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éa valamennyi hirdetés! Iroda.

A sajtószabadság.
Pártunk elhatározta, hogy nagyobb mérvű 

ellentállást fog kifejteni a bűnvádi perrend­
tartás életbeléptetéséről szóló törvényjavas­
lat hírhedté vált 16. §-a ellen, mely a 
sajtószabadságot veszélyezteti.

Az ország gyors léptekkel halad a lejtőn 
lefelé, melyet a 67-es kiegyezés teremtett; 
egymás után leromboltatnak a szabadság 
védbástyái: hol egyiken, hol másikon ütnek 
rést az egymást követő kormányok, azért, 
hogy a pereznyi hatalom élvezete kényel­
mesebb legyen.

Megátalkodott vaksággal elhitetik maguk­
kal, hogy a magyar állam sérthetetlenné 
vált és hogy az elmúlt negyedfél szá­
zad tanulsága mind értéktelen; úgy tesznek, 
mint a ki széles jó kedvvel a csárdást 
járja, és hangosan kiáltja, hogy „soh se 
halunk meg.1- Tragikum van e bolond kiál­
tásban : a halálról beszélni vigalom között; 
tragikum van abban a vakságban is, mely nem 
látja és nem akarja látni, hogy az ország 
sorsa bizonytalan és nincs semmi biztosí­
téka még arra nézve sem, hogy a mostani 
gyarló alkotmányos élet át fog szállni a 
jelen nemzedékről a jövőre.

Ha tud valaki ily biztosítékot a nemzet 
kűzszellemén és elhatározásán kívül meg­
nevezni, ám nevezze meg, oszlassa szét 
honfiaggályainkat 1

Mi semmi más biztosítékot nem isme­
rünk, mint egy megöregedett uralkodónak 
életét, a ki a sors számos csapásai után 
békességet óhajt és megtartja az általa 
szentesített alkotmányra tett esküt.

De az uralkodók is halandók s a jövő 
titkát nem ismerik a jósnokok sem; ily 
körülmények közt a haza ellen irányított 
merénylet az, ha lerombolják a szabadság 
bármelyik védbástyáját.

A rombolás müve pedig folyvást halad; 
a talaj, melyre a nemzet többsége az or­
szág jelenét építette fel, ingatag és sikam­
lós; a szabadság jelszavát e talajon ho­
mokba írták, melyet elhord majd az az első 
vihar.

Kétségbevonhatlan tény az, hogy a nem­
zeti élet minden terén rohamosan haladunk
lefelé.

Tekintsünk körül és vizsgáljuk meg 
elfogulatlanul, mi történik minden irányban ?

íme, a 67-es kiegyezés tizévenkinti pró­
bakövén állunk; itt az alkalom, a melylyel 
a kormány és pártja bebizonyíthatnák, hogy 
e kiegyezés csakugyan olyan, hogy keretén 
belől megvédhetők az ország érdekei.

Ha nem védik meg ez érdekeket, akkor 
Vagy azt bizonyítják, hogy nem akarják 
megvédeni és ezzel maguk felett mondják 
ki az Ítéletet, vagy azt, hogy nem lehet ez 
érdekeket megvédeni és akkor azt bizonyít­
ják be, hogy a 67-es kiegyezés terén 
az ország érdekeit szükségszerüleg fel kell 
áldozni.

E kiegyezés megalkotói abban az illúzió­
ban ringatták magukat, hogy a megterem­
tett talajon tovább lehet építeni és hogy 
keretén belől megvédhetők az ország ér­
dekei.

Ezt szívesen megengedjük, mert ki ta­
gadná, hogy Deák Ferencz vagy Andrássy 
Gyula hazafiak voltak? Meggyőződésünk 
szerint tévedtek ugyan, de szándékuk tisz­
taságában nem kételkedünk.

Bele is iktatták a kiegyezésbe, hogy min­
den tiz évben visszanyerheti az ország ön­
rendelkezési jogát a közgazdászat! téren, 
melyen, ha függetlenné lehetnénk, eljutnánk 
annak az útnak kétharmadára, mely ahhoz 
az oltárhoz vezet, melyet hazafiságunk val­
lása a magyar állami függetlenség oltárá­
nak nevez!.

ük e jogot, vagyis ez önrendelkezési al­
kalmat fenn akarták tartani a nemzet szá­
mára; és ime utódaik már azt hirdetik, 
hogy a kiegyezésnek meg leli lenni.

Ha meg kell lenni, hol van akkor a tör­
vényszabta jog? Hol van az ürendelkezési 
szabadság? Mire való ez esetben a tízéves 
alkalom? Nem másra, mint arra, hogy szo­
morú jelzököveket állítson fel a nemzeti 
élet utján, melyek majd kimutatják az utó­
kornak, miként hanyatlik a magyar haza- 
fiság; miként korcsosul el a magyar!

Itt van a kvóta tizévenkint meg-megujuló 
kérdése is. A kiegyezés megalkotói biza­
lommal voltak az uralkodó iránt; azt hit­
ték, hogy ha a magyar megmutatja, mily 
sürü fátyolt tud vetni a múltakra, mily tö­
kéletesen feledni tudja az átélt szenvedése­
ket, mily lojális tud lenni, mennyire meg­
tudja ismét teremteni a magyar korona 
földén az uralkodói széknek legszilárdabb 
alapját, azt hitték, hogy ha mindez meg 
lesz, nyugodtan bizhatják az ország érde­
kének döntését az uralkodóra.

Be is vették a törvénybe, hogy ha a 
kvótakérdésben Magyarország és Ausztria 
nem bimak kiegyezni, a király fog hatá­
rozni, a király fog dönteni.

És ime, most a kormány nem bízza az 
uralkodóra a döntést, hanem emelni készül 
a kvótát, bar tudja, hogy az osztrák köve­
telésekkel szemben engednie nem lenne 
szabad; ezt tudja, mert saját pártjának 
kvótabizottsága, mely két országgyűlés több­
ségét képviselte, ünnepélyesen kimondta, 
hogy engedni nem lehet.

Mit jelent e tény, nem-e elkorcsosodást? 
Nem jelent-e sülyedést, csúszást lefelé 
a lejtőn, mászást a nehézségek korbácsa 
alatt!

Nemzeti életünk bármely mozzanatára 
tekintünk, mindenütt ugyanily sülyedést 
látunk.

Azok, kik megalkották a választási tör­
vényt és súlyos bírságot és börtönt szab­
tak a vesztegetőre, ezek vagy ámitók vol­
tak, vagy a megalkotott törvényt megtar­
tatni akarták és ime oda jutottunk, hogy

az országgyűlésen nyíltan bevallja a kor­
mányelnök, hogy a választások milliókba 
kerültek s az előadói székből elhangzik a 
merész állítás, hogy „vétkeztek a falakon 
kívül és belől".

Azok, kik a sajtó szabadságát a közsza­
badság alapkövének tekintették és a sza­
badság biztosítékait az 1848-iki alaptörvé­
nyekbe iktatták, azt hitték, hogy oly kincset 
adományoztak a nemzetnek, melyet nemze­
dékről nemzedékre gondosan fog megőrizni 
a nemzet és ime, a sajtónak némely kinö­
vései, melyeken segíteni maga a sajtó és 
a tisztességes közvélemény lennének hi­
vatva, arra indítják a kormányt, hogy 
rést üssön a sajtószabadság védbástyáján.

Nem gondol a többség arra, hogy a 
sajtó van hivatva a nemzeti élet minden 
egyes mozzanatát értékesíteni a nemzet 
jövője számára.

Szakértők vitatkoznak, jogtudósok érvel­
nek; összehasonlításokat keresnek más or­
szágok törvényeivel, — csak egyet felejte­
nek el, hogy a mi viszonyaink minden más 
ország viszonyaitól eltérők.

Ez országokban az elnyomatás csak be­
lülről jöhet; külföldi erőre nem támaszkod­
ható, ily nemzetek gyengíthetik, koczkáztat- 
hatják, feladhatják és ismét visszaszerezhetik 
szabadságukat; és saját tetszésük szerint 
intézhetik sorsukat.

Nálunk ellenben a külföldről meríthető 
túlnyomó erővel szemben kellett megsze­
rezni a szabadság minden vívmányát, e 
vívmányokon tehát saját kezünkkel rést 
ütni, vakság vagy bűn.

Ébredjen fel a veszélynek tudatában a 
nemzet önérzete, hangoztassa tiltakozó 
szavát; mondja ki, hogy a sajtó teljes 
szabadsága a nemzet egyik legdrágább kin­
cse, e kincs nem egy párté, hanem az 
egész nemzeté; védje meg a nemzet a 
drágán vásárlóit kincset; értse meg» jól 
mindenki, hogy nem valami esetleges visz- 
szaélés megtorlásáról van szó, hanem a 
szabadság egyik sarkalatos alapkövéről, me­
lyet érinteni nem szabad sem most, sem 
soha !

Kossuth Ferencs.

Az országgyűlés tisztelgése.
A pozsonyi Mária Terézia-ünnepen a király elé 

járult küldöttségek sorából tudvalevőleg hiányzott 
a magyar országgyűlés küldöttsége. Ez általános 
feltűnést keltett, s ma a politikai körökben élén­
ken tárgyalták az esetet, mely a következő:

Pozsony város annak idején felkérte az ország­
gyűlés két házát, hogy vegyen részt a Mária Te­
rézia szobrának leleplező ünnepén. Mind a két 
ház tudomásul vette a meghívást, s határozatiig 
utasította az elnökséget, hogy vegyen részt az 
ünnepségben és mint küldöttséget vezesse a jelent­
kező országgyűlési tagokat.

Feltűnt azonban mindjárt, mikor az ünnepség 
hivatalos programmja, melyet — hir szerint — 
Frigyes fuherczeg állapított meg a kabinetirodával,

megjelent, hogy a király elé járulandó küldöttsé­
gek sorából az országgyűlés küldöttsége hiányzott.

Szilágyi Dezső elnök figyelmeztette erre a kö­
rülményre báró Bánffy Dezső miniszterelnököt s 
egyúttal kijelentette, hogy ily körülmények közt 
nem vezeti a küldöttséget Pozsonyba. Báró Bánffy 
erre megígérte, hogy intézkedni fog e dologban s 
utólagosan helyre fogja igazítani ezt a tévedést.

Szilágyi a miniszterelnök e nyilatkozatában meg-_ 
nyugodván, megjelent Pozsonyban a parlamenti 
küldöttség élén, a hol azonban arról értesült, 
hogy csakis a klérus és katonaság után fogadják az 
országgyűlés két házának küldöttségét.

Szilágyi Dezső ennek tudomásul vétele után, 
egyetértőig Tóth Vilmos főrendiházi elnökkel, 
kijelentette, hogy nem mennék a király élé tiszte­
legni, minthogy az, hogy a magyar országgyűlés 
előtt bármely küldöttség járuljon a király elé, 
alkotmánykérdés.

Más oldalról azt beszélik a Pozsonyból vissza­
tért képviselők, hogy tulajdonképen nem is volt. 
arról szó, hogy a parlamenti küldöttség részt 
vegyen a tisztelgők sorában, csak arról, hogy a 
törvényhozás két egyenlő faktora, a király és a 
parlament egymást kölcsönösen üdvözöljék. Minthogy 
azonban ez nem vágott bele a megállapított pro­
gramúiba s a parlamenti küldöttség csak harmad- 
sorban kerülhetett volna a király elé az utólagos 
megállapodás értelmében, a tisztelgés minden na­
gyobb inczidens nélkül elmaradt.

Egyébiránt e tisztelgésnek elmaradása a Pozsony­
ban járt képviselők körében épen semmi feltűnést 
vagy megbotránkozást nem keltett, az ügy csak a 
képviselőknek a fővárosba való visszatérése után 
került felszínre s lett mind nagyobb érdeklődés és 
vita tárgya.

Legilletékesebb helyről arról értesülünk, hogy 
Pozsonyban korántsem történt olyan nagy meg­
aláztatása a parlamenti küldöttségnek, mint a 
minőről fővárosszerte beszéltek. A képviselőház 
elnökéhez különben ez ügyre vonatkozólag holnap 
interpellácziót intéznek, melyre Szilágyi Dezső el­
nök azonnal meg fogja adni az ügyet teljesen fel­
derítő választ.

A pozsonyi tisztelgés elmaradása ma természe­
tesen szóba került az összes pártértekezleteken, 
kivéve a szabadelvű pártkört.

A függetlenségi és 48-as párt értekezletén Hen- 
taller Lajos a napirend előtt felszólalt és előadta, 
hogy értesült róla, hogy a tegnapi pozsonyi szobor­
leleplezési ünnepen a törvényhozás a királynál 
nem tiszteleghetett, mert a törvényhozás küldött­
ségének az őt megillető hely nem adatott meg.

Indítványozza, hogy ez iránt a képviselőházban 
az elnökhöz kérdés intéztessék.

A tárgyhoz hozzászólottak: Justh Gyula, Eötvös 
Károly, Kossuth Ferencz, Graefl Andor, Gyónj 
Elek, Pichler Győző. Végre megállapodtak abban, 
hogy a pártkör felkéri és megbízza Eötvös Ká­
rolyt, hogy a holnapi ülésen a kormányhoz a 
párt nevében interpellácziót intézzen az iránt, 
vajon a törvényhozás küldöttsége milyen czimen 
szándékozott a király előtt tisztelegni? A párt köz­
jogi sérelmet látván a pozsonyi eljárásban, tisz­
tázni óhajtja e tisztelgés! kérdést a jövőre nézve, 
mert ez más, mint közjogi aktus nem lehet.

Az Ugron-párt értekezlete megütközéssel vette 
tudomásul azt, hogy az országgyűlés küldöttsége 
a pozsonyi ünnep alkalmával nem részesült abban 
a figyelemben, mely a nemzeti szuverenitást meg­
illeti. A küldöttségnek czélja az volt, hogy részt 
vegyen az ünnepen. Az ünnepélynek lényeges 
kiegészítő momentuma volt a király előtt való tisz­
telgés. Az országgyűlési küldöttség nem lehet arra 
való, hogy egyszerűen az utczán áesorogjon. A 
párt felvilágosítást fog kérni ez iránt a legköze­
lebbi ülésen Szilágyi Dezső elnöktől.

A nemzeti párt értekezletén szintén szóba hoz­
ták a pozsonyi ünnepen történteket, minthogy 
azonban az ügy állásáról az értekezlet hiteles 
értesítést még nem kapott, határozatot még nem 
hoztak. Illetékes helyről azonban azt a? értesítést 
kapjuk, hogy ha sérelem csakugyan történt a par­
lamenti küldöttséggel, az esetben szintén interpel- 
láczió tárgyává teszik az ügyet

A szabadelvű párt nem tárgyalta ugyan mai 
értekezletén a pozsonyi tisztelgést, de a pártkör­
ben este összegyűlt képviselők úgyszólván csak a 
pozsonyi esetről beszéltek s e mellett minden, még 
a kvóta kérdése is, háttérbe szorult rövid időre. 
Sokan érveltek úgy, hogy a tisztelgés egyáltalán 
nem volt szükséges, mert hisz a küldöttség nem 
hivatalos küldöttség volt s a ház nem is hozott 
olyan határozatot, a mely arra vonatkoznék, hogy 
a ház küldöttség Heg képviselteti magát s kiküldi az 
elnököt a küldöttség vezetésére, hanem egyszerűen 
élmenték az ünnepélyre azok, a kiknek tetszett s a 
kik ép jelentkeztek a háznagynál, elfogadva Po­
zsony város törvényhatóságának szives meg­
hívását.

Azt is hangoztatták, hogy az ünnep csak egy 
város ünnepe, provincziális természetű ünnep volt. 
Mások arról beszéltek — bár már nem egészen 
nyíltan, — hogy e kérdés azáltal jutott élére, 
hogy a törvényhozás küldöttségét nem jelentették 
be idejekorán, s a mikor Bánffy bejelentette, meg 
volt már állapítva a sorrend s udvari részről egy­
szerűen a főherczeg által vezetett katonai és a 
herczegprimás által vezetett papi küldöttség után 
a harmadik helyet jelölték ki, a mit a Ház elnöke 
nem fogadhatott el.

Előkészületek a kultur-liga 
nagygyűlésére.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Brassó, május 16.

A román kultur-liga ez idei nagygyűlését május 
22-én szándékozik megtartani. Ezt a napot tart­
ják erre legalkalmasabbnak, mert ez összeesik az 
ó-naptár szerint való május 10-ével, mely évfor­
dulója Károly trónralépésének és egyúttal királylyá 
koronáztatásának is. E napon Bukarestben min­
den évben nagy ünnepségeket tartanak, melyre a 
vidék minden részéből, mint érdekes látványos­
ságra, tömérdeken szoktak összeseregleni. Egyút­
tal tehát jó alkalom arra is, hogy délután a köz­
gyűlést mentői nagyobb részvétel mellett lehessen 
megtartani.

Hogy a liga közgyűlését e napon tartja, egyút­
tal ezélzatos és nemcsak alkalmas gyakorlati fo­
gás is. Minden jel arra mutat, hogy bizonyos, a 
liga körében újabban hangadóvá lett elemek, némi

Utazó csillagok.
Irta: Hoffmann Ottó.

Mennyi átalakuláson ment már keresztül föl­
dünk a születése óta! Eleinte izzó volt egész 
felülete, később pedig hatalmas oczeán borította, 
melyből a szárazföld csak lassan kezdett kiválni. 
De a nedves és száraz elem még ezután is ádáz 
harezot vívtak egymással; azokat a termékeny 
alföldeket, melyek most intelligens népek gazdag­
ságának egyik főforrását képezik, tenger borította 
valamikor. A tenger azonban visszahódítani is igye­
kezett az elvesztett területeket, habjai elnyelték 
ismét azt a kontinenst, melyet JLemuriának ne­
veznek a tudósok, épen úgy, mint Atlantiszt pom­
pás városaival, óriási kikötőivel és fenhéjazó népé­
vel együtt. Az emberek sorsa is sokszor változott 
már meg. Népek jöttek, népek mentek és elpusz­
tultak ; hatalmas világbirodalmak mentek tőnkre, 
ragyogó és hatalmas városokból nem maradt meg 
egyéb, mint egynéhány kődarab, melyet az elmúlt 
dolgok iránt való kegyelet fog még egy időig meg­
őrizni. Az idők ugyancsak megváltoznak!

Csak a csillagok látszanak öröktől fogva mindig 
ugyanabban a helyzetben, melyben most látjuk 
őket. Pedig ez is tévedés. Lesz majd idő, mikor 
az ég egészen más képet fog nyújtani, mint ma, 
azok a csillagképek, melyekben most csendes és 
tiszta éjjeleinken gyönyörködünk, a gönezölszekere, 
a fiastyúk, az Orion, á Herkules meg a többi, 
mind nem lesznek már, mert azok a csillagok, 
melyek jelenleg e képeket alkotják, helyzetüket 
meg fogják változtatni. Sőt mi több, uj csillagok 
lesznek majd láthatók s a régiek közül egyesek 
annyira el fognak tőlünk távozni, hogy láthatat­
lanokká válnak a földön.

A legújabb kor csillagászati tudománya derítette 
csak fel, hogy a régiektől álló csillagok-nak neve­
zett égi testek nem állanak mozdulatlanul az ég­
nek valamely pontján, hanem óriás sebességgel 
száguldoznak ide-oda feneketlen mélységű csillag­
világunkban. Eddig a csillagoknak ebben az uta­
zásában még nem sikerült rendszert megállapítani.

Proctor szerint a tejut összes csillagai, nagyok, 
kicsinyek egyaránt s velük a többi csillagok is 
egy hatalmas rajt képeznek, melyhez hasonló még 
nagyon sok lehet, de a melyek közül csak azt is­
merjük, melyhez a mi központi csillagunk, a nap 
tartozik. Ezt a rajt talán egy meteorsereggel le­
hetne összehasonlítani, csakhogy minden tagja 
e8y-e8y óriási nap, talán egész rendszertől, föl­
dektől és holdaktól körülvéve s ezek mind

hatalmas tömegeik daczára csak parányai le­
hetnek a végtelenségnek. Mert a mi csillag- 
rendszerünk egymaga legalább is száz millió 
napból áll s ezek akkora tért foglalnak el, 
hogy a fénynek több mint 7000 évre van szük­
sége, hogy egyik végétől a másikig eljusson. Ez 
kiszámított szám, de felfogni nem lehet. Ismeretes 
dolog, hogy a fény minden másodperezben 
300.000 kilométert tesz meg, vagyis a földtől 
a holdig mérttávolságot. Ezt a távolságot 
217,728,000.000-szor kell vennünk, hogy megkap­
juk a mi csillagvilágunk átmérőjét. Jól jegyezzük 
meg csak a mi világunkét, mert ilyen csillagrend­
szereknek myriádjai léteznek még, sőt egynéhány 
százat ismerünk is belőlük — mint jelenték­
telen ködfoltok látszanak itten a hatalmas, de 
ismeretlen napoknak, bolygóknak megszámlálha­
tatlan milliói s ez azért van igy, mert a messze­
ség, mely bennünket tőlük elválaszt, oly nagy, 
hogy a fény csak több százezer, sőt millió év 
múltán érkezik onnan mihozzánk. Maga a világ- 
egyetem és az ür végtelenek. Mennyi még a 
kutatni való, mennyit nem tudunk még! A mit az 
asztronómia a csillagokról tud és tanít, az mind 
csak a mi rendszerünkre vonatkozik és az is 
nagyon hiányos. Annyit megmondhatunk bizonyos­
sággal, hogy ha valami jó teleszkópon keresztül 
megnézzük ezeket a csillagokat, melyek valóság­
ban napok, soha sem látjuk a jelent, hanem a 
múltat és soha sem látjuk őket igazi helyükön! 
Az egyiket, hozzánk legközelebb eső csillagot úgy 
látjuk, mint a milyen négy és fél évvel ezelőtt 
volt, a másikat a milyen az hét-, a harmadik, a 
mint tiz évvel ezelőtt volt s igy tovább a csillagok 
távolsága szerint a fénynek több-kevesebb időre 
van szüksége, hogy onnan leérkezzék. S 
ezek az úgynevezett „álló csillagok*, mint már 
mondottuk, mind mozognak, mind ismeretlen pályán 
utaznak. Nem tudjuk megmondani hová ? Azt föl­
tételezhetjük, hogy az általános vonzódásnál fogva 
a mi rendszerünk nem fog szétszóródni, hanem 
együtt marad. Csak hogy a mi atóm-hazánkról, a 
parányi földről nézve, nem maradnak mindig 
ugyanazon helyzetben. Az egyik jobbra mozog, a 
másik balra; egyesek folyton közelednek, mások 
meg távoznak. De honnan tudjuk meg mi, a kik 
ezen a földnél a milliószorta nagyobb napokat 
csak mint piczi fénylő pontokat mozdulatlanul 
látjuk az égbolton, hogy ezek a csillagok kőzeled- 
nek-e vagy távolodnak ? Ez': egy elvnek alapján álla­
píthatjuk meg, melyet gyakorlatilag a színképelem­
zés tudományában dr. Huggins alkalmazott először.

Ismét egy uj bámulatraméltó ága ez az asztrofizikának, 
mely még késő nemzedékeknek is bő munkaanya­
got fog szolgáltatni. Magát az elvet a nemrég el­
hunyt kitűnő fizikus Fizeau hirdette legelőször, 
azonban hazánkfiának, Doppler selmeczi bányász- 
profeszornak az agyában termett meg, a ki nem 
is sejtette, mily hordereje leend majd egykor az ő 
gondolatának.

Tegyük föl, hogy egy énekesnő hangosan éne­
kelve közeledik felénk; a mint közelebb jön, a 
hangok mindig magasabbak és magasabbak lesz­
nek, ha előttünk áll, akkor a hangot valódi kiter­
jedésében fogjuk hallhatni. Végül pedig, a mintáz 
énekesnő egyre távolodik, a hangok mind mélyeb­
bek lesznek. Hogy mi ennek a különös jelenség­
nek az oka? azt könnyű megmagyarázni. Tudva­
levőleg a hang nem más, mint levegő-rez­
géseknek a sorozata. Magasabb hangnak arány­
lag sok rezgés, mély hangnak pedig ke­
vés rezgés felel meg. Már most, hogyha 
egy bizonyos magasságú hang, legyen az emberi 
hang, fütty, vagy bármi más, közeledik felénk, 
akkor okvetlenül a hanghullámok összetorlódása 
keletkezik, mi által a rezgés gyorsul és maga a 
hang pedig a diskant felé emelkedik. Ellenkező 
esetben, mikor ugyanaz a hang távolodik, ez a 
hullámokat széthúzza, mi által a természetes rez­
gés lassúbb lesz és a hang ez esetben aztán mé­
lyebb lesz, még pedig a bass télé. Analog esetet 
találunk a fénynél. Ez is csak rezgés, mely azon­
ban nem levegő, hanem aether-hullámokban ter­
jed. Épen úgy, mint a hang-skálának, a fény­
skálának is megvannak a maga fokozatai a hasáb 
által hátszínre bontott színképben. A legtöbb 
rezgést a viola idézi elő, mely tehát a dis- 
kantnak felel meg, míg a legkevesebb rezgést 
a vörös idézi elő. Már most tegyük meg a fény­
nyel ugyanazt a kísérletet, a mit az imént az 
énekesnő hangjával tettünk meg. Tegyük föl, hogy 
az illető énekesnőnek szép zöld selyemruhája van. 
Ha közeledik, akkor a fényhullámok összetorlód­
nak, miáltal a rezgés látszólag gyorsabb lesz és a 
zöld szín kékbe hajlónak fog látszani; ha előttünk 
áll, tisztán látjuk, hogy az a ruha zöld. Vegyük 
most az ellenkező esetet; az énekesnő gyorsan 
távolodik mitőlünk s ennek hatása az lesz, hogy 
a fényhullámok széthúzódnak; a rezgések száma 
látszólag kisebb s a zöld szin sárgásnak fog 
látszani.

Ebből az alapelvből indultak ki dr. Huggins, 
Cornu, Vogel, Pickering és még többen, mikor az 
úgynevezett álló csillagok színképeit vizsgálták. A

színképben levő sötét vonalaknak eltolódását ta­
pasztalták kisebb-nagyobb mértékben. Egyeseknél 
az eltolódás a színkép violaszin vége télé volt 
észlelhető, másoknál ellenben a vörös felé. Nyil­
vánvaló dolog a mondottak alapján, hogy első 
esetben az illető csillagok közelednek a földhöz, 
második esetben ellenben távoznak tőlünk.

így tudtuk meg, hogy az óriási napok miriád- 
jai mind kérésztül-kasul, látszólag egész rendszer­
telenül beutazzák a csillagvilág egyes régióit. Oly 
távol vannak tölünk, hogy mi azt a mozgást, 
mely valóságban óriási, sohasem látnok meg, ha 
csak a spektroszkóp, ez a modern csodaeszköz 
nem világitana föl bennünket. Minucziózus finom 
mérésekkel, még ezeknek a távoli napoknak a 
mozgási sebességét is meg tudták határozni.

így tudjuk, hogy a sas csillagzatában ragyogó 
Altair nevű csillag másodperczenkint 35.000 mé­
ter sebességgel egyenesen felénk rohan. Vannak 
csillagok, melyek" csak 8000 méternyi gyorsaság­
gal utaznak, mint a milyen Pronjon, az elsőrendű 
sárgás fényben tündöklő csillag. Az átlagos se­
besség azonban a mi csillagrendszerünkben, mert 
mint már irtuk, ilyen rendszer még nagyon sok 
van és valószínűleg mindeniknek meg lesz a maga 
„egyénisége* is, körülbelül 30—40.000 méterre 
tehető másodperczenkint. Ez alól persze sok ki­
kivétel van. Legnagyobb ismert gyorsasága az 
összes csillagok között a Groombridge csillagkata­
lógus 1830. számú szép vörös csillagnak van. Ez 
a nap még az üstökösöknél is gyorsabban halad. 
Minden másodperezben 320.000 méternyi utat tesz 
meg. Azt a távolságot, mely bennünket a Naptól 
elválaszt, kevesebb mint öt nap alatt tenné meg.

Á ragyogó Szinusz, mely jelenleg legszebb csil­
laga az égboltozatnak, sem fog mindig abban az 
intenzív fehér fényében ragyogni, melyben most 
látjuk. Eltekintve attól, hogy hőmérséklete, a fe­
hér izzásnak az a képzelhetetlen magas stádiuma, 
melyben ez a nap most van, csökkenni fog, a 
Sziriusz jelentékeny gyorsasággal egyre távolo­
dik tőlünk, oly gyorsasággal, mely évenkint 
1.480,000.000 kilométernek felel meg. Azonkívül 
tudjuk, hogy Sziriusznak még oldalirányú mozgása 
is van, mely 9G3 millió kmtert tesz ki minden 
évben. Ez a két mozgás a valóságban természete­
sen csak egy lehet, mert egy test csak egy irány­
ban mozoghat egyszerre, úgy, hogy valóságban a 
Sziriusz, ez a tündöklő s még fiatal nap, mely a 
mi napunk tömegét 2'/5-szer múlja felül, rézsut 
irányban másodperczenkint 57.000 méter sebes­
séggel egyre távolodik tőlünk. A megtett ut egy

évben 1.766,000.000 kilométert tesz ki, körülbelül 
akkora távolság, mely a mi napunkat a legtávo­
labb lévő bolygójától, a Neptuntól elválasztja.

Mi sem maradunk egy helyen; a föld sohasem 
tér vissza ugyanarra a helyre a világűrben, melyet 
valaha betöltött. Eddig vagy tizenkét különböző 
mozgását ismerjük s ezek között bizonyára leg­
jelentősebb az, melylyel aütokráta uralkodóját, a 
napot kénytelen követni. Igen, a nap is valójában 
csak egyike az utazó csillagok millióinak s utazá­
sában magával rántja piczi jelentéklen földünket 
is, az összes bolygókat holdjaikkal, üstökösöket és 
egész meteorrajokat. Hogy hová száguld ez az 
egész hatalmas rendszer, mily óriás pályán, azt 
nem is tudjuk; csak az irányról van némi fogal­
munk. Az égnek egy pontja felé rohanunk, melyet 
esténkinl ábrándozásaink közepette már annyiszor 
láttunk. Abban a csillagképben van, melyet a 
görögök az erő megtestesedéséről, Herkulesről 
neveztek el.

A BARÁTSÁG ÖRYE ALATT.
FRANCZIA REGÉNY. — 
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Híven a szerepéhez, Celestin fölugrott és kitörő 
szenvedélylyol felelte :

— Sohasem fogok belenyugodni sorsomba, csak 
ha egészen megbizonyosodtam, elhatározása vissza­
vonhatatlan és hogy idővel sem fog elébe helyezni 
annak, a ki miatt most visszautasít.

Ezúttal Ursule-on volt a tiltakozás sora.
— Az olyan leány, a milyen én vagyok, csakis 

egyszer szeret, — jelentette ki.
— Oh, azt sohasem tudhatja előre. — Hiszen, 

ugyebár, még csak össze sem hasonlított engem 
azzal, a kit szeretni hisz ? Bizonyos arról, hogy 
nem sikerül elfoglalnom szivében a helyet, melyet 
most ő foglal el ?

— Megkísértené kiűzni onnan !
— Mindenre kész vagyok, hogy önt ne ve­

szítsem el.
— Még akkor is, ha legjobb barátai ellen kel­

lene küzdenie ?
— Kicsoda hát, az a jó barátom ?
— Berlin Frederic,.............. az ön gyermekkori

játszótársa.
— Ő az, a kit szeret ?
— Öt szeretem és az ő felesége leszek.
— Édes atyja sohasem fog beleegyezni.
— Akkor leány maradok.



EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 18. 1897
szelíd demonstráeziót akarnak Károly király ellen 
rendezni, kit njabb időben azzal kezdenek az irre- 
dentista elemek gyanúsítani, hogy a nemzeti kér­
dést saját dinasztikus érdekeinek feláldozta.

A támadás éle elsősorban természetesen Sturza 
személye, mint a király első tanácsosának személye 
ellen lesz irányozva. Mint a bukaresti liga tagjai­
val itt élénk összeköttetésben álló dákoromán 
elemek beszélik, már el is van határozva, hogy a 
liga közgyűlésén Sturza ellen, mint a nemzeti 
kérdés el árulója ellen formális vádinditványt fog­
nak tenni.

Nyíltan azzal fogják vádolni Sturzát, hogy az 
erdélyi románok ügyét elárulta, s hogy a mit idáig 
tett ebben a kérdésben, az nem volt semmi egyéb, 
mint alázatos és engedelmes végrehajtása a ma­
gyar kormány rendeletéinek. Követelni fogják, hogy 
Sturza, ha meg akar a kormány élén maradni, 
igazolja magát az ellene felhozott váddal szem­
ben. Ez igazolásnak egyetlen tormája csak az, 
hogy Sturza egy bizottság elé terjeszti mindazon 
leveleinek eredeti fogalmazványát, melyeket a 
budapesti és bécsi kormányférfiaknak irt az arra 
érkezett válaszokkal egyetemben. A bizottság 
aztán e levelezésekből meg fogja állapítani, hogy 
tényleg Sturza elkövette-e az árulás vétkét?

A konzervativek közül, a kik a liga mögött állanak, 
sokan sikertelennek és abszurdumnak tartják az 
egész vádiÜditványt. Mások meg azt mondják, bár­
milyen abszurdumnak és diákos csínynek lássék is az 
egész vádinditvány, nem szabad még sem per- 
horreskálni. Egy ilyen vádinditvány minden más 
országban nevetségesnek látszanék, csak Romániá­
ban nem. Sturza természetesen levelezéseit, nem 
fogja semmiféle bizottság elé terjeszteni, de ekkor 
legalább rá lehet fogni, hogy azért nem terjesz­
tette elé levelezéseit, melyek talán nincsenek is, 
mert attól félt, hogy azokból kétségbevonhatatla- 
nul kitűnnék árulása. Az ellenzéki lapok ezt, 
mint a bebizonyított árulás kézzel fogható bizonyí­
tékát fogják világgá kürtölni s így. ha még van 
valami népszerűsége, az is elvész.

Tervbe van véve az is, hogy a liga közgyűlé­
sén Brassóból, Szebenből, Aradról, Balásfalváról 
és a Bánságból mentői számosabban részt vegye­
nek. mint az elárult magyarországi románság kül­
döttei és képviselői. Ezek aztán pozitív adatokkal 
lepleznék le Sturzát, hogy a magyar kormánynyal 
egyetértőén miként veszítette össze a nagy-szebeni 
komitét s miként nyomta el az egész mozgalmat. 
Azt szeretnék, ha a Bukarestbe menő magyar- 
országi románok viselkedésűkkel súlyosabb ter­
mészetű tüntetéseket provokálnának, a mi 
Sturzát arra kényszerítené, hogy őket kiutasit- 
tassa Romániából. Ekkor pompásan lehetne izgatni 
azzal is. hogy ime, az áruló Sturza az erdélyi 
testvéreket, mint valami gonosztevőket utasította ki 
Romániából s ezzel megsértette a vendégszeretetet 
és a nemzeti becsületet. Az egyetlen nehézség 
csak az. hogy a magyarországi románok közül 
nem igen fog akadni olyan bátor vállalkozó, ki 
kitegye magát annak, hogy idehaza a hűvösre 
kerüljön.

Az egész mozgalomnak egy kis antidinasztikus 
ízt is szándékoznak adni azért, hogy Károly király­
ban azt a meggyőződést keltsék, hogy ha Sturzát 
e.: nem ejti, a nép haragja, mely a magyarországi 
románság elárulása miatt Sturza ellen oly meg­
mérhetetlen, a király ellen fog fordulni s ered­
ménye az lesz, hogy a tömeg érzületéből még az 
a kevés dinaszticzizmus is, a mi idők folytán las- 
sankint gyökeret vert benne, ki fog pusztulni. Ez 
pedig nagy ártalmára lenne a dinasztiának.

A sajtószabadság védelme.
A sajtószabadság tervbe vett megtámadtatása ellen 

társadalmi utón való tiltakozásra és vétekezésre alakított 
nagybizottság ma este 8 órakor a Budapesti újságírók 
egyesületében népes értekezletet tartott.

Jelen voltak a többek közölt: Komjáthy Béla, Justh 
Gyula, Hentaller Lajos, Papp Elek, Lakatos Miklós, 
Visontai Soma, Illyés Bálint, Meszlényi Lajos, 
Tóth János, Barabás Béla, Lakatos Miklós, Pichler 
Győző, Marsovszky Endre országgyűlési képviselők, 
Vészi József, Oracza György, Dugovich Imre, 
Szalay Mihály, dr. Székely Béla lapszerkesztők, 
Miller József hirlapvállalati igazgató, Szadovszky 
József a «Sas»-kör alelnöke, Szatmári Mór, Oziklay 
Lajos, Bajza József, Márkus Miksa újságírók, dr. 
Harlmann Elek, dr. Gonda Dezső, Sümeghy 
Vilmos, Madary Gábor, Eamvay Gyula a budapesti 
asztaltársaságok szövetségének elnöke, a fővárosi társas 
körök képviselői, az egyetemi polgárság küldöttei, élükön 
Erdélyi Lajossal és a budapesti sajtó munkásai közül 
igen sokan.

Az értekezletet Komjáthy Béla vezette.
A társadalmi körükkel való érintkezés végett a teg­

napi értekezletről kiküldöttek megtették jelentéseiket s 
ezek szerint az eszme mindenütt a legnagyobb lelkese­
dést keltette s alig van Budapesten egyesület, a mely 
közreműködését a legnagyobb készséggel meg nem 
Ígérte. A népgyülés helyének kérdése került ezután napi­
rendre. Siimeghy Vilmos, Vészi József, Meszlényi 
Lajos, Erdélyi Lajos, Szathmáry Mór felszólalása 
után egyhangúlag a jövő vasárnapra tűzte ki a nép gyű­
lést a bizottság s erről a vidék távirati utón való érte­
sítése végett tudósitják a vidéki hírlapírók szövetségének 
elnökét Kulinyi Zsigmondot is.

Ezután a népgyülés helyének a kérdését vették tár­
gyalás alá, azzal kapcsolatban, vájjon nem volna-e czél- 
szerü és hatásos a népgyülésre egy tömegben, körmenet­
tel való felvonulás. Madary Gábor, Eentaller Lajos, 
Vészi József, Dugovich Imre, Justh Gyula, Márkus 
Miksa, Fenyő Sándor, Pichler Győző, Lakatos 
Sándor szólaltak föl nagy részben pártolva a körmenet­
ben való felvonulás tervét.

Végül a gyűlés elfogadta Vészi Józsefnek azt az in­
dítványát, hogy a hely meghatározására a népgyülést 
megelőző esetleges körmenet megtartásának és módo­
zatainak megállapítására, a nagy közönséghez intézendő 
felhívás megszövegezésére s a gyűlés tárgyában a rend­
őrséggel való érintkezésre albizottságot küldjön ki.

Ennek az albizottságnak a tagjai lettek Komjáthy 
Béla elnöklete alatt: Justh Gyula, Eentaller Lajos, 
V isont ai Soma, Rákosi Viktor, Fenyő Sándor, 
Vészi József, Szatmári Mór, Madary Gábor, 
Tóth János, Marsovszky Endre, Pichler Győző, 
Erdélyi János, Bernátsky Antal.

Az albizottság holnap délután !/24 órakor értekezletet 
tart, a melyen megbeszéli teendőinek módozatait s jelen­
tést tesz végzett működéséről a nagybizottságnak, a mely 
4 órakor tartja ülését.

Közéletünk.
0 A főváros egy része ismét romokban hever. De 

olyan romokban, melyet nem rombolási szándékkal, 
hanem alkotó és szépítő czélzattal létesített az em­
ber keze.

A belváros egy tetemes részében most rombolják le a 
házakat, hogy utat csináljanak az újon építendő 
hid felé.

Ilyen alapos rombolás soha se volt még Budapesten. 
Akkor sem, mikor az Andrássy-utat vagy a küisö 
körutat kihasították. Lerombolják a Kossuth Lajos-utcza 
egyik oldalát végig s a Ferencziek-terétől a Dunáig 
jobbra-balra az összes házakat.

A legrégibb, legpiszkosabb házak tűnnek el a föld- 
szinéről. A füstös vityilók, melyek egv-két évszázad előtt 
épültek, helyet engednek a pompás palotáknak, a me­
lyek fel fognak épülni telkeiken. A sötét zig-zug utczák 
helyett egy nagy kiterjedt tér és egy széles egyenes 
utcza fog előállani.

A főváros legcsunyább része fog átváltozni, még pedig 
oly alaposan, hogy alkalmasint ez lesz a jövőben a leg­
szebb. Annyit fog ez által nyerni a város, hogy alig 
lehet elmondani. Egészen más képe lesz. A mellett 
egészségessé válik a levegő abban a városrészben, hol 
igen egészségtelen volt eddig.

Én, a ki élénk örömmel látom fővárosunk emelkedé­
sét, már előre is örülök a változásnak. Gyakran arra 
megyek, a hol egyelőre a rombolás folyik s szinte ösztö­
kélném a munkásokat, hogy jobban siessenek.

Budapest most is egyik legszebb városa a világnak és 
útban van, hogy még sokkal szebbé legyen. De ne gon­
doljuk, hogy a czivilizáczió és a kultúra teszi szépekké 
a városokat. Olyan szép városok mai napság nincsenek 
már, minők a hajdaniak voltak. Talán nem is lesznek 
többé soha. vasrv legalább nem eevhamar.

Antioehiáről tudjuk például, hogy egy hatalmas utcza 
hasította át kelet—nyugat irányában, a melynek hossza 
egy mértföld volt. Délről északnak egy másik hasonló 
utcza keresztezte emezt. Jobbról-balról terméskőből épült 
kolonád futott végig az egész utczán. A legcsunyább 
időben is fedett járdán lehetett végigsétálni a városon és 
pompás paloták következtek egymás mellett.

Alexandria talán még szebb város volt AntiochiánáL 
De mindkettőnél sokkal szebb Róma. Hatalmas épületei­
hez hasonlókat a mi korunk nem produkál. Vízvezetékei, 
diadalkapui, oszlopai, nyilvános kertjei, szökőkutjai fen­
ségessé tették ezt a várost. A mellett több mint tízezer 
nyilvános szobor díszítette az utczákat és tereket.

Es mégis, maguk a rómaiak beismerik, hogy Athén 
szebb volt, mint az 6 városuk. Babylonról, Nini véről pedig 
a legnagyobb elragadtatással beszélnek.

Mi sajnáljuk őseinket, a kik sárkunyhókban laktak. 
Igaz, laktak sárkunyhókban is. De volt az emberiségnek 
olyan korszaka is, a mikor pompásabb palotákban laktak 
a gazdagok, mint a mi Krözusaink. És nagyon sok 
országnak megvolt ez a korszaka.

*
Körülbelül harminczöt esztendővel ezelőtt, mint gyer­

mek ismertem már Budapestet. S elbámulok a fejlődé­
sén, ha erre a korszakra visszagondolok.

A hol ma a vigadó előtti kioszk áll s a börze-épület 
emelkedik, akkor szemét lerakóhely volt. Az akadémia 
fölötti Duna-parton mély gödrök voltak, tele piszokkal, 
szeméttel. A Kossuch-féle üveggyár nagy fuvaros szekerei 
ott ütöttek tanyát, mikor lehozták Nógrádból az üveget. 
Az aradi-utczának csak egyik oldala volt beépítve s több­
nyire <milimárik> lakták; az utcza másik oldalán levő 
homok-buczkákon voltak a trágyadombok. Az Erzsébet- 
körut és Almássy-tér tájékán egy nagy rét volt, a hol 
kecskék legeltek s a hova labdázni jártunk mi gyerekek. 
A kerepesi-uton a Griff-vendéglő disztelenkedett (a mai 
Pannónia helyén), szemben vele a Vörös ökör, míg a 
Két pisztoly (a Kálvin-téren) környéke oly piszkos volt, 
hegy ma egy harmadrendű vidéki városban se tűrnének 
el oly helyet a város közepén.

És ilyen aránylag rövid idő alatt, mennyire megvál­
tozott az egész város!

A ki nem látta azóta, nem ismerne reá.

De a magyarság szempontjából még sokkal gyökere­
sebben megváltozott Budapest.

Gyerekkoromban a külvárosokban alig lehetett ma­
gyar szót hallani. Még a gimnáziumi tanulók egy része 
is németül beszélt egymás között. Ma még a szefecsen- 
utczában is magyarul beszélnek az utczán golyózó 
gyerekek. Pedig ezek a legszegényebb osztály gyerekei, 
s a Galicziából bevándorló zsidóság leginkább ezen a 
környéken telepszik meg. A ' szülök meg se tanulják 
már a magyar nyelvet, a gyermekek ezen beszélgetnek 
egymás között.

1880-ban összeirattam egy napi lap számára a Károly- 
köruton levő bolt-feliratokat és közzé is tétettem. Akkor 
a feliratok túlnyomó része német volt, még pedig tisz­
tán német. Magyarul nem volt kiírva se a név, se 
minémüsége. Ma az ellenkezőről tehetek tanúságot. 
Érezve, hogy emlékező tehetségem ereje fogy, azzal 
próbáltam fölfrissiteni, hogy megtanultam kívülről és 
sorban bolt-feliratokat azokon az utczákon, a merre 
járni szoktam. (Közel ezer ily feliratot tudok sorjában 
elmondani.) S a város egész belsejében csak három ily 
feliratot ismerek, a mely tisztán német. A többi mind 
megmagyarosodott tizenhét esztendő lefolyása alatt.

Pártértekezletek.
Az országgyűlési pártok ma valamennyien tartottak 

ülést s mindenütt elég nagy számban jelentek meg a 
párttagok. A pártértekezleteken mindenütt az esküdtbiró- 
ságok életbeléptetéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalták.

Az országgyűlési szabadelvű párt báró Pod- 
maniczky Frigyes elnöklete alatt tartott mai értekez­
letén tárgyalás alá vette az esküdtblróságokról szóló 
törvényjavaslatot (előadó Psik Lajos). A törvényjavaslat 
általánosságban vita nélkül elfogadtatván, 4. g.-ánál 
Schreiber Frigyes jelentett be módosítást, mely szerint 
a helyett, hogy esküdt lejiet, ki az állam nyelvét érti, 
Írni és olvasni tudja, tétetnék, hogy esküdt lehet, ki az 
állam nyelvét érti és írni és olvasni tud. — Chorin, 
Erdély miniszter, Emmer, Groisz, Meltzl és Kel­
tái, valamint a további szakaszoknál Bedö Albert, 
Puffig Pál és Kubinyi Géza felszólalásai után a tör­
vényjavaslat érdemleges módosítás nélkül fogadtatván el, 
ez értekezlet véget ért.

A nemzeti párt Eoránszky Nándor elnöklete alatt 
tartott értekezletén, melyen Ivánka Oszkár, Tibád Antal, 
Kovács Albert, Gullner Gyula, Bernátb Béla, Bogyay 
Máté, Sághy Gyula, Korniss Ferencz, dr. Reiter János, 
Lázár Árpád voltak jelen, az esküdtbiróságokról szóló 
törvényjavaslatot tárgyalta, melyet Bernáth Béla ismer­
tetett. A javaslat beható eszmecsere után, melyben Mak- 
falvay Géza, Sághy Gyula, Reiter János, Korniss Ferencz 
és Ivánka Oszkár vetlek részt, általánosságban elfogad­
tatott, egyszersmind a részletekre vonatkozólag módosítá­
sok tételében állapodott meg. Az elnökség ezúttal fel­
kérte a párt tagjait arra is, hogy a nemsokára napi­
rendre kerülő életbeléptetési törvény tárgyalásának alkal­
mára lehetőleg teljes számban jelenjenek meg, mi iránt 
az elnökség külön is intézkedni fog, óhajtandónak tartja, 
hogy a sajtószabadságra vonatkozó minden alkotásnál a 
párt kötelességét és feladatait erőteljesen képviselje és 
teljesítse.

A függetlenségi és 48-as párt Kossuth Ferencz 
elnöklete alatt értekezletet tartott. A napirend előtt 
Komjáthy Béla, mint a múlt értekezlet alkalmával, a 
sajtószabadság ügyében kiküldött bizottság elnöke, jelenti, 
hogy a kapott megbízáshoz képest eljárván, a tapaszta­
latokból örömmel következtetheti, hogy a sajtószabad­
ság érdekében teendő mozgalom a legszélesebb terje­
delmű lest s a megtartandó népgyülés előreláthatólag 
a legjobban fog sikerülni. Az értekezlet örömmel veszi 
tudomásul a jelentést. Kossuth Ferencz elnök bejelenti, 
hogy halaszthatatlan teendői miatt 8—10 napra kül­
földre kénytelen utazni, mely idő alatt az elnöki teen­
dők végzésére Komjáthyt kérte fel.

A pozsonyi inczidens tárgyalása után, melyről 
lapunk más helyén Írunk, áttért az értekezlet az 
esküdtbiróságról szóló törvényjavaslat tárgyalására. A 
javaslatot Györy Elek terjesztette elő és részletesen is­
mertette. Javasolja, hogy a párt régi elveihez híven fo­
gadja el általánosságban a törvényjavaslatot, azzal a 
fentartással, hogy a részletes tárgyalás folyamán be­
nyújtandó módositványokat elfogadják. Ellenkező esetben 
a párt a harmadik olvasásnál a javaslatot meg nem 
szavazza. Eötvös Károly felszólalása után a párt Györy 
Elek javaslatát elfogadja és a párt álláspontját a kép­
viselőházban, miután Györy Elek akadályozva van, 
Polczner Jenő fogja kifejteni. A törvényjavaslathoz 
párt részéről többen hozzá fognak szólni.

A 48-as Ugron-párt értekezlete tárgyalta az es­
küdtbiróságokról szóló törvényjavaslatot és elhatározta, 
hogy a javaslat általánosságban elfogadandó; 
azonban az esküdtszék összeállítására vonatkozó szaka­
szok lényeges módosításokkal fogadhatók el. — Kü­
lönösen a 14., 15. és 16-ik szakaszok tartalmaznak poli 
tikai tekintetben veszélyeket, mert ezek lehetővé teszik 
egy lelkiismeretlen kormány kezében, hogy az esküdt­
székek párturalmi czélokra használtassanak fel. A szük­
séges módosításokat Holló Lajos fogja a képviselőházban 
megtenni.

A néppárt ma este G órakor Zichy Nándor elnök­
lete alatt látogatott értekezletet tartott, melyen az es­
küdtbiróságokról szóló törvényjavaslatot vette beható 
tárgyalás alá. A tárgyhoz Mócsy Antal, Molnár 
János, Marsovszky Endre, Púder Rezső, Buzáth 
Ferencz és Juris Mihály szólották s abban állapodtak 
meg, hogy a törvényjavaslatot a párt a bizottság szöve­
gezésében az. általános tárgyalás alapjául elfogadja, 
azonban az egyes paragrafusoknál lényeges módosításo­
kat fog beterjeszteni, melyek ha tekintetbe uem vétetné­
nek, akkor a harmadik olvasásnál a párt tagjai 
a javaslat ellen fognak szavazni.

A német egyesületi törvény 
parlamenti tárgyalása.

— Távirati tudósítás. —
Berlin, május 17.

Kémetországlan nagy az izgatottság a miatt, 
hogy báró von der Recke birodalmi belügyminisz­
ter Hohenlohe herczeget arra akarja kényszeríteni, 
hogy a porosz egyesületi törvényt egészen re- 
akczionárius szellemben alakítsa át. Ez a novella 
a rendőrség diskreczionális jogát annyira kiterjesz­
tené, hogy annyira még a hírhedt Umsturzvorlage 
sem ment, s ha ebből a javaslatból törvény lesz, 
akkor Poroszországban a belügyminiszter, illetőleg 
a rendőrség olyan abszolút hatalom birtokába jut. 
a mi minden polgári szabadságot megöl. Ezzel a

miniszternek, hogy minden egyesületet akkor, a 
mikor neki tetszik, betiltson és feloszlasson a 
.veszélyeztetett közbéke“ érdekében s a mindig túl- 
buzgó rendőrség tagjai egymással versenyeznének 
olyan okok felfedezésében, a melyek az ilyen egyesüle­
tek betiltását lehetővé tennék. A törvényjavaslat 
a porosz alkotmány 29. és 30. §-át változtatná 
meg, e változtatások pedig csakis az alkotmány 
által megengedett kautelák mellettek vihetők ke­
resztül. A porosz képviselőházban 201 konzervatív 
van, a ki mindenesetre megszavazza a javaslatot. 
Ellene vannak a czentrum, a szabadelvűek, & 
lengyelek, a dánok, ezek 133 szavazatot számlál- 
nak, s a 86 nemzeti liberális. A többi bizony­
talan. A javaslat tehát könnyen tőrvénynyé vál- 
hatik, ha a liberálisok nem vigyáznak. Most ezek 
abban reménykednek, hogy miután alkotmány, 
változtatásról van szó, az első és a második sza­
vazás közt 21 napnak kell letelni, s hogy ha az 
első szavazás a javaslat számára többséget adna 
is, ez a 21 nap elegendő az agitáczióra, hogy a 
második szavazásnál megbuktassák.

A javaslat tárgyalását ma kezdte meg a ház.
Mielőtt a ház megkezdené a vitát az egyesületi 

törvényről, Hohenlohe miniszterelnök szólal fel és 
a következőket jelenti ki: A mikor az államkor- 
mány a politikai egyletek szövetkezését tiltó tör­
vény megszüntetését összekapcsolta más változta­
tásokkal is, azt hitte, hogy legjobban váltja be 
adott ígéretét. A szövetkezés! törvény egyszerű 
megszüntetése talán nem is találkozott volna az 
országgyűlés helyeslésével. A kormány ezzel nem 
is felelt volna meg teljesen Ígéretének. A minisz­
terelnök a legértékesebb vivm my ok egyikének te­
kinti az egyesületi törvényt és azt hiszi, hogv 
nélkülözhetetlen eszköz az a politikai fejlődés 
előmozdítására. (Habjuk! Halljuk!) Másfelől azon­
ban el kell ismerni, hogy a teljesen kor­
látlan egyesülési jog nagy veszélyt rejt magá­
ban. Feladata tehát a törvényhozásnak, hozy 
megtalálja a helyes középutat az egyesülési jog 
elnyomatása és tulcsapongások között. A minisz­
terelnök rámutat a Poroszországon kívüli államok 
törvényeire és kijelenti, hogy az államkormánytól 
teljesen távol áll az, hogy a porosz gyülekezési 
és egyesülési jogot bármi módon is tángálja. A 
javaslat beható vizsgálatánál tapasztalni fogja a 
ház, hogy a javaslat nem jelenti a törvényileg 
biztosított egyesületi és gyülekezési jog önkényes 
korlátozását, hanem e jognak az alkotmány értel­
mében és a kor szükségleteinek megfelelően való 
kifejlesztését.

A nemzeti szabadelvű párt. a czentrum és a 
szabadelvű szövetség szónokai a javaslat ellen 
beszélnek, mondván, hogy szétszaggatja a párt­
életet, pedig a pártok együttműködésére szükség 
van az országháboritók elleni küzdelemben. A 
konzervatív pártok védelmezték a javaslatot.

A vitát holnap folytatják.

A görög-török háború.
A görög-törők háború nem ért ugyan még vé­

get, de a béke létrejötte európai asszisztenczia 
mellett kétségtelen. De Görögországban még ekkor 
is igen nagy változásokat fog előidézni. Az egész 
nép haragja mindenekelőtt az ethnika hetairia 
ellen irányul, a melynek a legnagyobb bűne az, 
hogy Görögország ebbe az áldatlan háborúba 
belement. A görög udvarhoz közel álló Ephimeris, 
azonkívül az Akropolis, a Palingenesia és a 
Triesztben megjelenő Neos Lavs egész nyíltan vá­
dolja az ethnike hetairia vezetőit, hogy megcsal­
ták a népet, s azt követelik, hogy a nyilvánosság 
előtt számoljanak be a reájuk bízott pénzzel.

A mi ebben az egész dologban Európát érdekli, 
az nem az, vájjon az ethnike hetairia becsülete­
sen sáfárkodott-e a pénzzel, hanem az, hogy a 
görög nép már nyíltan meri a hetairiát támadni. 
Ez a hetairia a múlt nyáron keletkezett a pan- 
hellenizmus központi organizmusául, s mintegy 
utóda akart lenni annak a filiké hetairianak, a 
mely 1821 előtt a görög szabadságharezban olyan 
szolgálatokat tett a görögség ügyének. A mostam 
hetairia czélja volt a krétai kérdést nemzeti ügygyé 
tenni, nagyobb mértékben, mint a görög kormány 
teszi. Hogy kik a lulajdonképeni vezetői, azt senki 
sem tudja, mert a látható bizottság, az úgyneve­
zett fanéra epitropé, egy láthatatlan bizottságtól 
az aoratos anótaté archétől kapja a rendeleteket. 
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Ez annyi meggyőződéssel és erélyességgel volt 
mondva, hogy Cél estin megértette, hogy ha to­
vább is ellentállni akarna, végképen elrontaná 
ügyeit. . . .

Hogy Fredericet eltávolithassa Htjából, ravasz- 
kednia kellett, meg kellett csalnia Ursulet, az 
önmegadást játszva.

— Akkor hát. — szólt leverten, belátom, hogy 
alá kell rendelnem magamat az ön akaratának. 
Frederic, ö ugyancsak boldog !

— Ön lemond rólam! — kiáltott föl Ursule, az 
erőm ragyogásával szemében.

— Mit tehetek mást ? Hogyan vonulhatnék be 
egy szívbe, melynek más őrzi a kulcsát, a nélkül, 
hogy gyötörjem, hogy megsebezzem önt ? Sokkal 
jobban szeretem, semhogy még tovább is megpró­
báljam Kierőszakolni magamat önre. De legalább 
viszonozza majd egy kis vonzalommal, egy kis ra­
gaszkodással a hozott áldozatomat ?

— Nem lesz szeretőbb és odaadóbb barátja, 
mint Friderie és én, jelentette ki Ursule.

Őszinte hálájának és örömének elragadtatásában
mind a két kezét odanyujtotta Celestinnek...............
A közjegyző fia lázasan megszorította, ajkaihoz 
emelte és a kétségbeesés forró kőnyeivel nedve­
sítette meg.

Ursule ebben a pillanatban meg volt győződve, 
hogy ez a boldogtalan őrülten szereti öt és hogy 
e szerelem visszautasításával, egy időre legalább, 
a vértauuságra kárhoztatta...............Egészen el ér­
zékenyük ; a nemes lelkek szenvednek, ha mást 
szenvedtetnek.

— Még valamit kell kémem öntől, — mondá 
habozva.

— Beszéljen, beszéljen, — szóit Celestin. Egé­
szen az öné vagyok és boldogság lesz nekem, ha 
szolgálatára lehetek.

— Hogy szolgáljon nekem, önnek kell lemon­
dania a kezemről...............Sem atyámnak, sem az
önének nem szabad tudniuk, hogy én utasítom 
vissza. . . .

— Igen, értem. Meghajtok e tekintetben is kí­
vánsága előtt, Ursule kisasszony és engedelmes­
kedni fogok önnek. Egy ideig hitessük el a szü­
léinkkel, hogy nem utasítja vissza hódolatomat, 
csakis időt akar venni magának, hogy jobban 
megismerhessen. Azután én majd találok valami 
ürügyet a Párisba való visszatérésre s onnan meg­
írom apámnak, hogy nem akarom önt nini venni. 
Ez az. a mit óhajt ?

— Ezt kérem öntől, Celestin ur.
— így hát megegyezte ’• De engedékenységem

viszonzásául, ígérje meg ön is, hogy sohasem szül
Fredericnek a most köztünk történtekről. A mi­
kor, mint kérő jelentkeztem, nem tudtam, hogy 
már lekötötte magát neki. Csakis tudatlanságból
vétkeztem tehát...............Azonban mégis, Frederic,
ha meghallaná, hogy szeretem önt, bizalmatlanná 
válhatnék irántam s e miatt barátságunk is szen­
vedne. . . .

Ezek a szavak a szivnek ritka gyöngédségére 
vallottak.

Ursuletet meghatották, és bárha sohasem volt 
titka Frederic előtt, a mióta szerette s magát vi­
szontszeretve tudta, igy felelt Celestinnek :

— Frederic semmit sem fog megtudni, Ígérem 
önnek.

Nem volt több mondani valójuk egymásnak. 
Celestin sóhajtott, letörülte könyeit és elment, de 
nem a nélkül, hogy újra meg nem szorította volna 
Ursule kezét s ne vetett volna reá egy pillantást, 
mely meghozott áldozatának fájdalmasságát volt 
hivatva elárulni.

Ha Ursule beleláthat a kikosarazott szerelmese 
leikébe, borzalom és ijedtség tölti meg. az elkese­
redett gyűlölet és a sötét szándékok lattára, melyek 
abban Frederic ellen a beszélgetésük folyamán 
halmozódtak fúl. De a mások lelke zárt könyv 
előttünk, lehetetlen megpillantanunk a betűit.

Ursule lelke tiszta és igaz volt; Celestinét is 
olyannak hitte.

Ledere Jerome várta a fiát.
— Nos, — kérdezte, mikor a fia visszatért 

hozzá, meg vagy elégedve magaddal ? Jól végezted 
a dolgodat ?

— Azt hiszem, — felelte kitérően Celestin, mert 
úgy volt meggyőződve, hogy vétene érdekei ellen, 
ha bárkiben is megbízna ; atyjaban még kevésbé, 
mint akárki másban.

— Beszéld el, hogy hogyan folyt le a látoga­
tásod. ...

— Minek ? A társalgásunk semmiségekből állt 
ki, a levegőbe ejtett szavakból, . . . mint a hogy 
annak az első találkozás alkalmával történni 
kellett.

— De legalább kiejtetted előtte a nagy mon­
dást : „Szeretem önt ?“

— Ki, és elmentem egy-két könycseppig is.
- — És Ursule nem utasitott vissza ?

— Nem vállalt semmiféle kötelezettséget, de 
nem utasitott vissza, — állította Celestin az igazság 
teljes megvetésével.

— Ez már jó jel.
— Azért is a legjoib

magamat, — fuiytatta a halai ember. Csakmuo}'
az ügy olyan, mely időt kíván, igyekezetei, ügyes­
séget, a legmélyebb titoktartást. Minden fecsegés, 
vigyázatlan lépés, koczkáztatná a sikert. Meg kell 
tehát kérnem apát, hogy tűrje el, ha egy ideig 
nem beszélek róla. Mihelyt valami újat közölhe­
tek, apa lesz az első, a ki megtudja.

— Jó, jó, fiam, a hogy neked tetszik, — szólt 
kissé sértődött hangon a közjegyző, — ha elég 
erősnek képzeled magadat, hogy nélkülőzhesd a 
tanácsaimat, ám tartsd meg a titkaidat. Csakhogy, 
ha kudarezot vallasz . . .

Celestin a szavába vágott:
— Ha kudarezot vallók is, az nem fog meg­

akadályozni, hogy eleget tegyek a kötelezettségek­
nek, melyeket az iránt vállaltam, hogy megmen­
tem apát a bukfencztől...............Mi kell ennél több
magának ? Értse meg kérem, hogy a játszmám 
sokkal nagyobban megy, semhogy bárkinek is 
belenézést engedhessek a kártyáimba.

Jerome olyan tekintetbe burkolta a fiát, mely­
ben az elégületlenség kifejezése a csaknem leple­
zetlen csodálattal küzdött.

— Elfelejted fiam, hogy én adtam neked az 
ütő-kártyákat, — jegyezte meg. Ez hálátlanság. 
De ettől" eltekintve, te nagyon erős vagy; messze 
fogod vinni.

— Reményiem is! — Celestin és sarkon
fordult.

El volt határozva, hogy a legszigorúbb hallga­
tásba mélyed. Tartott atyja és Billot Izidor csacs- 
kaságától s ezért egyiket sem akarta beavatni 
a sötét tervekbe, melyek tömegesen merültek fül 
agyúban.

Ugyan-e napon Ursule találkozott Botrel káp­
lárnál Frederic-kel és Annette-vel. Megígérte volt 
Celestinnek, hogy nem szól nekik a kettőjük kö­
zött történtekről. Híven adott szavához, ürügyeket 
keresett, melyekkel rábírja a vőlegényét az újabb 
várakozásra.

Ezeket az ürügyeket nem volt nehéz megta­
lálnia és Frederic annál könnyebben hitelt adott 
nekik, mert nem volt tudomása Billot anyó ren­
delkezéseiről.

— Én bízom benned, édes Ursuleom, — mon­
dotta, minden tettedet az okosság sugallja. Tovább 
is várni fogok hát; várnék, ha kell, egész életem 
folyamán, bárha a várakozás nagy gyötrelem, a 
mikor úgy szeretünk valakit, mint a hogy én 
szeretlek téged...............

(Folvt«!#*» következik.)
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Chaumont parkban van egy hid, meiyet méltán 
illet meg az „öngyilkosok hidjá“-nak szomorú el­
nevezése. Szeri-száma nincs azoknak a szerencsét­
leneknek, a kik erről a hídról tették meg a nagy 
ugrást, mely az életből a halálba vezet; évenkint 
átlag 150 ember ezen a hídon búcsúzik el az 
élettől. Kedvez e gyászos szerepnek a hid fekvése, 
mely olyan, hogy a ki leveti magát a párkányáról, 
menthetetlenül halálát leli a zugó hullámok között. 
A hidról különben az a monda van elterjedve, 
hogy senki sem haladhat át rajta, a nélkül, hogy 
az öngyilkosság eszméje meg nem szállna és e 
fascinalo hatás példájául idézik, hogy az öngyil­
kosságok mega hadakozására rendelt négy őr 
közül is már kettő áldozatául esett a bid vészes 
varázsának és a vizbeugrássa! véget vetett életenek.

*

Rt A hol nincsenek háziállatok. Japán sok 
sajátossága között nem a legkevésbbé érdekes, 
hogy a fölkelő nap országában nincsenek házi­
állatok. A telivér japáni ugyan is tejet nem iszik, 
húst nem eszik, a tehénre tehát semmi szüksége. 
Úgyszintén nem veszi hasznát a lónak sem. mert 
a kocsikat a kulik vontatják, tehát a japan gazda 
lovat sem tart. Kutyák vannak Japánban elegendő 
számmal, de ezek elvadulva csatangolnak az ut­
czákon és nem tartoznak, mint nálunk, a házhoz. 
A juh és kecske ismeretlen Japánban, és a japáni 
ember nem tart disznókat sem. A mi háziállataink 
közül csupán a tyuk van annyira, a mennyire 
elterjedve Japánban, de kacsákat és galambokat 
már ismét csak az idegenek házaiban lehet ta­
lálni.

*

JR Női gyorsírók. Ama életpályák közül, me­
lyek újabban a nők számára megnyíltak, egvre 
sem tódultak oly nagy számmal, mint a gyorsírói 
pályára. A gyorsíróknak egy tekintélyes része ná­
lunk is a szebbik nemből került ki, de a női 
gyorsírók valójában Amerikában vannak odahaza. 
Az Egyesült-Államokban, a legújabb statisztikai 
kimutatás szerint, nem kevesebb, mint 118.000 nő 
keresi gyorsírással a kenyerét. A kenyér szó kü­
lönben itt néha pecsenyét is jelent, a mennyiben 
e hölgyek évenkint átlag mintegy nyolezvan mil­
lió dollárt keresnek, a miből elég csinos összeg 
juthat mindegyikükre.

«
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legnevezetesebb vadászterületen legutóbb olyan 
megfigyelést tettek, mely általános érdeklődést 
keltett. A múlt hónapban ugyanis az üregi nyula- 
kat erősen pusztították s e végből hetenkint né­
hányszor rendeztek hajtóvadászatokat az egyik 
pagonyban. Miután abban a pagonyban igen sok 
a i'áczán is, néhány vadásznak csakhamar feltűnt, 
hogy több olyan táczánt láttak, melyek az eb 
elől csak lassú futással menekültek, de felrepülni 
nem tudlak. Erre nehány ilyen gyanúsnak tetsző 
fáczánt befogtak, de minthogy azok külsőleg tel­
jesen épeknek és jó húsban levőknek találtattak, 
az a nézet kapott lábra, hogy bizonyosan az orv­
vadászok valami újabb szere vagy mesterkedése 
szédítette meg a íáczánokat, mely utón azokat 
könnyebben hatalmukba keríthessék, A bonezoiás 
alkalmával azonban az első íáczán begyében kő- 
rülbelöl harmincz darab tizes számú sörétet talál­
lak s miután a vizsgálat czéljaira befogott tovább 
hét darab fáczán mindegyikének a begyében volt 
több-kevesebb sörét, csakhamar kiderítették, hogy 
a fáczánok bizonyosan ólommérgezést szenvedtek 
Azt azonban, hogy a fáczánok a sörétet úgy 
szedték-e fel. vagy azok rossz szándékból nyuj- 
tattak-e nekik: a "vizsgálatok folyamán nem tud­
ták megállapítani.

*

Rt Tűzhányó artézi kát. A Debreczenhez 
közel fekvő és a város tulajdonában levő \ ajda- 
Lapos pusztán, a puszta bérlője, Steinfeld Mihály, 
artézi kutat furatott. A kutmesterek csekély mely­
ségben pompás vízre bukkantak, a melyből per- 
czenkint mintegy 100 liier 2—3 méternyi magas­
ságra szökik fel". Görbe csövet helyeztek a kútba, 
a melyen át a viz ivalakban egyenesen a tálukca 
csap le. Az uj artézi kútnak van azonban e?f 
különös tulajdonsága. A cső tövében forró glU 
ömleszt ki. A gulyás-csikós nép ezt a termeszen 
csodát nem sokáig bámulta, hanem mmdj;iri 
praktikus módon fel is használta. A gyufa lángja 
tói a kiömlő gáz meggyül és szép, nyugodt, lw- 
vánv lángot ad, melvnél kényelmesen pirítják 
szalonnát. Már most örülnek, hogy a télen milyen 
kellemesen fognak melegedni mellette. A kűlouo 
vizet Steinfeld Mihály vegyelemeztetni lógja. - 
Vajda-Laposa közvetlenül a Hortobágy szom=z 1 
ságábati terül el s már ezért is nagy fontoss 
az artézi-kút a Hortobágvra, a hol eddig ere 
ménytelenül próbáltak artézi kutakat fúrni,

befolyású, vagyonos el 
bizalommal is viselteti! 
gyűjtöttek s a havi jár! 
billiók felett rendelkJ 
minden hónapban lei 
két drachmát, mint ll 
illetéket. A hadsereg! 
tagjainak sorába tart 
latába szegődött, cs 
vatalos lapja, a Projl 
mert a hetairia az I 
pénzükből mindenek! 
ták. Nagy hatása vo| 
támadják.

Mig a görögök a _
veszítették a fejüketJ 
is megtartották nyuJ 
ború alatt még az a jJ 
a mi eddig minden j 
a mohamedán lakosi 
sitott volna a kérészi 
ban ugyan kissé éléi 
ha a lapok külön ki! 
azt sem lehetett voll 
háborút visel. A ser! 
ütközetet veszítettek,| 
nevét emlité, ki min 
történt. ,

A nagykövetek mi 
réssel nyilatkoztak al 
tartásáról, mely okvl 
föltételek megállapító

A N. Fr. Pr. 1« 
gas tisztviselőjétől 
görögök addig, 
sökre azon fáradj 
tét eszközöljenek f 
törtek be, hanemj 
nők táviratozta, 
embert is szállitoj 
menyben, hogy a| 
közé szorítják. 11 
eljárása a hatalrJ 
helyzetbe hozta, 
tett, mintha a sz| 
vette és 3000 er 
4000 embere ellel 
alját lehetőleg tön 
hiedelmük szerint 
támadták és 24 
melynek ered mér 
gök 2000 halott 
tek. A görögökr 
zását csak azzal 
magyarázni, hogvj 
meg akartak hódi 
soknak ellensulyc 
kök Thesszáliába

A teljes diplomáé 
kívánt hadikárpótlásj 
sithető követelésnek! 
lemondást, a katona 
tárkiigazitás kivételéi 
elvével meg nem ed 
ják, hogy a követeli 

negyedrésze is 
Thessália okkupálád 
lás megfizetéséig 
Várható.

A Yildiz-palotába 
rium a thesszáliai 
titokban tartják. Azj 
zólag nem tagadják 
két újabb támadó 
fölött váratlan tán 
pontokon sikerrel j] 
patok tegnap óta 
gök epirusi sikered j 
török csapatok edd 
rosszul voltuk elszá\ 
látják, hogy egység 
hadtest parancsnok 
a ki kitűnő tiszt h| 
hadosztályparancs 
parancsnokságát 
minthogy egyúttal 
ott állomását.

Ma délután 
gyűltek össze. Fi 
kijelentette az at 
az epirusi támadó 
bök a kormány f<j 
rancsot adtak 
tek beszüntetésé!

A török működd 
indokolják, hogy 
van szükség, a tart| 
tisztítása s az offen 
száljában pedig a 
epirusi hadtesttel 
végett van szükség 
megerősítést azonb 
ségre is készítették 
előre, a mely ezéh 
elegendő.

A Havas-ügynö 
a szaloniki-i mm 
országból 8 Arn 
Karaburun védelm

Az itteni poli 
hogy a békét k 
Görögország és 
talmak mindent 
szágot méltányc 
azonban Görögi 
tik meg, hogy 
kifizetéséig meg 
liát, mert ez m

A trónörökös 
a törökök mint 
kos felé nyor 
mindkét szárny 
a balszárnyon 
miniszterelnök 
a nagyhatalmak
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yesületet akkor, a 

I és feloszlasson a 
|ben s a mindig túl-
al versenyeznének
pkaz ilyen egyesüle- 
A törvényjavaslat 

I §-át változtatni 
is az alkotmány 
ettek vihetők ke- 

Jan 201 konzervatív 
[razza a javaslatot 

szabadelvűek, a 
izavazatot számlál. 

A többi bizony- 
tőrvénvnyé vál- 

raznas. Most ezßk 
Lután alkotmány, 
les a második sza* 
ni, s hogy ha az 

többséget adna 
kítáezióra, hogv a
Fák.
Lite meg a ház. 
I'itat az egyesületi 
In ük szólal fel é3 
Inct az államkor- 
Ikezését tiltó tör- 
|iía más változta­
lobban váltja be 
! törvény egyszerű 
llsozott volna az 
lormány ezzel nem 
Étének. A minisz- 
lyok egyikének te- 
1 azt hiszi, hogv 
I politikai fejlődés 
;'.) Másfelől azon- 

I a_ teljesen kor- 
zélyt rejt magá- 
|yhozásnak, hogv 

egyesülési jog 
között. A minisz- 
|on kívüli államok 

államkormanytól 
orosz gyülekezési 

tángálja. A 
ni fogja a 

.üti a törvényileg 
Izesi jog önkényes 

alkotmány értel- 
megtelelöen vaió

czentrum és a 
la javaslat ellen 
|aggatja a párt- 
xődesL-re szükség 

küzdelemben. A 
javaslatot.

i háború.
ugyan még vé­

ri asszisztenezia 
tagban még ekkor 
Bidézni. Az egész 

eihnika hetairia 
layobb bűne az, 
■dalian habomba 
te, ailó Ephimeris, 
ÍBngenesia és a 

egesz nyíltan vá- 
hogy megcsal- 
a nyilvánosság 

pzott pénzzel.
Európát érdekli, 

letairia becsülete­
lem az. hogy a 
petairiát támadni, 
(étkezett a pan­
dául, s mintegy 

hetairianak. a 
feágharczban olyan 
rének. A mostani 
1st nemzeti ügygyé 
I a görög kormány 

vezetői, azt senki 
ság, az ugyneve- 
tian bizottságtól 

la a rendeletiket.

b olyan 
leklödést 
ri nyuia- 
fcint ne- 
az egyik 
zen sok 
• feltűnt, 

az eb 
felrepűlni 
k tetsző 
oleg tel- 
iláltattsk,
! az crv-
lerkedése

azokat
ronczoias
oen kö­
tet talál- 
t tovább 
-ben voit 
ék, hogv
mvedtek.
étet úgy
ál nyuj- 
?m tud-

reczenhez
•ö Vajda- 
d Mihály, 
élv mély­
ből per­

il magas- 
a kútba,

a válukba
ban egy 
;orró gázt
természeti

mindjárt
fa lángja* 
odt, hal- 
riritjak a
;n milyen 
i különös 
fogja. A
iZODOSZt1”" 
ontoss a 
Idig ered-

befolyásu, vagyonos emberek, s irántuk a nép nagy 
bizalommal is viseltetik. Rövid idő alatt sok ezer tagot 
gyűjtöttek s a havi járulék két drachma volt. Ma már 
^Billiók felett rendelkezik. A magántisztviselőknek 
minden hónapban levonták a fizetésükből ezt a 
bét drachmát, mint levonják nálunk a nyugdij- 
jiletéket. A hadsereg tisztikara kivétel nélkül a 
tagúdnak sorába tartozott, a napisajtó a szolgá­
latába szegődött, csakis a Delyannis-kormány hi­
vatalos lapja, a Proja, nem rokonszenvezett vele, 
mert a hetairia az ellenzék zömét képezte. A 
pénzükből mindenekelőtt a krétaiakat támogat­
ták. Nagy hatása volt a népre s most nyíltan 
támadjak.

jlig a görögök a veszteségek hatása alatt el­
veszítették a tejüket, a törökök a győzelmek után 
is megtartották nyugalmukat. Sőt ez alatt a há­
ború alatt még az a jelenség sem volt tapasztalható,
8 mi eddig minden egyes esetben, hogy tudniillik 
a mohamedán lakosság izgatott hangulatot tanú­
sított volna a keresztényekkel szemben. A palotá­
ban ugyan kissé élénkebb volt az élet, de azért 
ha a lapok külön kiadásai nem jelentették volna, 
azt sem lehetett volna megtudni, hogy az ország 
háborút visel. A seregek akár győztek, akár egy 
ütközetet veszítettek, a nép mindig csak Allah 
nevét emlité, ki mindezt úgy akarta, a hogy meg­
történt.

A nagykövetek maguk is a legnagyobb elisme­
réssel nyilatkoztak a tőrök nép méltóságos maga­
tartásáról, mely okvetlen latba fog esni a béke-
főitételek megállapításánál.

Konstantinápoly, május 17.
A N. Fr. Pr. levelezője a porta egy ma­

gas tisztviselőjétől arról értesült, hogy a 
görögök addig, mig a hatalmak az ő kéré­
sökre azon fáradoztak, hogy fegyverszüne­
tet eszközöljenek ki, nemcsak Lurosznál 
törtek be, hanem, mint a janinai parancs­
nok táviratozta, Apollómnál még 4000 
embert is szállítottak partra abban a re­
ményben, hogy a török hadsereget két tűz 
közé szorítják. így Görögországnak ez az 
eljárása a hatalmakat a portánál hamis 
helyzetbe hozta. Osman basa Janinában ügy­
lett, mintha a színlelt támadást komolyan 
vette és 3000 embert küldött a görögök 
4000 embere ellen, de ezalatt a 12 zászló- 
alját lehetőleg tömöritette. A görögök a 
hiedelmük szerint gyenge ellenséget meg­
támadták és 24 órai véres csata keletkezett, 
melynek eredménye az lett, hogy a görö­
gök 2000 halott visszahagyásával menekül­
tek. A görögöknek ezt az örült elhatáro­
zását csak azzal az óhajukkal lehet meg­
magyarázni, hogy Albániában néhány helyet 
meg akartak hódítani azoknak a hódítá­
soknak ellensúlyozásául, melyeket a törö­
kök Thesszáliában tettek. (N. Fr. Pr.)

Konstantinápoly, május 17.
A teljes diplomácziai kar Törökország részéről 

kívánt hadikárpótlást tulmagasnak és nem telje­
síthető követelésnek tartja. A tartományról kívánt 
lemondást, a katonai szempontból szükséges ha- 
tárkiigazitás kivételével jogtalannak és a statusquo 
elvével meg nem egyeztethetőnek vélik. Azt tart­
ják, hogy a követelt hadikárpótlás összegének egy 
negyedrésze is több lenne az elegendőnél. 
Thessália okkupáiása török részről a hadi kárpót­
lás megfizetéséig vagy más biztosíték nyújtása
várható. _

Konstantinápoly, május 17.
A Yildiz-palotában a porta és hadügyminiszté­

rium a thesszáliai hadműveletek menetét szigorú 
titokban tartják. Az epirusi eseményekre vonatko­
zólag nem tagadják, hogy a görög csapatok mind­
két újabb támadó hadművelete Prevesa és Arta 
fölött' varatlan támadásaik következtében egyes 
pontokon sikerrel járt, a megerősített tőrök csa­
patok tegnap óta mégis előrenyomulnak. A görö­
gik epirusi sikereit itt annak tulajdonítják, hogy a 
tőrök csapatok eddig nem voltak elég erősek és 
rosszul voltak elszállásolva; a főokát mégis abban 
látják, hogy egységes vezetés hiányzott. Az epirusi 
hadtest parancsnokává kiszemelt Saad Edin pasa, 
a ki kitűnő tiszt hírében áll, odaérkeztével csak 
hadosztályparancsnokságot kapott, mig a hadtest 
parancsnokságát Ahmed Hifzi vette át. Ez azonban, 
minthogy egyúttal Janina válija is, nem hagyhatja 
ott állomását.

Konstantinápoly, május 17.
Ma délután a nagykövetek értekezletre 

gyűltek össze. Ralli miniszterelnök tegnap 
kijelentette az athéni angol követnek, hogy 
c? epirusi támadó hadműveleteket a parancsno- 
hok a kormány tudta nélkül eszközölték. Pa­
rancsot adtak az összes agresszív művele­
tek beszüntetésére.

Konstantinápoly, május 17.
A tőrök működő hadsereg megerősítését azzal 

indokolják, hogy Epiruszban nagyobbitott létszámra 
van szükség, a tartománynak ellenségtől való meg­
tisztítása s az offenziva megkezdése végett. Thesz- 
száliában pedig a nyugoti rész okkupácziója és az 
epirusi hadtesttel való érintkezés helyreállítása 
végett van szükség a csapatok megerősítésére. A 
megerősítést azonban kétségtelenül arra az eshető­
ségre is készítették elő, hogy továbbnyomulnak 
előre, a mely czélra az eredeti csapatlétszám nem 
elegendő.

Paris, május 17.
A Havas-ügynökség jelenti Szalonikiből, hogy 

a szaloniki-i muzsir Janinába utazott. Német­
országból 8 Armstrong-ágyu érkezett, melyeket 
Karaburun védelmére lógnak felhasználni.

Pétervár, május 17.
Az itteni politikai körökben azt hiszik, 

hogy a békét könnyen létre lehet hozni 
Görögország és Törökország közt. A ha­
talmak mindent elkövetnek, hogy Törökor­
szágot méltányos feltételekre bírják rá. Azt 
azonban Görögországnak aligha szerezhe­
tik meg, hogy Törökország a teljes hadisarcz 
kifizetéséig megszállva ne tartsa Thessza- 
fiát, mert ez nemzetközi szokásjogon alapul

Athén, május 17.
A trónörökös ma reggeli távirata szerint 

a törökök mintegy 30.000 emberrel Domo­
kos felé nyomulnak. Az ütközet dérnen 
mindkét szárnyon kifejlődött, de különösen 
a balszárnyon volt heves. A mint Raui 
miniszterelnök e hirt vette, sorra látogatta 
a nagyhatalmak követeit.

Konstantinápoly, május 17.
A „Sabah* lap Larisszából érkező tegnapi táv­

irata szerint odaérkezett szökevények beszélik, 
hogy a görög csapatok lőszer és élelem hiánya 
miatt Domokost elhagyta!:. Ugyané lap másik táv­
irata jelenti tegnap éjjelről, hogy az ütközet nem 
kezdődött ugyan meg, de mára várható.

Athén, május 17.
A görög kormány a háború folytatását s 

főleg a békekötéstől való vonakodását azzal 
indokolja, hogy a dinasztiának helyzete na­
gyon aggasztó. Tényleg azonban csak akkor 
lesz a helyzet veszedelmes, a mikor majd 
a csapatok visszaérkeznek Athénbe. Attól 
félnek ugyanis, hogy mikor majd a tiszti­
kar turbulens elemei a fővárosba érkeznek, 
ott katonai uralmat fognak létrehozni.

Kánea, május 17.
Staikos ezredes a tengernagyok előtt, kik föl­

ajánlották neki, hogy a csapatokat Sudába szál­
lítsa hajóra, — kijelentette, hogy Kréta görög terü­
let. Ő a tenger viharos járása daczára, Plataniá- 
ban száll hajóra. Kandiában nagy a vizszükség, 
mert a fölkelők elvágták a vízvezetékeket.

Domokos, május 17. 
(Délután 4. óra.)

A törökök mozdulatai kezdetben mindkét szárny, 
de különösen a balszárny ellen irányultak. Dél­
után 2 órakor kezdődött meg a támadás a jobb 
szárny ellen. Ezt a támadást azonban csak hadi­
cselnek tekintik. A törökök úgy látszik a hadsereg 
középső része ellen igyekeznek, a hol a trónörö­
kös parancsnokol. Folyton hallatszik az ágyú- 
dörej. Két görög üteg nagy sikerrel tüzel 
a törökök főhadoszlopára, a mely a halmo­
kon át nyomul előre. A Surpi felől való részen 
js, a hol Smolensk! tábornok áll, ágyudörej hallik. 
A török gyalogság különböző pontokon harezban 
áll a domokosi görög gyalogsággal. Itt azt hiszik, 
hogy a Smolensk! ellen való támadás hadiesel. és 
hogy a törökök megkísértik mindkét sereg vissza­
szorítását, hogy elfoglalhassák azt a szorost, a 
mely az Otrys hegység telő vezető utón uralkodik.

VIDÉK.
Sarkad elszakadása Biharmegyétől. Sarkad 

biharmegyei községnek egy küldöttsége tisztelgett a na­
pokban dr. Beöthy Lászlónál, a megye főispánjánál 
abból a czélból, hogy bejelentsék a megyének, hogy Sarkad 
el akar szakadni Biharmegyétől és Békéshez kíván csatla­
kozni. A főispánhoz benyújtott kérvényükben bőven 
indokolják, hogy mi indította a községet az elszakadásra. 
Legfontosabb indokul azt hozzák fel, hogy a község 
5872 forint útadót fizet a megye pénztárába, ennek 
daczára a megye a legutóbbi közgyűlésen Sarkadot ki­
hagyta az úthálózatból. A sarkadiak ezen kérelme kü­
lönben már régibb keletű. Néhány évvel ezelőtt szintén 
indítottak hasonló mozgalmat, de akkor sikerült őket 
tervükről lebeszélni. Mostani elhatározásuk azonban na­
gyon komoly.

A veszprémi alispánt szék. A Véghely Dezső 
elhunytéval megürült veszprémmegyei alispán! szék 
betöltése tárgyában Enyingen ma a járás összes bizott­
sági tagjai Mészöly Gyula járásbiró elnökle alatt, érte­
kezletet tartottak. Az értekezlet egyhangúlag Kenessey 
Miklós járási főszolgabíró jelölésében állapodott meg. 
Az alispánjelölés tárgyában e hó 28-án megyei értekez­
let lesz Veszprémben. Kenessey a megye közigazgatása 
körül jelentékeny érdemeket szerzett magának, erélyessé- 
gét és munkaképességét megyeszerte ismerik.

Az aradi nemzeti szövetség a városháza dísz­
termében tegnap délelőtt tartotta alakuló közgyűlését. Ez 
alkalomból Budapestről, a központból leérkeztek dr. Her- 
czeg Mihály egyet, tanár országos elnök, dr. Barthos 
Andor miniszteri titkár, Matók Béla főv. ügyvéd, 
dr. Krivácsy Béla és dr. Grexa János. A terem Arad 
város minden rétegéből zsúfolásig megtelt. Jelen voltak 
Fábián László főispán, Salacz Gyula polgármester, 
dr. Barabás Béla képv., Haasz Sándor, Vegh Aurel, 
Varjassy Árpáid kir. tanácsos, Kristyory János ka­
marai elnök, dr. Bosenberg Sándor főrabbi, Deutsch 
Bernát hitk. elnök; tanárok, ügyvédek, orvosok, az összes 
hírlapírók, kereskedők és iparosok. Institorisz Kálmán 
szervező bizottsági elnök lendületes beszédben üdvözölte 
a vendégeket, ecsetelte a szövetség czélját és felkérte az 
országos szövetség kiküldöttjeit, hogy az alakulandó szö­
vetség feladatát irmertessék. Dr. Herczeg orsz. elnök 
ismertette a nemzeti szövetség czéljait és lelkes beszéd­
ben buzdítja az aradiakat. Dr. Barthos miniszteri .titkár 
az országos nemzeti szövetség megalakulását ezélzó moz­
galom keletkezési okairól szólva, konstatálja, hogy azO. N. 
Sz. a társadalom káros jelenségeinek öntudatos felismerésén 
alapszik. Majd dr. Mülek Lajos volt országgyűlési képviselő 
ékesszavakban köszöni meg a központból lerándult vezér- 
férfiaknak Arad város iránti érdeklődését és buzditólag 
ható emelkedett hangulatú beszédben hívja fel Arad 
város polgárságát a nemes hazafias eszmék megvalósítása 
körül leendő tömörülésére. Erre a tisztikart következőleg 
választották meg : elnök : Institoris Kálmán, társelnökök : 
Deutsch Bernát, Márk Károly, dr. Mülek Lajos, Végh 
Aurél és Várj assy Árpád ; titkár : Sztojka József; pénz­
tárnok : Nagy Kálmán; ellenőr: Zöldy Jenő. Társadalmi 
ügyek osztálya : elnök : Sallay Béla, jegyző : Kovács 
Vincze. Munkásügyek osztálya : elnök : Tedeschi Viktor, 
jegyző: dr. Szóllőssy Jenő. Nemzetiségi ügyek osztálya: 
elnök : dr. Lengyel Sándor, jegyző: dr. Opre Péter. 
Sajtóügyi osztály : elnök -. Institoris Kálmán.

^ÚJDONSÁGOK.
— május 17.

__Tisztelettel felkérjük azokat a t. elöfizetöinlxl,
leiknek előfizetése május 15-én lejárt, hogy azt 

mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre................................... 20 frt — kr
Negyedévre  ...................5, — ,
Egy hóra......................................... 1 » 80 „
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a , Hivat- 
szedeti“-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron. 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
is küldhetők.

__ Személyi hírek. Erzsébet főherczegnő
szombaton délután, mikor a pozsonyi ünnepé­
lyekre akart utazni, hirtelen rosszul lett, annyira, 
hogy ágyba kellett feküdnie. Vasárnap azonban 
már jobban érezte magát. — Jenő főherczeg teg­
nap este érkezett vissza Pozsonyból Bécsbe. — 
Károly Lajos főherczeg halálának első évfordulója 
napján, e hó 19-én gyászistentiszteletet fognak 
tartani, melyen a főherczeg! családtagok vesznek 
részt. __ Oszkár svéd királyt a bécsi egyetem böl­
csészeti fakultásán tiszteletbeli tudorrá nevezték
ti. __A siami király ma délelőtt inkognitóban
Milánóba érkezett és a székesegyház megtekintése 
után tovább utazott Chiassoba.

A pozsonyi ünnepélyről.
_Kiküldött tudósítónktól. —

Még fülemben cseng az a sok német vezényszó, a mely 
Pozsony utczáin tegnap a sorfalat álló katonaság vezé­
reinek ajkáról elhangzott és eltűnődöm azon a szokatlan 
ellentéten, a mely e nemzetinek hirdetett katonaság és 
a németnek kikürtölt lakosság között észlelhető. Német 
ez a katonaság, talán németebb, mint bárhol másutt és 
nem annyira germán ez a derék, jó lakosság, mint sok 
más magyarsággal kérkedő városé. Igaz, minden pozsonyi 
ember tud németül és igaz az is, hogy a szellem, a 
tömeg szelleme, inkább német, mint magyar. De alig 
láttam pozsonyi embert, a ki a magyar szót ne értette 
és a magyar nyelvet ne beszélte volna. A boltok ezég- 
táblája magyar és német, vagy csak magyar. Tiszta 
német czégtáblát alig látni. A vendéglők és kávéházak­
ban a pinezér németül szólít meg, de ha magyarul vá­
laszolok, 6 is magyarul folytatja a diskussziót. Ez a 
szellem, a mely uralkodik.

Katonaváros Pozsony, Sehol annyi katonatiszt az 
utczákon, mint itt. Budapesten órákig járhat az ember 
a legélénkebb utczákon és nem fog annyi katonatiszttel 
találkozni, mint Pozsonyban. Ennek nemcsak az az oka, 
hogy a pozsonyi garnizon egyike a legnagyobbaknak az 
országban, hanem főként, hogy a katonaság rendkívül 
élénk részt vesz a polgárság társaséletében. Ritka jó 
egyetértés van a czivil és a katona között. Nagyobb 
akcziók, gyüjtőbizottságok, jótékonyczélu díszelőadások, 
nagyobb mulatságok stb. élén mindig sok katonatiszt, 
vagy ezek feleségei állanak. Az arisztokráczia is igen 
számottevő. Legalább harmincz lierczegi, grófi és bárói 
család lakik e történelmi nevezetességű városban. Ez 
teszi, hogy a nők feltűnő divatosan és módfelett ízlése­
sen járnak. A divat nagy ur Pozsonyban.

*
Pozsony város tanácsa derekas munkát végzett. Az 

egész ünnepély alatt oly példás rend uralkodott, mint a 
milyent csak nagyritkán lehet látni ilyen nagyszabású 
ünnepélynél. A legnagyobb dicséret illeti meg Andrássy 
Aurél városi tanácsost, a ki a sajtó képviselőinek a leg­
nagyobb készséggel járt kézre, nehéz és fáradságos 
kötelességeik teljesítésénél. E dicséretből nagy rész 
Lederer városi ellenőrre esik, a ki valóban lekötelező 
szívességgel kalauzolta a sajtó munkásait.

A pozsonyi közönségnek a legkedvesebb látvány a 
sok főherczeg és főherczegnő volt. Annyira megfigyelték 
őket, hogy délután már érdekes «jelenetek »-ről beszél­
tek, a melyek a királyi sátorban lefolytak. Ezek közül 
kétségkívül a legkedvesebb a kis Károly főherczeg és 
Erzsébet főherczegnő «jelenete», valamint Izabella 
főherczegnő két legkisebb leányának «attaque»-ja.

A kis Károly főherczeg, Károly István főherczeg 
nyolez éves fia tengerész ruhában volt. Mikor a közön­
ség megéljenezte apját, a kinek kocsijában ült, levette 
matrózkalapját és atyja helyett, a ki láthatólag rossz 
kedvű volt, ő köszönte meg az üdvözlést. A sátor 
ban is felette virgoncz volt. Midőn a kis Erzsébet 
főherczegnő megérkezett, eléje sietett és nagy készséggel 
segíteni akart neki felöltőjének levételénél. Erzsébet fő- 
herczegnő azonban fázott az esős időben és nem volt 
hajlandó felöltőjét levetni. Károly főherczeg azonban 
nem tágított és mindenáron azt akarta, hogy Erzsébet 
főherczegnő vesse le a felöltőt. Atyja erre megintette és 
figyelmeztette, hogy ne erőszakoskodjék.

— De hát hadd lássák, hogy udvarias va­
gyok — felelte a körülállók nagy derültsége között e 
kis főherczeg.

Izabella főherczegné két kis leánya közt is érdekes 
kis jelenet játszódott le. A nagyobbik széles karimáju 
kalapot viselt és szántszándékkal úgy állt a kisebbik 
elé, hogy az ne lásson semmit. A kicsi nem mert szólni, 
hát maga segített a dolgán. Mikor azt hitte, hogy senki 
sem látja, meglökte a nagyobbik főherczegnöt és ő állt 
ennek a helyére. Persze ezt meg nem tűrte a nagyob­
bik és egy újabb észrevétlen pillanatban ő lökte félre a 
kisebbiket. így ment egy párszor. Végre Bainer főher­
czeg észrevette a kicsinyek harczát és megcsókolva a 
nagyobbikat, maga mellé állította, hogy most már ketten 
is jól lássák a történendőket.

Boldogabb'ember az egész ünnepélyen alig volt valaki, 
mint Fadrusz János, a zseniális szobrász. Csupa öröm, 
csupa lelkesedés volt ez az ember. Hogy nézte a szob­
rát ! Hogy gyönyörködött remek alkotásában! És a 
felesége ! Ez a bájos, kis asszony maga volt a megtes­
tesült öröm és boldogság. Úgy járt-kelt a városban 
körül, mint a kinek az ur egy egésza országot hódított 
meg. Es mikor együtt voltak! Hogy szereti ez a két 
ember egymást.

Egy pozsonyi német soká nézi a szobrot és azután 
odafordult a szomszédjához :

— Csak azt nem értem — szól — miért fordul a ló 
háttal a város felé?

— Hát mert Magyarország jobban tetszik neki és 
inkább azt nézi, mint Bécset, a mely háttal van vele.

— A király itthon. A király ma reggel meg­
érkezte után 8 órakor a Szent-Zsigmond-kápolná- 
ban részt vett az oratóriumon s azután vissza­
térve palotájába, az egész délelőttöt ott töltötte, 
legnagyobbrészt államügyekkel foglalkozva. Délután 
rövid időre a várkertben volt sétálni s azután né­
hány udvari tanácsos rcferádájat hallgatta meg. A 
holnapra tervezett vérmezői csapatszemle elmarad 
a felázott talaj folytán, s csak holnapután tartják 
meg. Ottó főherczeg holnap' délután 1 óra 55 
perczkor érkezik a fővárosba a nyugati pálya­
udvaron.

— Nyltramegyeiek a királynál. A legközelebb; 
csütörtökön, e hó 20-án adandó általános kihallgatás 
alkalmával a király Nyitramegyének egy főispánja által 
vezetendő, nagyobb küldöttségét is fogja fogadni, a mely

királynak a zoborhegyi ezredéves emlék felállítása 
alkalmából alapított aranyérmet ünnepélyesen át fogja 
adni. A küldöttség ezen alkalommal egyúttal meg fogja 
köszönni a királynak azon kegyét is, a melylyel a nyitrai 
megyeház nagyterme számára megörökítendő arczkép 
megfestését megkönnyítette.

— Izabella főherczegnő ajándéka. Izabella 
főherczegnő négy rendbeli egyházi felszerelést aján 
lőtt a királynak azon czélból, hogy azok a buda­
vári Mátyás-templom őrizetébe és használatába 
adassanak. A magyar iparművészet ezen termékeit 
a miniszterelnök átküldte Bogisics Mihály czimzetes 
püspöknek, mint az illető egyház plébánosának és 
tudatta vele azon kikötést, hogy e tárgyak bár­
mikor a fenséges adományozónak — ha kivánatát 
fejezi ki — ideiglenes rendelkezésére kiadassanak.

— Interpelláczió a párisi katasztrófa miatt.
Párisban holnap ül össze a képviselőház, melyre már 
sok interpelláczió vár. Ezek közt van egy George 
Berrytől a rue Goujoni katasztrófáról, továbbá Gauthier 
Clurytól a görög-török koflniktusról. Ez utóbbira vonat­
kozólag a kormány meg fogja állapítani a zupot, me­
lyen az tírgyal'assék.

— Jőzzef főherczeg levele egy tanítónak.
József főherczeg egy újabb nemes vonásáról kapunk 
hirt Miskolczrói. Ériek György bajkai tanító ugyanis 
nemrég megházasodott s ebből az alkalomból József 
főherczeg egy sajátkezüleg irt levélben üdvözölte az egy­
szerű tanítót. Ez a szép figyelem onnan veszi eredetét, hogy 
a tanító fiatal neje, Ihnatko volt losonczi tanárnak a 
leánya, a ki a czlgánynyelvnek nagy művelője volt. A 
nemrég elhunyt losonczi tanárral a főherczeg több ízben 
váltott levelet.

— A moszkvai XII. intórnaczionális orvosi 
kongresszus magyar végrehajtó bizottsága tudatja a 
kongresszuson résztvenni szándékozó orvosokkal, hogy 
az utazás az orosz határtól Moszkváig és vissza (nem 
orvosoknak is) díjtalan. A magyar államvasutak vona­
lain III. osztályú jegygyei II., és II. osztályú jegygyei I. 
osztályon lehet utazni. A tagokat kísérő hölgyek számára 
az orosz vasutakon leszállított áru jegyeket helyeztek 
kilátásba. Útlevél feltétlenül szükséges s ez láttamozandó 
a budapesti orosz főkonzulnál (Andrássy-ut 46.) Kívána­
tos, hogy a jelentkező urak tagsági dijaikat (15 forint) 
Demjanovich Emil pénztároshoz (József-körut 28.) e 
hó végéig beküldjék, hogy az igazoló kártyák kellő idő­
ben beszerezhetők legyenek. A tagokat kisérő hölgyek 
nem fizetnek tagdíjat; szórakoztatásukról egy külön 
hülgybizottság gondoskodik. Előadásokra legkésőbb junius 
hó 1-ig lehet jelentkezni Pertik Ottó (Károlyi-utcza 16.) 
és Korányi Sándor (Teréz-körut 1/b sz.) egyetemi 
tanároknál.

— Adakozás a török sebesülteknek. Okolo- 
csányi Gyula, a magyar jelzáloghitelbank hivatalnoka 
a hitelbank tisztviselőinek gyűjtését: 20 forintot kül­
dött be hozzánk a török sebesültek javára. Ugyancsak 
erre a czélra 5 forintot küldött Gibárt Sz. Gy., Varjú 
Lőrincz Sátoralja-Ujhelyről pedig 1 irtot. Összesen tehát 
huszonhat forintot.

— Kisfaludy Sándor könyvtára. Becses ajándék­
kal gyarapodott a nemzeti muzeum könyvtára. Darvay 
Kálmán sümegi archeológus, a kinek régiséggyüjteménye 
ma már európai hírű, a birtokában levő Kisfaludy- 
künyvtárt a magyar nemzeti múzeumnak ajándékozta 
azzal a kikötéssel, hogy a könyvtári osztályban külön 
állíttassák föl s örök időkig mint Kisíaludy-ereklye sze­
repeljen a muzeum kincsei között. A váratlanul jött 
ajándék átvételéről Szalay Imre min. tanácsos, a mu­
zeum igazgatója rögtön intézkedett s a napokban kikül­
dötte dr. Erdélyi Pált és dr. Sebestyén Gyulát, a könyv­
tár két szakemberét, a kik a könyvtárt hivatalosan 
lajstromozták s a nemzeti múzeumba szállították.
A becses ajándék jelenleg már el van helyezve az ős- 
nyomtatványok és irodalmi ritkaságok külön termében, 
a hol a kutatóknak — ha a fontos katalógus elkészül 
— minden pillanatban hozzáférhetővé lesz. A könyvtár az 
átvételi lajstromok szerint 2145 kötet könyvből, 118 kö­
tet kéziratból s 1017 a Kisfaludy-családot illető régi ok­
mányból áll. A nyomtatványok tömegét Kisfaludy Sándor 
számos bejegyzése teszi becsessé; de tanulságos a könyv­
tári rész már magában véve is, mert tökéletesen vissza­
tükrözi azt az irodalmi világot, a melyben Kisfaludy 
pályája kezdetétől fogva mozgott. A kézirattári anyagot 
viszont az teszi jelentékenynyé, hogy túlnyomó részben 
Kisfaludy Sándor sajátkezű kéziratait foglalja magában. 
Benne van a küllő kesergő szerelmének eredeti kézirata, 
számos verses könyve, jegyzetnaplója és a nagy sümegi 
gazdaság összes, ugyancsak sajátkezüleg vezetett számadás­
könyvei, Kisfaludy feleségének, Szegedy Piózának német 
nyelvű kéziratai, Kisfaludy barátainak számos levele; 
sógorának, Mayr őrnagynak a franczia háborúról szóló 
emlékiratai stb. A levéltár XVI. századi okiratokkal kez­
dődik, de mint ujabbkori gyűjtemény is igen szép gya­
rapodást jelent, mert kiegészíti a Kisfaludyaknak azt a 
törzslevéltárát, melynek zöme már a múzeumi családi 
levéltárában van letéteménvezve.

— Föherczegek látogatása az állatkertben. 
József és József Ágost főherczegek ma délután 3 
órakor meglátogatták az állatkertet, a hol három óra 
hosszáig időztek. A főherczegeket Serük Károly igazgató 
fogadta és kalauzolta. A vendégek, a kik a múlt nyár 
óta most fordultak meg először az állatkertben, apróra 
megnéztek mindent, behatóan kérdezősködtek az újabb 
beszerzésekről Serák igazgatótól, a ki bőségesen szolgált fel­
világosításokkal az állatkert ügyei iránt mindig nagy 
érdeklődést lanusitó főherczegeknek. Távozásuk előtt 
meleg hangon fejezték ki elismerésüket Serák igazgató­
nak, gratuláltak a tavaly óta történt sok érdekes állat 
beszerzéséhez s József főherczeg végre megjegyezte, hogy 
az egész állatkert berendezése teljesen megfelel a czél- 
nak. Éppen 6 óra volt, mikor az egybegyült nagy kö­
zönség lelkes éljenzése közben távoztak.

_ A krisztinavárosi templom 100 éves jubi­
leuma. Augusztus 5-ikén lesz száz éve annak, hogy a 
budai krisztinavárosi templomot felépítették. A fölszente­
lést Kondé Miklós belgrádi püspök s gróf Batthyány 
József tábornok, az akkori esztergomi érsek helyettese 
végezte. Ebben a templomban volt gróf Széchenyi 
István esküvője 1836-ban. A templom százéves jubileu­
mát tehát ebben az évben tartják meg. A főváros mint 
kegyur, ez alkalomra a templomnak belső és külső reno- 
váltatását határozta el Rostaházy plébános és híveinek a 
kérésére. A mostani templomot, a mely a Franzin 
kéményseprő által emelt kápolna helyén épült, a kapiszlrá- 
nus szerzetes atyák fáradozásának köszönhetjük. Ok 
voltak a Krisztinavárosnak még a török világból megma­
radt lelkészei. Az első plébános az esztergomi egyház­
megye papságából Jlla-js Jakab volt, a kire a ma élő 
öregek közül néhányan még tisztelettel emlékeznek. 0 
volf gróf Széchenyi István gyóntató atyja. 1821-től 
1839-ig volt plébános. A második plébános Taurer 
Antal ° volt (1839—1843.), a harmadik Muchnay 
Ignácz (1843—1850.), a negyedik Funk Károly (1850— 
1869.) Az ötödik plébános 1869. óta a köztiszteletben és 
szereidben álló Rostaházy Kálmán, volt országgyűlési 
képviselő.

— Májusi meteorok. A sok meteorraj közül, mely 
a nap körül kering, az egyiknek legnagyobb intenzitása 
a holnapi napra, május 18-ára esik. Egyike a szegényebb 
rajoknak, a melyek nem képesek fényes tűzijátékot az 
égen előidézni, mint az augusztusi vagy a novemberi 
raj. Greenwich-ben 1866-ban hét gyönyörű meteort lát­
tak ebből a rajból, azontúl csak Denning-nek sikerült 
eredményteljes észleleteket tennie 1 SS5-ben. Ezek a 
meteorok mind az ég egy pontjából látszanak eredni, a 
mely a korona csillagképének legfényesebb csillaga köze­
lében van.

— Májusi vihar. Lembergben, mint nekünk táv­
iratozzak, tegnap délután óriási vihar, felhőszakadás és 
jégeső volt, a mely sok épületben jelentékeny kárt oko­
zott. Az orkán feldöntötte az utczai lámpákat és nagyon 
megrongálta a városi parkot is. Az utakat járhatatlanná 
tette. A vihar huszonnyolez darab százados fát gyöke­
restől tépett ki s számtalan fűt derékban tört ketté. Csak 
véletlen szerencse, hogy emberélet nem esett áldozatul. 
— Kolozsvárról túviratozzák nekünk, hogy az Aranyos 
és Szamos folyók hegyi patakjainak vidékéről óriási 
záporokat és felhőszakadásokat jeleznek. A partmenti 
földek őszi és tavaszi vetését az áradat teljesen tönkre­
tette, a malmokat elsodorta. Az erdőkincstár óriási vesz­
teségeket szenvedett. A tordai kincstári fagerebent a 
frltartózhatlan ár elsodorta. A topánfalvi erdőségek egész 
évi fatermelése a hullámok zsákmánya lett. A hideg­
szamosi gátakat a viz szétrontotta; az ölbe rakott fával 
a mezőket és szántóföldeket elborította.

— Kyolczszáz munkás munka nélkül. 
Boroszlóból jelenti egy táviratunk, hogy a „Bres­
lauer Ztg.“ szerint, a két asztalos-ipartestület és 
a butorgyárosok szövetkezete tegnap tartott gyű­
lésén 27 gyáros és 69 ipartestületi tag elhatározta, 
hogy műhelyeiket mától kezdve bezárják, mi által 
877 asztalos marad munka nélkül.

— Tízévi találkozó. Pogány Ármin magyar ál- 
lamvasuti mérnök Pécsett felhívja mindazokat, a kik az 
1887. évben a kaposvári állami főgimnáziumban érett­
ségit teltek, hogy adott szavukhoz híven ez év junius 
11-én Kaposvárott megjelenjenek s a jelenlegi czimeiket 
vele minél előbb közöljék.

— Főherczegek a Krisztus-képnél. József fő­
herczeg ma délután minden előzetes értesítés nélkül 
Ágost főherczeggel megnézte a Feszty-társaság «Krisztus 
a keresztfán és Jeruzsálem» nagy körfestményét. Főleg 
a keresztrefeszités hatalmas főcsoportja és a háttérben 
elvonuló szent város remek szinhatásai kötötték le a 
magas látogatók figyelmét. Az illusztris vendégek egy fél 
órán át időztek a körképhelyiség nézőterén és az ezalatt 
a körképpalota előtt összegyűlt közönség tiszteletteljes 
üdvözlete és éljenzései közt távoztak.

— Letartóztatott képtolvaj. A bécsi rend­
őrség letartóztatott ma egy férfit, a ki a Czernin- 
képtárból képeket lopott. A tolvaj Radványi 
Istvánnak nevezi magát; megállapították azon­
ban, hogy ez a név hamis. Azt hiszik, hogy 
ugyan ez az ember követte el más városok nagy 
képtáraiban is a lopásokat.

— Felolvasás az aggteleki barlangról. Szieg- 
muth Károly vasúti főfelügyelő, a Magyar kárpát- 
egyesület keleti osztályának ügyvivő alelnöke, a kinek 
nagy érdemei vannak az aggteleki cseppkőbarlang fel­
tárása és hozzáférhetővé tétele körül, e hó 22-én Bo­
roszlóban, 23-án pedig Königshültenben (Porosz-Sziléziá­
ban) az aggteleki barlangról két felolvasást fog tartani, 
hogy az odavaló turistakörök figyelmét e nagyszerű ma­
gyarhoni barlang felé terelje.

— Öngyiileos királyi tanácsos. E hó 13-án 
Besztercze mellett a Garam vizéből egy holttestet 
fogtak ki, a mely már napok óta lehetett ott. A 
csaknem teljesen meztelen férfi holttestében 
Lopusny Sámuel kir. tanácsos, Breznóbánya voit 
polgármesterére ismertek, a ki teljesen rendezett 
anyagi viszonyok közt élt és öngyilkosságát való­
színűleg elmezavarban követte el. Ez a föltevés 
annál valószínűbb, mert az öreg ur az utolsó idő­
ben zavart magaviseletét tanúsított.

— Jubileum. Az «István főherczeg» szálloda külön 
termében tegnap ünnepelte meg a Schlick-féle gépgyár 
hivatalnoki kara, Brandt Vilmos főmérnök működésé­
nek 25 éves jubileumát. Az ünnepélyen részt vettek: 
Vajda Béla kereskedelmi igazgató, Winter Adolf mű­
szaki igazgató, Herpka Károly osztályfőnök és többen.

— Mahmud Zaid mámora. Néhány héten át egy 
arab beduin-csoport volt látható a bécsi rotundában. Á 
beduinok tegnap felszedték sátorfáikat és elutaztak Bécs- 
bűl. Csak Mahmud Zaid, a legvitézebb beduin ma­
radt vissza a csoporttól, bezárva az osztrák főváros 
rendőrségének börtönében. Mert nagy bűnt követett el 
a derék Mahmud Zaid, vétett a próféta parancsai ellen.
A bucsuelőadás után a jó Mahmud Zaid elindult a 
Práterben sétálni és csakhamar letelepedett az egyik 
vendéglő barátságos asztala mellé és inni kezdett. Bort, 
sört, pálinkát — annyit, a mennyit csak asztalára hoz­
tak a pinezérek. Természetes, hogy Arábia szülötte 
csakhamar alaposan berúgott és mint egy somogyi 
bicskás, duhajkodni kezdett. Hajigáita a boros palaczko- 
kat, feldöntötte az asztalokat, végül előrántotta zsebkését 
és azzal kezdett hadonázni maga körül. A vendégek 
egvideig csak nézték türelemmel a féktelenkedő muzul­
mánt, de a mikor már veszélyessé kezdett válni a mu­
latozás — rendőrt hívtak. De sem az őrszem, sem a 
segítségül hívott őrjárat nem volt képes megfékezni a 
dühöngő Herkulest, a kit végül egy egész csapat rendőr 
és tűzoltó tudott csak ártalmatlanná tenni. És így ma­
radt Becsben Mahmud Zaid, a derék, becsületes muzul­
mán, a ki most börtönben várja szigorú büntetését, a 
mely, hogy vissza fogja-e téríteni az eltévelyedett igazhivőt, 
arra csak Allah és az ő prófétája tudna feleletet adni.

— Erős álom. Becsben tegnap egy olyan lopás tör­
tént, mely eredetiségénél fogva ritkítja párját. Egy 
Gstettenbauer nevű kocsis fáradtan tért haza és az 
istállóban teljesen felöltözve, magas szárú csizmában, 
meleg takaróba burkolva lefeküdt a szalmára és elaludt. 
Mikor fölébredt, nem volt sem takarója, sem csizmája. 
Egy vakmerő tolvaj kilopta alóla a takarót, lehúzta a 
csizmáit és azokat is ellopta. A kocsis nagyon örült, hogy 
legalább a mellényét és a nadrágját nem lopták le róla.

— A Kurban Bej rám. Kurban Bejrám a muzul­
mán legnagyobb ünnepe. Mekkában ekkor éri el a tető­
pontját a vallási szertartás. Sarajevóból Írják lapunknak, 
hogy ott is a szokásos ünnepséggel ülték meg a Kurban 
Bejramot. Hét ágyulövés hirdette az ünnep kezdetét s 
másnap a muzulmánok mind odahaza maradtak, hogy 
fogadják a szokásos szerencsekivánatokat. A muzulmán 
előkelőségek a muzulmán olvasó-egyletben gyülekeztek, 
a hol Sarajevo! társaság kitűnőségei valláskülönbség 
nélkül, nagy számmal jelentek meg, hogy meggratulálják 
muzulmán polgársaikat. Egyik legelső gratuláló volt báró 
Kutsera Hugó a bosnyák-herczegovinai országos 
kormány fejének az adlátusa ; eljöttek továbbá Mándics 
Nikola az orthodox metropolita, Petrovics Péter a 
Sarajevo! alpolgármester, az osztályfőnökök, udvari 
tanácsosok, a Sarajevo! községtanács tagjai stb. tanúsá­
got téve arról az örvendetes egyetértésről, a mely a 
különböző felekezetek között uralkodik.

— Satnyulunk. Somogy vármegye területén a főso­
rozás eredménye szomorúan bizonyítja, hogy e tiszta 
magyar megyében is, milyen nagy mértékben satnyul a 
nép. A fősorozásra felhívtak összesen 8423 hadkötelest. 
Közülök besoroztak a közös hadsereghez, ajánlás és be­
osztás fentartásával 2719-et, a honvédséghez 8-at. Pót- 
tartalékosnak a közös hadsereghez és honvédséghez 
301-et. Felülvizsgálatra rendeltek 8-at. visszahelyeztek 
3729-et, fegyverképtelennek találtak 1164-et, távol ma­
radt a fősorozástól 882 hadköteles. Vagyis 8423 had­
köteles közül besoroztak összesen 2488-at. mig 5775 
alkalmatlannak bizonyult a katonai szolgálatra.

— Brutális katonatiszt. A bécsi Scnleifmühlgasse 
egyik házában tegnap este kinos jelenet játszódott le. A 
botrányos eset hőse egy dzsidás főhadnagy, a ki már 
hosszabb idő óta üldözött szerelmi ajánlataival egy fiatal 
leánykát, a ki szülőivel a Schleifmühlgasseban lakott. A 
leányka folytonosan visszautasította a katonatiszt udvar­
lásait, a ki erre tegnap este berontott a leány lakásába. 
A leánynál épen látogató volt, egy Jéaumann nevű 
bölcsészhallgató, a kit a katonatiszt vetélylársának tart­
ván, megtámadott és fején több súlyos sebet ejtett. A 
leány segélykiáltásaira a háznép összecsődült és lényege- 
tőleg lépett fel a tiszt ellen, a ki erre elmenekült. A 
súlyosan sérült Naumannt a kórházba vitték, a katona­
tiszt ellen pedig a térparancsnokságnál lettek jelentést.

— Horvát nyomtatványok az egryetemi könyv­
tárban. Wlassics Gyula kultuszminiszter megkérte 
Horvát-Szlavonország kormányát, hogy a közoktatási ügy­
osztály hivatalos nyomtatványait a budapesti egyetem 
könyvtárának küldje meg. Az a kérelmet a legnagyobb 
szívességgel teljesítette és azonnal 137 kötetet küldött 
hivatalos nyomtatványaiból és megígérte, hogy az ezen­
túl kiadandókat is készségesen el fogja küldeni.

— A Krembser-czirkusznak ma este magas ven­
dége volt Lichtenstein herczeg személyében, a ki a ki­
rály kíséretének több tagjával jött el és távozásakor sze­
mélyesen fejezte ki Krembser igazgatónak megelégedését, 
különösen Fillis lóidomitó és Dolinda; de la Plata 
lovarnő mutatványai tetszettek. Uj dolog volt az a szám. 
a melyben Krembser igazgató bemutatta 8 orosz fekete 
csődörét. Ez a mutatvány is rendkívüli sikert aratott.

Rövid hirek. Csantavér községéi, az ott 
föllépett sertésvész miatt, hivatalosan zár alá he­
lyezték. — Gráczban egy nyilvános ház tulaj­
donosnője, Koroschiné, veszekedés közben egy 
nála alkalmazott leányt 7 késszurással megölt. — 
Jlécsben Melchar Mátyás szabó, tegnap délután 
öngyilkossági szándékból az Augartenbrückeről a 
Duna csatornába ugrott, de a „Blitz“ nevű propel­
ler személyzete megmentette életét.

= Az indulat. Az ideges ingerlékenység érdekes 
példáját nyújtja egy ma történt öngyilkossági kísérlet, a 
mely egy tisztes polgári családot ejtett a legnagyobb 
aggodalomba. A kun-ulezai dologliázi kórház gond­
nokának, Birner Lajosnak két serdülő gyermeke, a 
15 éves Gabriella és ennek öcscse Árpád tegnap este 
összeveszett valami csekélységen. A heves szóváltásban 
a fiatal leányka oly ingerült lelt, hogy elkeseredésében, 
mert testvére nem adott igazat neki, kiszaladt az első 
emeleti folyosóra s onnan az udvar kövezetére ve­
tette magát. Sikoltásaira kiszaladtak a házbeliek s a 
leánykát, a ki súlyos zuzódásokat szenvedett, eszmélet­
len állapotban vitték föl szülei lakására. Az orvosok 
remélik, hogy felgyógyul.

ire



EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 18. 189} 1897
= A kovácslegény öngyilkossága. Ma 

éjfélkor a kender-utcza 18. számú nyilvános ház­
ban ismét véres dráma játszódott le, noha ezúttal 
nem kettős szerelmi öngyilkosság. Baum Borbála, 
a ház egyik lakója, éjjel fél egy óra után vendég­
gel tért haza, a ki az utczán szólította meg. Fél 
órai ott időzés után a fiatal ember minden szó 
nélkül elővette revolverét, s azzal halántékon lőtte 
magát, eszméletlenül terülve el az alig három 
lépés hosszúságú kis szobában. A leány sikoltozva 
rohant ki s a házbeliek az utczán czirkáló 1053. 
számú rendőrt értesítették az esetről, a ki vi­
szont a mentőket és a főkapitányságot tudatta. 
A mentők csakhamar meg is érkeztek és az élet- 
veszélyesen sérült embert a Rókus-kórházba szál­
lították. A főkapitányságtól senki sem ment ki, 
mert az inspekcziós tisztviselő véleménye az volt, 
hogy ha öngyilkosság, akkor úgy sem lehet segí­
teni. A férfinál csak egy kis czédula volt, a kő­
vetkező felírással:

Budapesti helyi érdekű vasút tiieíkovácsa voltam.
Györűssy Lajos.

A leány tagadja, hogy azelőtt ismerte volna az 
öngyilkos fiatal embert.

= Botrány egy szocziálteta gyűlésen. Nagy
botrány színhelye volt ma este a vig-utcza 16. számú 
vendéglő helyisége, a hol a szocziáiislák tartottak gyű­
lést. Mintegy kétezer ember vett részt a gyűlésen, u me­
lyen a május elseje vidéki ünneplésének elnyomását tár­
gyalták. A szónokok heves hangon támadták Percvei 
Dezső belügyminisztert, a ki Magyarországon — mint 
mondták — csendőrökkel és rendőrökkel akarja megol­
dani a munkás kérdést. Mikor Pfeifer Sándor a vidéki 
erőszakoskodásokról s a csendőrök jogtalan közbelépésé­
ről kezdett beszélni, Krecsányi rendőrkapitány közbe 
szólott, hegy nem engedi a csendőrség eljárását bírálat 
tárgyává tenni. Majd ismét a csendőri brutalitásokról 
kezdett beszélni a szónok, a midőn Krecsányi közbe­
lépett és figyelmeztette az elnököt, hogy utasítsa rendre 
Pfeifert.

Grossmann elnök (Krecsányi felé fordulva)*: Önnek 
nincs joga közbeszólni, mert a gyűlés elnöke én vagyok. 
Elvtárs folytassa . . .

Krecsányi: Velem ne feleseljen, hanem tegye azt a 
mit parancsolok.

Pfeifer folytatja beszédét és elsorolja a brutali­
tásokat.

Krecsányi : Megtiltom, hogy konkrét esete­
ket hozzon fel. (Óriási zaj. Pisszegés.)

Grossmann : A rendőrkapitány ur nem azért van 
kiküldve, hogy itt akadékoskodjék, hanem . . .

Krecsányi: Ne oktasson, mert feloszlatom a gyűlést. 
(Zaj.) Kijelentem, hogy a gyűlést feloszlatom. Tá­
vozzanak '.. . .

A rendőrkapitány kijelentésére perczekig tartó lárma 
keletkezett a teremben.

— Afm megyünk! Azért is itt maradunk, 
mondották a munkások. Ontsanak vért . . .

Ebben a pillanatban az udvaron elhelyezett három­
száz rendőr betörte a terem ablakait és az ablakon 
benyomulva, kiürítette azt. A munkások erre eltávoztak, 
de a rendőrség még sokáig megszállva tartotta a gyűlés 
színhelyét. Egy esztergályos munkást letartóztattak. A 
szocziáiislák P.udnay Béla főkapitányhoz akarnak 
menni panaszra, de hogy ezt megteszik-e, a fölött még 
holnap tanácskozást tartanak, mert igen sokan úgy 
vélekednek, hogy e lépésük hiába való lenne.

= Öngyilkosságok. JT"eisz Ferencz 39 éves pá- 
l.nkamerő ma reggel tájban dob-uteza 46. szám alatti 
lakásán forgópisztolyiyal halántékon lőtte magát és meg­
halt. Még az este rendesen elszámolt a napi bevételete­
kéi Reumán» Alajos segédjével, a pénzt a szekrénybe 
tette és nyugodtan lefeküdt. Egyszerre csak hajnaltájban 
a vele egy szobában alvó Schlesinger Ernő rokonát 
lövés zaja riasztotta fel. Felugrott, gyertyát gyújtott s 
maga előtt látta a földön vérben fekve Weisz Ferenczet. 
Az öngyilkos három ezédulát hagyott hátra. Az egyik 
fivérének szól s igv hangzik :

«Drága fivérem ! Yégy mindent, a mi kezem alatt volt, 
birtokodba. Anyámat kérem, hogy bocsásson meg nekem 
s tétessen egy síremléket nekem.»

A többi ezedulákon bocsánatot kér barátaitól és rokonaitól 
tettéért. Mind a barom czédula alsó sarkán ez áll: «Ne 
bcnczoljanak.» E levelekből tettének oka nem világllk 
ki s hozzátartozói sem tudják. Holttestét a törvényszéki 
orvostani intézetbe vitték.

Tegnap a vágóhíd mögötti spódiumgyár és a teher- 
vasut töltése közt levő erdőben egy munkás külsejű 
férfit felakasztva találtak. Írást vagy más olyat, a miből 
megállapíthatták volna, hogy kicsoda, nem találtak nála 
s csak annyit tudnak róla, hogy egy gyep-utezai korcs­
mában többször látták. Orvosi vélemény szerint csak ön­
gyilkosságról lehet szó. Bevitték a törvényszéki orvostani 
intézetbe.

= Halálos elgázolás. f'tszí György 66 éves föld- 
mi velő ma délelőtt Rákospalotán a fő-uteza 43. sz. alatti 
ház előtt kocsijáról leesett, s a kerekek keresztülmentek 
mellkasán. Hat bordája törött be, s e sérülései halálát
okozták.

= Öngyilkos őrmester. Psenica János honvédőr­
mester, a ki a Ludovikai Közlöny kiadóhivatalában 
volt alkalmazva, ma délelőtt az üllői-ut 69. számú ház 
egy.k félreeső helyén főbelőtte magát s azonnal meghalt. 
Három levelet találtak nála; egyet Nagy-Sallón lakó 
szüleihez, másik kettőt pedig íölebbvalóihoz czimezve. 
Kapitányához intézett levelében Psenica azt Írja, bogy kár 
volt a két száz frtnyi hiány miatt ellene vizsgálatot indítani, 
ez összegre o mindenjpiilanatban jó volt. Most, hogy a vizsgá­
latot már megindították nincs mit tennie, mint megválni 
az élettől. A szerencsétlen könnyelmű ember tényleg 
vagyonos szülök gyermeke s ma mielőtt az öngyilkossá­
got elkövette volna egyik ösmerésénél egy pohár cognacot 
kérve, Így szólt:

— Az utolsó pohár pálinkát iszom meg.
Csak akkor értették meg e szavak értelmét, mikor 

néhány perczczel később az udvaron eldördült a végzetes 
lövés. Holttestét beszállították a XVi-ik számú helyőr­
ségi kórházba.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Hirtelen halál.
Ma reggel a nagytemplom-utcza 30. szám alatt lakó 
Benes Antal 36 éves napszámos hirtelen rosszul lett és 
meghalt. Valószínűleg szivszélhüdés ölte meg. Bevitték a 
bocczolö-intézeibe. — Verekedés. Galamb Lajos asz­
talos tegnap családjával a soroksári-ut 14. szám alatt 
levő korcsmába tért be. itt találkozott Újhelyi József 
íőmives barátjával, a kivel együtt eiidcgáltak. E közben 
átment egyszer a tán ezt érmén s ott összeveszett Rab 
János 38-ik gyalogezredbeli káplárral, a minek a vége 
az lett. hogy a káplár ugv őt, mint a segítségére siető 
Újhelyit megszurkalta. Ä súlyosabban sérült Galamb 
Lajost a Rókusba vitték, a katona ellen pedig megindí­
tották a vizsgálatot______ __________________________

SZÍNHÁZ és művészet.
— A gróf Andrássy Tlvadar-féle pályadijak

pályabirosága ma délelőtt vette bírálat alá a pályamü­
veket és a 18 pályázótól beérkezett 45 mü közül 11 
művésznek 28 müvét nem tartotta a pályázatra bocsát­
hatónak, részben azért, mert nem feleltek meg a pályá­
zati hirdetés ama követelményének, hogy a müvekben 
«a művészet szemmel láthatólag uralkodjék az ipar 
felett», részben pedig, mert nem ütötték meg azt a mű­
vészi mértéket, melyet a pályabirőság alkalmaztatni 
kívánt. A megmaradt 10 művésztől,:való 17 mü holnap­
tól kezdve a tavaszi tárlat keretében, tehát minden 
külön belépődíj nélkül látható lesz, az uj műcsarnok 
egyik kisebb termében. A pályabirőság május hó 24-én 
délelőtt fog dönteni a két 1500 forintos pályadij 
sorsa felett.

— A nemzett színház évadzáró előadása junius 
16-án lesz. Előadás után a szokásos zápor-próbát tartják 
meg s megvizsgálják a záportámasztó szerkezetet, a 
melyet már két esztendő óta nem próbáltak ki. Az 
utolsó előadásra kerülő darabot még nem tűzték ki.

— D Mittler Kallósának, az operaház balletprima- 
donnájának elbocsátása ügyében ma az alábbi nyilatko­
zatot vettük, a mely még sötétebb világításba helyezi azt 
a méltatlan bánásmódot, a melyben az operaház veze­
tősége a kitűnő művésznőt részesítette. A nyilatkozat 
igy szól:

A Budapesti Tudósító hiteles értesítője hamis 
híreket terjeszt az én ügyemben. Nem igaz, hogy az 
intendáns nekem balletmesternöi állást kínált. Az ily tár­
gyalások az operaháznál szabály szerint mindig írás­
beliek. Mutasson fel az intendáns egy írott betűt ez 
ügyben 1 Az intendáns ugyan egy ízben példálódzóit 
valami balletfelügyetői állásról, de Írásbeli ajánlat he­
lyett csak az a tiz szóból álló elutasító levél ér­
kezett hozzám, melyet a vasárnap megjelent la­
pok közöltek. Nem igaz, hogy huszonkét év óta műkö­
döm az operánál. Ez ki fog derülni nyugdíjaztatásomkor, 
a mikor csak tizenkilenczedfél évet fognak beszámítani. 
Keresztlevelemmel bizonyítom, hogy 33 éves vagyok ; 11 
éves leányokat pedig nem szerződtetnek a halléthez. A 
hiteles forrás csak véniteni akar engem és ezért veti 
szememre gyermekkori szolgálataimat. Én csak 7 évig 
voltam az operaház prima ballerinája. Mondja meg az 
intendáns ur elbocsáttatásom igaz okát, mely nem más, 
mint az, hogy őszintén nyilatkoztam az intendáns ur 
által a nemzeti kaszinóban rendezett ballet-souper-k-ről. 
Ez volt és ez lehetett egyetlen vétségem.

Kern vén vagyok, hanem becsületes!
Budapesten, 1897 május 17-én.

D. Müller Katicza.
Mi részünkről a prima-ballerina fentebbi nyilatkozatá­

val még nem tartjuk a kínos affért befejezettnek. Nem 
hisszük, hogy a budapesti zenekedvelő közönség, a mely­
nek Müller Katicza mindvégig kedvencze, büszkesége 
volt, a művésznő kiüldözését szó nélkül tudomásul venné. 
Nem hisszük, hogy a felsőbb körök, a melyek hivatva 
vannak az intendáns működését ellenőrizni, szemet 
hunynának az intendáns önkényeskedése előtt. Végre is 
egy fejedelmileg javadalmazott müintézetet nem lehet 
egyszerűen nagyúri kedvtelések eszközévé lealacsonyítani. 
Az operaház tudtunkkal nem az intendánsok, de a 
közönség kedvéért áll fenn s nem az intendánsok 
egyéni szeszélyeit, de a közönség müigényeit van 
hivatva szolgálni. Nem kutatjuk, mi volt a köz­
vetlen oka Müller Katicza elbocsátásának, nem 
akarunk tudomást venni a kulissza mögötti mendemon­
dákról és a nemzeti kaszinó zárt ajtain keresztülszürődő 
pletykákról, de mint a közvélemény szószólói, tiltakoz­
nunk kell a vezetőség mostani rendszere ellen, a mely 
egyéni kedvteléseknek rendeli alá a művészi érdeket és 
a közönség jogos igényeit, az állam pénzén hódol nagy­
úri passzióknak s rombol, pusziit ellenmondást nem 
türö vasakarattal! S mig Müller Katiczának, az első­
rangú tánezmüvésznőnek, a közönség kedvenezének mű­
vészete teljében, élte virágában vissza kell vonulnia a 
művészi pályáról, utódja Barbieri Antoinetta jelenleg 
az opera pénzén tanulja a tánczlépéseket Milánóban 
Baretta asszonynál. De történhetik-e már képtelennél 
képtelenebb dolog az operánál, a min csodálkoznunk 
szabadna?

— Nikisei ünneplése Parisian. A berlini filhar­
móniai lársaság .Xikisch Arthur, a budapesti opera volt 
igazgatójának vezetése mellett öt estéből álló hangverseny- 
cziklust rendezett Parisban s a zseniális karmester min­
den egyes hangverseny alkalmával valóságos ováczió 
tárgya volt. Tegnapelőtt tartották a bucsuhangversenyt, 
a melven a 4000 ember befogadására alkalmas téli 
czirkusz az utolsó helyig megtelt. A Tannhüuser-nvitány 
elhangzása után a közönség a legnagyobb lelkesedéssel 
tapsolta Kikischt, a ki sápadtan a meghatottságtól, 
csak ennyit tudott mondani: «Szívből köszönöm I A 
viszontlátásra I»

SPORT.
— A berlini Jublleam-diJ. A hoppegavteni ver­

senytéren -- mint egy távirat jelenti — ma futották le 
a jubileum-dijat (tiszteletdij és 12.000 méter), mely al­
kalmat nyújtott az osztrák és a német derby favortjá­
nak ahhoz, hogy megczáfolja a felőle keringő rósz híre­
ket. A verseny eredménye ugyanis következő volt : Báró 
Oppenheim 3é. Saphir 541kg. első, lovagolta 
Chalonek, gróf Henckel L. 3é. Flunkermichel 49Vj kg. 
második, lovagolta Jones, mr. Trial 6é. Ausmärker 64'/2
k. harmadik, lovagolta Smith. Nyolcz ió futott. Tota­
lizator : 1. 9: 10 márkára. Helyrefogadások: I. 37 : 78, 
11. 36: 20 márkára. Saphir könnyen nyert és bár kiváló 
társaságot nem vert le, legalább bebizonyitotta, hogy 
egészséges, és hogy hosszabb távolságokra is tud futná

— Lóversenyek Pozsonyban. Ma kezdődött Po­
zsonyban a háromnapos meeting, az első napon a sop­
roni katonatiszti lóverseny-egylet által rendezett verse­
nyekkel, melyek eredménye következő volt:

I. Sikverseny. 1200 kor. 1600 méter. Waezlawiczek 
Valerie (lev. a tulajdonos) könnyen 2 hoszszal első, 
Pá'ri második, Isegrim harmadik, azután Fragaria, Alva­
járó, Bumbum. Totalizator 5 : 7. Helyrefogadások:
l. 25 : 25, II. 25 : 50.

II. Porteepée gátverseny. 1200 kor. 2500 méter. 
Hoffmann G. százados Lelkem II. (lov. Szemere Kál­
mán főhadnagy), küzdelem után fejhoszszal első, Scylla 
második, Maritta II. harmadik, Sárika negyedik. Tota­
lizator 5 : 49. Helyrefogadások : 1. 25 : 41. II. 25 : 30.

Hl. Engeraui akadályverseny. 1500. kor. 3200 
méter. Lovag Janota-Bzowski Rominek (lov. Fiblich 
hadnagy), könnyen üt hoszszal első, Viora második. 
Totalizator 5 : 6.

IV. Cumberlandi herczeg akadályversenye. 
1400 korona. 4800 méter. Stadler H. főhadnagy Perla 
(lovagolta tulajdonos) feltartva első, Gentry második. 
Antisemit és Pajzán diszkvabfikálva, mert pályát tévesz­
tettek. Totalizator: 5 : 30. Helyrefogadások ; 1. 25 : 47. 
n. 25 : 33.

V. Koronázási város akadályversenye. 2000 
korona. 4800 méter. Obermayer E. főhadnagy Aviso II. 
(lovagolta Kreutzbruck főhadnagy) küzdelem után nvak- 
hoszszal első, Vadorzó második. Broisz harmadik, Hugo 
Telepi elbukott. Totalizator: 5:11. Helvrefogadások: 
I. 25 : 28. II. 25 : 29.

VI. Pozsonyi hadseregi nagy akadályverseny. 
Tiszteletdij és 7500 korona. 5000 méter. Jankovich M. 
százados Madonna (lovagolta Kreutzbruck főhadnagy) 
könnyen 3 hoszszal első. Fiddler második, Gibicz har­
madik. Hat ló futott. Totalizator: 5 : 13. Helyrefogadá­
sok : 25 : 52 az elsőre, a másodikra nem volt helyre­
fogadás.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A budai közvágóhíd ügyével foglalkozott ismé­

telten a közélelmezési bizottság, Matuska Alajos ta­
nácsos elnöklete mellett. A bizottság szótöbbséggel ki­
mondotta, hogy közvágóhíd állítását a budai oldalon 
sem pénzügyi, sem közélelmezési szempontokból, de 
egyéb tekintetekből sem tartja szükségesnek. A budai 
mészárosok kötelezendők lesznek a pesti oldalon levő 
közvágóhíd használatára; ez a kötelesség azonban csak 
a pesti vágóhíd megbővitése után lép életbe. A pesti 
sertésközvágóhid fölállításánál ennek a kizárólagos hasz­
nálata szintén kötelező a budai hentesek sertésvágásainál. 
Ahoz, hogy a budai mészárosok és hentesek hidvám- 
engedménvben részesüljenek, a bizottság nem járult 
hozzá.

— Az epreskerti mesteriskola kerítése. Az
epreskerti mesteriskola igazgatósága, hogy az intézet nö­
vendékei a hatalmas nagy kertben is zavartalan dolgoz­
hassanak, azzal a kérelemmel fordult a vallás- és köz­
oktatási minisztériumhoz, hogy eszközölne ki a városi 
tanácstól arra engedélyt, hogy az intézetet körülvevő 
vasrácsozatot tömör kőfallal helyettesíthessék. Az építési 
szabályzat ugyanis abban az övezetben vasrácsokon kí­
vül más kerítést nem engedélyez. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter most felkéri a tanácsot, hogy közérdek­
ből ezúttal mellőzze azt a szabályzatbeli követelést s en­
gedje meg, bogy a végleges kerítést tömör falból ké­
szítsék.

— A pénzügyi és gazdasági bisottság ma dél­
előtt ülést tartott Baberhauer János alpolgármester 
elnöklete alatt. A napirend előtt dr. Országh Sándor 
fölkérte az elnököt, hogy siettesse a kelenföldi átlós ut 
elkészíttetését, a mit Haberhauer meg is Ígért. — Meg­
tartották aztán az árverést három fővárosi telekre nézve; 
az V. kér. alkotmány- és Szemere-utcza sarkán levő 
1031. hr. sz. telket, a melynek 450 frt volt a kikiáltási 
ára, 450 frtért vették meg, a Vili. kér. Teleki-téri 5875. 
hr. sz. telek (80 frt kikiáltási ár mellett) négyszögölen­
ként 123 írtjával kelt el s a X. kér. tisztviselőtelepi 
8631. hr. sz. telket a 30 frtos kikiáltási ár mellett vet­
ték meg. — A fővárosi közpénzek elhelyezése czéljából 
kiküldött albizottságba, a Hegedűs Ferencz lemondása 
folytán megüresedett helyre, dr. Virara Józsefet válasz­
tották meg. Végül az újonnan fölmerült többrendbeli 
költségekre mutatták ki a pénzbeli fedezetet.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Am. tud. akadémia IU-ik osztálya ma délután 

ülést tartott Than Károly elnöklete alatt. Bókay Árpád 
levelező tag ezúttal tartotta meg a székfoglalóját, a 
pharm aco-hystologia köréből vett s szigorúan szak­
szerű értekezéssel, a melyet az előadó csak kivonatosan 
terjesztett elő. — Szili Adolfnak <A mozgás utó­
képéről* szóló kísérleti tanulmányát Klug Nándor 
r. t. mutatta be. — Hőgyes Endre r. tag bemutatta 
Bálint Rezső értekezését, a melynek a czime: «Kí­
sérleti vizsgálatok a szív inleompenzácziójárták 
okairól» s végül dr. Entz Géza ismertette a Biró 
Lajostól Uj-Guineából küldött véglényeket.

— Az országos polgári iskolai egyesület el­
nöksége a legújabb segédtanári, tanítónői előlépteté­
seket illetőleg azon megnyugtató felvilágosítást kapta a 
minisztériumtól, hogy a jelenlegi csak fokokon való elő- 
iépés sehogy se jelenti azt, hogy az okleveles polgári 
iskolai segéd tanerők ezentúl is 2 —2 f/2 évi segédeske- 
dés után ne egyenesen rendesekké neveztessenek ki. Már 
a legközelebbi kinevezéskor a régibb szolgálatuak ki fog­
nak neveztetni rendes tanítókká, mostani előlépésök pe­
dig azon előnyt nyújtja, hogy a mig rendesekké lesznek, 
addig is már legalább 100—200 írttal több fizetést kap­
nak. Óhajtandó, hogy az az 500 frtos segédeskedés vég­
leg szűnjék meg. Úgyis oly csekély a kezdő rendes ta­
nári fizetés is, hogy kár évekig is a segédi nyomorúsá­
gos díjazással hagyni okleveles, rendes tanszéket be­
töltő tanerőket.

— A vereskereazt-egylet a török-görög hábo­
rúban. A vereskereszt-egyletek genfi nemzetközi bizott­
sága közölte a magyar vereskereszt-egylettel, hogy a 
görög hareztéren, nevezetesen a tábori kórházakban nagy 
szükség mutatkozik fehérnemüekben, továbbá kötszer és 
gyógyanyagokban. Gróf Csekonics Endre elnök az ér­
tesítés vétele után a központi választmány határozatából 
kifolyólag azonnal intézkedett, hogy Typaldo-Kosaki 
M. G. vereskereszt egyleti alelnök czime alatt 
Athénbe 3000 frank értékben a következő czik- 
kek küldessenek el : ingek, alsónadrágok, tö­
rülközők, zsebkendők, harisnyák, moull, organtin, 
zsírtalanított gyapot, háromsarkos kendők, síneknek 
való horganybádoglemezek és vargakéreg, továbbá chlo­
roform, chinin, sublimatpastiilák, jegeczcs karból és 
amerikai ragtapasz. Ugyanoly küldeményt indíttatott az 
egyleti elnök egyidejűleg útnak 3000 frank értékben a 
török vörösfélhold társulatnak is Konstantinápolyba, fel­
kérvén egyúttal Loutfi Bey török főkonzult, hogy a 
küldemény vámmentessége iránt közbenjárjon. Úgy ez, 
valamint Haris Pál budapesti görög főkonzul is a 
legelőzékenyebben ajánlták fel ez iránti közreműkö­
désüket.

— A fővárosi egylet ma délután Morlin Imre 
elnöklete alatt ülést tartott, a melyen Hubenay József 
utalva a szélesebb utak keresztezésénél lévő nagy forga­
lomra, az utóbbi időben egyre gyakrabban előforduló 
el gázolások megakadályozására czélszerünek tartaná, ha 
az egylet megkeresést intézne a rendőrséghez, hívja fel 
a közönséget arra, hogy a kocsiutakat bizonyos megha­
tározott irányban rézsutosan szeljék át. Ezzel meggá­
tolható lenne az, hogy a kocsiutakon nagyobb tolongás 
keletkezzék. Dr. Szabó Alajos azt panaszolja, hogy a 
körutakról az ott felállított padokat elhordták, holott a 
tavaly itt járt külföldiek épen ezt dicsérték meg. A vá­
rosligetben is kevés az ingyenes pad, főleg a néptelenebb 
helyeken, úgy, hogy ha az ember nem akar kiülni a 
Stefánia-utra, — a hol a mellett, hogy fizetnie kell, 
még a járó-kelők, mint a kirakatot meg is bámulják — 
alig képes egy-egy ülőhelyet találni. Az egylet ez ügy­
ben a tanácshoz megkeresést fog intézni. Végül még 
elhatározták, hogy az üléseket ezentúl rendszerint ked­
den fogják tartani.

— Az orsz. izr. tanító-egyesület e hó 19-ikén, 
szerdán este G órakor a VII. kér. sip-uteza helyiségében 
alapiló tagja, néhai Lederer Bernát emlékének tiszteletére 
ünnepi ülést tart, a melyen Lederer Ábrahám tartja az 
alkalmi felolvasást.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A százezer forintos provízió. A kiállítási jegy­

bérlet bünpörében, mint megírtuk, kihallgatták már az 
összes tanukat és igy Balonyi Imre vizsgálóbíró még a 
vádlottakat kívánta egyszer maga elé idézni. Ennek meg­
felelően mára czitálta meg dr. Morzsányi Károlyt, 
Spitzer Gyulát és Mandl Lajost, a budapesti terhel­
teket, mert a berlini Ollendorf Mór és a bécsi Béri 
D. kihallgatásai alig látszik már szükségesnek. A vizs­
gálóbíró velük vagy két óra hosszat volt elfoglalva s ez 
idő alatt fökép annak a buszezer forintnak az ügyét 
tisztázták, a melyet Béri annak idején Bécsből küldött volt 
Morzsányinak. Ezt a summát Béri a Mandl kérésére 
czimezte Morzsányihoz. Mandinak ugyanis negyvenezer 
forint provízió volt kikötve a jegybérlet közvetítéséért, de 
a pénzéhez sehogy sem tudott hozzájutni, daczára 
annak, hogy többször járt Becsben. Mivel pedig nem a 
legkorrektebb kereskedőnek tartotta Bérit, a kitől egyéb­
ként aláirt provízió-levele sem volt, cselhez folyamodott 
s rávette Berit, hogy küldjön húszezer forintot Morzsá­
nyinak, a kinek ő ennyivel tartozik. Dr. Morzsányi a 
mai kihallgatás alkalmával beismerte, hogy ezt a pénzt 
megkapta, de egyúttal megmaradt ama régi vallomása 
mellett is, hogy azt egész összegében kiadta Mandelnak. 
A maga igazolására arra hivatkozott Morzsányi, hogy a 
mikor a pénzt megkapta, azt levélileg rögtön úgy nyug­
tázta Bérinek, mint a Mandl részére érkezett összeget. 
Balonyi vizsgálóbíró két-három nap múlva átteszi az 
iratokat indítványtétel végett a kir. ügyészséghez. — A 
vizsgálat anyaga, különösen a frankfurti vallomások sze­
rint a csalás vádja, melyet Béri és Ollendorf emeltek 
Spitzer ellen, szétfoszlott teljesen s ezt mutatja ki 
dr. Visontai Soma egy, a törvényszékhez intézett bead­
ványában is. A bünpör egyéb részeit illetőleg majd a 
vádhatóság indítványa fog felvilágosítással szolgálni.

— Budapest-berllnl bankárok. A minap lepleztük 
le azokat a budapesti zugbankár urakat, a kik, hogy 
a magyar részletiv-törvénvt kijátszás, csak úgy nevleg 
valahol a külföldön, rendesen Berlinben is tartanak 
bankházat. így aztán a részletfizetésre eladott sorsjegye­
ket nem tartják odahaza s ha baj van, arra hivatkoz­
nak, hogy reájuk nem mértékadók az ekként rendelkező 
magyar törvények. Nem adott ki hosszas kérésre sem 
Preisz Ármin bankár két osztrák vörös kereszt sors­
jegyet, noha a vásárló rég kifizette azok árát s a sors­
jegyeket többször követelte. Preisz a büntető járásbíróság 
elé került s itt agyafúrt módon védekezett dr. Kürthi 
József biró előtt:

— Nos, miért nem küldte el annak a külföldinek a 
sorsjegyeit ? kérdezte a biró.

— Mert nem küldhettem.
— Persze, mert eladta, vagy zálogban voltak?
— A világért se, biró ur. Nem küldhettem, mert itt 

a prospektus, biró ur, ő osztrák sorsjegyeket vett és 
magyart kért.

— Ha csak ezért, irt volna neki.
— Mit írjak? Most itt vannak az osztrák sorsjegyek, 

elhoztam.
A biró, a ki tisztában van ezzel a védekezéssel, ma 

nem hozott még ítéletet, mert előbb szükségesnek tartja 
a külföldi panaszos kihallgatását.

— Csordás Lidi megörült. Szegedi tudósí­
tónk táviratozza. hogy a hódmezővásárhelyi roé- 
regkeverők pőrének egyik főalakja, Csoi'dás Lidi. 
ma a szegedi börtönben megőrült. Őrjöngése ha­
tártalan, mindenkit, a ki hozzá közelített, le akart 
ütni. Csak nagynehezen sikerült őt megfékezni és 
később a kényszerzubbonyt ráadni. Az őrültséget 
dr. Begdon togházorvos konstatálta.

— Broulik pőre az opera ellen. Röviden meg­
írtuk már, hogy a kúria feloldotta azt az ítéletet, mely 
Broulik Ferenczet az opera ellen indított 10.000 frtos 
perében a másodbiróság előtt is pervesztessé tette. Most 
előttünk fekszik a kúria teljes szövegű Ítélete, a melyből 
meglátjuk, miért lett a törvényszék uj Ítélet hozására 
utasítva. Azért ugyanis, mert a két alsó bíróság a szín­
házi törvényeket vette alapul, a kúria szerint pedig 
csak a szerződés feltételei lehettek volna a pörben 
irányadók. E tekintetben igy szól az említett ítélet: A 
felebbezési bíróság (törvényszék) Ítéletének indokai szerint az 
operánál érvényben álló, úgynevezett m. kir. operaházi tör­
vénykönyv 8G. Sj-ának azt a rendelkezését, a mely szerint 
az intézet igazgatóságának joga van azt a tagot, a ki 
egy előadást elmulaszt, a fegyelmi büntetés alkalmazásán 
felül elbocsátani, Broulik irányában is alkalmazandónak 
azért tartotta, mert a kötött szerződés 9. pontja szerint 
ennek a szerződésnek kiegészítő részét képezik az opera­
házi törvények és szabályrendeletek. A felebbezési bíró­
ságnak ez a jogi álláspontja azonban téves. A harmad- 
biróság felülvizsgálati tanácsa a törvényszéket most uj 
itélethozásra hívta fel.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dr. Spitzer Mór fővárosi gyakorló 

orvos vasárnap eljegyezte Augenstein Samu takarék- 
pénztári igazgató és fővárosi bizottsági tag leányát, 
Bertát.

GYÁSZROVAT.
Az anmalel herczeg temetése. Az aumaiei her-

czpg temetése nagyszerű gyászpompával folyt le ma 
Párisban. A Madeleine-teraplom előtt két zászlóalj gya­
logság, lovasság és tüzérség volt felállítva, a melyek 
katonai tisztelgést végeztek. A templom közepén ravatal 
volt felállítva, a mely katonai emblémákkal és trikolórral 
veit díszítve. A koporsó közelében az első sorban a 
cliartresi herczeg, mint az orleansi herczeg képviselője, 
a belga király képviseletében a ílandriai gróf, az olasz 
király képviseletében az aosztai herczeg, a bolgár fejede­
lem, Eu gróf, a spanyol regens királynő képvise­
leteben Don Antonio, továbbá Valdemár dán és 
Alfonz bajor herczeg foglaltak helyet. A szemközt levő 
oldalon állottak az orleansi herczegnő, Klementina ko- 
buigi herczegasszony, a bolgár fejedeleraasszony és 
Alfonz bajor herczeg neje, Faure elnök képviseltette ma­
gát. A számos temetési vendég között voltak Hanotaux 
külügyminiszter, Besnard tengerészminiszter, Billot had­
ügyminiszter, számos tábornok és az Institut de France 
tagjai, a diplomácziai kar számos tagja, stb. Miután 
misét mondottak, a koporsót felemelték a ravatalról és 
a templomajtó előtti lépcsőre hozták. A kivonult gyalog­
ság és lovasság tisztelgett a koporsó előtt a Sembre et 
Meuse induló hangjai mellett. A koporsót azután vissza- 
vitték a kápolnába, a honnan holnap Dreux.be viszik át.

A hivatalos lapból.
Kinevezéseit. A pénzügyminiszter Értelmes Sándor 

és Cottely Ernő pénzügyi tanácsosi czimmel és jelleggel 
felruházott pénzügyi titkárokat és Kondé János pénz­
ügyi titkárt, jelenlegi állomáshelyükön való meghagyá­
suk mellett, m. kir. pénzügyi tanácsosokká, Rvaternilc 
József pozsegai Horvat Slavko eszéki, Masek Henrik 
zágrábi, dr. Bukovcan Ratislav zágrábi, Baic Illés 
vukővári pénzügyi segédtitkárokat pénzügyi titkárokká a 
vukővári, ogulini és zágrábi pénzügyigazgatóságokhoz, 
Isajlovic György eszéki, Pracaic Yjekosiav pozsegai, 
Trnski Zelislav zágrábi, Ozegovic Iván varasdi pénz­
ügyi fogalmazókat ugyanoda pénzügyi segédtitkárokká, 
Tergovits Arthur szátngyakornokot számtisztté végleges 
minőségben nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Bécs, május 17. Az osztrák kénviselőház mai ülésén 

a képviselőház fölirati bizottsága lovag Javorszki el­
nöklésével kezdte mej a fölirati javaslat tárgyalását.

Az előadó rövid bevezetése után b író Ludwigstorff 
ugv nyilatkozott, hogy a nagybirtokos képviselők a ja­
vaslatot a részletes tárgyalás alapjául nem fogadják el, 
mivel különösen a tartományok autonómiájára és az 
iskolák államosítására vonatkozó pontok nem egyeznek 
meg pártjuk nézeteivé*.

Dr. Kramár kijelenti, hogy az iíju-csehek ragaszkod­
nak az államjogi programra megoldásához. A külpoliti­
kát a Becs és Pétervar közt létrejött egyetértés foly­
tán, a mi által uj békegarancziák keletkeztek, helyeslik.

Bärenrcuther (alkotmányos nagybirtokos) hangsú­
lyozza, hogy a felirat azzal, hogy ál lám jogi követelé­
sekre helyezi a súlyt, negál Íja az alkotmány alapján 
álló trónbeszédet.

Dipauly (kath. néppárt) kijelenti, hogy pártjának 
iskolai javaslata összeegyeztethető az állami alaptörvé­
nyekkel.

Stiirgkli (alkotmányos nagybirtokos) sürgeti a nyelv- 
rendelet revízióját. Pártja ragaszkodik a czentrális köz- 
igazgatáshoz, valamint az iskolák államosításához.

Sctiüclcer (német haladó) ellenzi a tartományok ha­
táskörének kiterjesztését és a népiskolai törvényhozás jo­
gának a tartománygyülésre ruházasát. Sajnálattal nél­
külözi a feliratban a köszönetét, a melylyel az ország a 
császárnak adós

Campi (olasz szabadelvű) bejelenti, hogy az olaszok a 
felirati javaslat ellen fognak szavazni.

Madeyski lovag (lengyel) lehetőnek tartja a deczen- 
tralizácziót az alkotmány módosítása nélkül.

Scheicher (kereszt szoczialista) külön felirati javasla­
tot jelent be pártja részéről.

Schwarzenberg herezeg a cseh konzervatív nagy- 
birtokosok nevében hozzájárult a felirati javaslathoz.

Dr. Kopp (német haladó párti) azt mondja, hogy a 
kormány olyanná akarja alakítani a Csehországgal való 
viszonyt, mint Magyarországgal.

Schücker felolvassa a német szabadelvű párt felirati 
javaslatát.

Az ülést erre berekesztették.
Eécs, május 17. (Az Egyetértés tudósi­

tójának távirata.) Ferencz József király Ob- 
rucsev orosz tábornokot meghívta az őszi 
hadgyakorlatokra, melyeknél Vilmos császár 
is jelen lesz. Obrucsev e hadgyakorlatokon 
a czár parancsára részt fog venni. (N. 
Fr. Pr.)

Róma, május 17. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Cavalottinal; arra az interpellácziójára, 
melyben Freed nevű munkásnak a rendőri fog­
házban történt titokzatos halálát tette szóvá, 
Costa igazságügyminiszter és Rudini miniszterel­
nök kijelentették, hogy úgy a bíróságok, mint 
politikai hatóságok megtették kötelességüket. Ru­
dini hozzátette, hogy már régóta tervezi a rend­
őri szolgálat reformját. Megengedi, hogy vissza­
élések történnek, de ezek nem a rendszer követ­
kezményei. Kinyilatkoztatja, hogy az igazságnak 
teljes elégtételt fognak nyújtani. Costa szoczialista 
képviselő kérdi, hogy Freed családjának nyugdijl 
fognak-e adni és miután Rudini ezt csak arra az 
esetre Ígéri meg, ha a bíróság a rendőröket 
Freed meggyilkolásában vétkeseknek Ítéli. Costa 
indítványt nyújt be, mely szerint Freed családjá­
nak nyugdíj adandó. (N. Fr. Pr.)

London, május 17. A Reuter-ügynökség 
jelenti Montevideoból: A kormány-csapatok és a 
főikelők között hat óráig tartó ütközet volt. Azt 
hiszik, hogy a forradalom véget ért, mert sokan 
otthagyják a íölkelőket, kiknek nincs lőszerük.

Kopenháge, május 17. Több lap egybe, 
hangzón azt közli, hogy Mogeus-Trijs azzal az 
indokolással nem vállalta el a kabinet-alakítást 
hogy ő a fennálló politikai helyzetért nem vállalja 
el a felelősséget.

Washington, május 17. Mac-Kinley tna 
üzenetet intézett a kongresszushoz, a melyben W 
alább 50.000 dollárt követel a Cuba szigetén in- 
ségben élő amerikai polgárok támogatására és 
arra a czélra, hogy lehetővé tegyék nekik az 
Egyesült-Államokba való visszatérést. A szenátus 
az elnök üzenetének megfelelő határozatot hozott, 
a képviselőház azonban elvetette az arra vonat, 
kozó határozati javaslatot. Az üzenet Spanyol! 
országról egyáltalán nem tesz említést.

A közönség körébőT
feli
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A német gazdák Budapesten.
A német gazdák ma egész nap a főváros nevezetességeinek 

megnézésével voltak elfoglalva. Reggel 8 órakor a Vigadó- 
kioszkban gyűltek össze közös reggelire, itt aztán kocákra 
ültek és megnézték a főváros nagyobb tereit és utczáit. Látó 
gatást tettek a kiállítás történelmi csarnokában, a köz­
telken, megnézték a Mátyás-templomot, a vásárcsarnokot, 
a központi mintapinezét és a hengermalom részvény­
társaság gőzmalmát, sétahajózást tettek a Dunán és a 
mai nap programmját a Margit-szigeten fejezték be, a 
hol József főherczeg a felső vendéglőben fényes ebédet 
adott tiszteletükre.

A központi vásárcsarnok pipa-utezai bejárójánál 
Cziegler Nándor vásárcsarnoki igazgató és Hembach. 
Gyula főfelügyelő fogadta a vendégeket. A bemutatás 
után a vásárcsarnoki tisztviselők és a maevar gazdák 
részéről megjelent Széli Kálmán, Bálintffy Pál és 
Forster Géza kalauzolása mellett megnézte a társaság 
a baromfi-udvart és a halpiaczot, a mely nagy mérték­
ben fölkeltette a német gazdák figyelmét A vendégek 
ott számos megrendelést tettek, nagyobb részük pedig a 
budapesti halászokkal való közvetetten összeköttetés köz­
vetítésére kérte a vásárcsarnok főfelügyelőségét. A föld­
szintről a karzatra mentek, a hol az élővirág és a tö­
mérdek déligyümölcs érdekelte őket. A hütökamarák, 
gépberendezés és a pinezehelviségek megtekintésére már 
nem maradt idő. A vásárcsarnok példás rendjét és ki- 
fogástatan tisztaságát nem győzték dicsérni a német gazdák, 
A vásárcsarnokból a hengermalomba hajtatott az egész tár- 
saság, a hol őket az igazgatóság tagjai: gróf Széchenyi Béla 
v. b. t. t., Bélaváry-Burchard Konrád főrendiházi tag 
(alelnök), Aebly Frigyes, lovag Lederer Sándor és Tolnav 
Lajos nyug. miniszteri tanácsos fogadták. Gróf Széchenyi 
és Bélaváry-Burchard néhány szives szóval üdvözö- 
zölték a vendégeket, mire közülők Oldenburg, báró 
Kostin, Wendhausen és Wallenberg-Perchaly 
urak a szives fogadtatást megköszönve válaszoltak. Majd 
Rajner Kálmán vezérigazgató vezetése alatt, a telep 
ezen alkalomra készített leírásával kezükben, megtekin­
tették az egész telepet.

A mintapinezében a felügyeletet gyakorló fuldmi- 
velésügyi minisztérium részéről Kiss Pál államtitkár, 
Máday min. tanácsos, Dobokay min. osztálytanácsos, 
dr. Lónyay Ferencz min. titkár, Engelbrecht Károly 
borászati főfelügyelő, a mintapincze igazgatósága részéről 
Ágoston József orsz. képviselő alelnök, Koppély Géza 
igazgató és Morelli Ferencz intéző fogadták a vendége- 
két. a kik nagy érdeklődéssel szemlélték meg a pincze 
nagyszerű berendezéseit és a szemle után villásreggeli- 
hez ültek. A reggeli után a mintapincze borait szolgálták 
fel, a melyek valósággal bámulatba ejtették a német 
vendégeket. A mintapincze igazgatósága nevében Ágos­
ton József alelnök köszöntötte fel a vendégeket, mire 
Schröder bir. képviselő felelt a vendégek részéről.

A Margitszigeten rendezett ebéden, melyet József fő­
herczeg uradalmi igazgatósága adott a vendégek tiszte­
letére, megjelentek Darányi Ignácz földművelésügyi 
miniszter, nemeskéri Kiss Pál államtitkár, Széli Kál­
mán v. b. t. tanácsos, gróf Dessewfty Aurél v. b. L 
t. az Orsz. M. Gazdasági Egyesület elnöke, gróf Cseko­
nics Endre, a földmivelésügyi minisztérium főbb tiszti­
kara. köztük Durmann altábornagy, méneskari fel­
ügyelő, az 0. M G. E. egész tisztikara és több választ­
mányi tagja, köztük Bujanovich Sándor, továbbá 
Babies József és Blaskovich Ferencz orsz. képviselők 
és gazdasági életünk vezérférfiai. A mintegy 200 terítékű 
ebéd a felső vendéglő legnagyobb termében négy terített 
asztalnál folyt le. Az első felköszöntőt Libits jószág­
kormányzó mondotta József főherczeg nevében a vende­
gekre. Ezután felolvasták lelkes éljenzés közt a király­
nak sürgönyét, a német gazdáknak hozzá intézett üd­
vözlő táviratára, mely következőleg hangzik :

Forró köszőnetemet a Pozsonyból táviratilag át* 
nyújtott hódoló üdvözletért. Ferencz József. (Lel* 

kos megújuló hoch kiáltások.)
A következő szónok gróf Haugwitz volt, a ki lelkes 

szavakban köszöntötte fel a fenséges házigazdát József 
főherczeget. Gróf van der Grochen Darányi Ignácz 
földmivelésügyi ministerre mondott felköszöntőt.

Most Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter emel­
kedett fel szólásra, a ki a következő beszédet mondotta:

Tisztelt uraim! Mindenekelőtt engedjék meg, hogy 
magyar nyelven mondjak köszönetét részemről is ö 651 
kir. fenségének, József főherczeg urnák (Lelkes éljenzés.) 
a ki nemcsak a nemet gazdákat, hanem ez alkalombó 
a magvar gazdákat is szívesen látni és meghívni mé. 
tóztatott. (Éljenzés) Majd németül folytatva beszédét 
köszönetét mond gróf Grochennek, a ki őt felköszöntem 
szives volt. Aztán engedőimet kér, hogy egy pár remin.sz 
czencziát elevenítsen fel a főváros és Magyarorsz-g 
történetéből. Századok előtt német bortermelők telepedtek 
le a budai begyeknél. Ezek a bevándorolt némete" 
az idők minden változásai közepette hívei vo 
tak a magyar állameszmének, szívvel és léle 
kél magyarokká lettek, de azért a német szorgalmat
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és német kitartást örökölték tőlük dédunokáik (Lelkes 
éljenzés.) és ennek a német szorgalomnak és német ki­
tartásnak köszönhető, hogy a főváros oly gyorsan felvi­
rágzott. Megemlékezik egy másik reminiszczencziáról, 
arról, hogy 200 esztendő előtt a magyar és német had­
sereg egymással szövetkezve hódította vissza Budavárát 
Majd igv folytatja :

Tisztelt uraim! Ennek 200 esztendeje van, de most 
500 esztendő után éppen olyan szilárdan, vállat vállhoz 
vetve állunk egymás mellett (Hoch és bravó-kiáltások.) 
és a szövetség Németországgal nem csak a két uralkodó 
szövetsége, hanem tudatos szövetsége a népeknek. Nem­
csak szilárd meggyőződéseknek, hanem őszinte ér­
zelmeknek szövetsége is. (Élénk bravó kiáltások.) 
Kívánom uraim, hogy nem csak a politikai szö­
vetség maradjon meg minden időkre, hanem a gaz­
dasági szerződéses viszony is legyen mindinkább szilár­
dabb. Ha vannak is pontok, hol nem egvezünk meg 
teljesen, de uraim, keressük azokat az érdekeket, a 
melyek közösek, azokat, a melyek összekötnek és ne 
azokat, melyek elválasztanak. Poharamat a vendégekre 
Britem, biztosítom önöket, hogy minden magyar örülni 
fog, ha itt időzésük épen olyan kellemes, mint hasznos 
lesz és engedjék meg. hogy magyarul azt kiáltsam önök­
nek : Éljen ! Éljen ! Éljen !

Hosszas, lelkes éljenzés követte a miniszter szavait, 
midőn újra dr. Darányi Igoácz föidmivelésügyi mi­
niszter emelt poharat és egy rövid beszédben megemlé­
kezvén arról, hogy Budavár bevételénél Haugiuitz 
Tóbiás ezredes vitézségével kitüntette magát, a Deutsches 
Landwirthschaftliches Bund jelenlevő elnökét, a vitéz 
ezredes névrokonát, gróf Haugwitzet köszöntötte fel. 
(Lelkes hoch-kiáltások.)

Felköszöntőket mondottak még gróf Dessewffy Aurél, 
Bechholz (Dobberpfuhl), Bundt (Rommitten), Bitja- 
novich Sándor, báró Wendland (Bernried), ez utóbbi 
Széli Kálmán és Csekonics Endre grófra, Széli Kálmán 
a vendégekre, Blaskovics Ferencz és Bieter (Bran­
denburg), utóbbi a magyar hölgyekre. A társaság lelkes 
hangulatban éjjeli tíz óra után külön hajóval katonaze- 
kar hangjai mellett vonult a városba.

A német vendégek a vasárnapot Pozsonyban töltötték 
és egy külön tribünön nézték végig a koronázási ünne­
pélyt. A közös ebéden gróf Oldenburg kamarás, elő­
kelő nvugat-poroszországi birtokos, a magyar király 
egészségére ürített poharat, azon király egészségére, ki 
a németeket oly általuk legtávolabbról sem sejtett és nagy 
arányokat öltő vendégszeretetben részesítette. Szavait 
állva hallgatta végig a társaság. Erre Egan Ede, a tár­
saság vezetője, ki a vezetés fáradalmaiban meghűlvén, 
elrekedt, kötelességének tartotta volna, mint magyar 
ember, a német császár egészségére poharat üríteni, 
megbízta gróf Grochen kamarást kötelességében való 
helyettesitőül, a ki poharat is emelt a német császárra. 
A társaság tagjai ezután nagy lelkesedés közt fejezték ki 
azon kívánságukat, hogy Magyarország királyához 
üdvözlő távirat küldessék. A távirat, melyet gróf 
Saugvitz, báró Nostitz és Wendbausen írtak alá, magyar 
szövegben igv hangzik:

tő felségének, Ausztria császárjának és Ma­
gyarország királyának Budapesten. Mcltóztas- 
sék felségednek 150 német gazda tiszteletteljes 
hódolatát kegyesen elfogadni, kik felséged szép 
és vendégszerető országát beutazzák és csodál­
ják. Mély alázattal.»

Erre a táviratra küldte a király azt a választ, melyet 
a margit-szigeti banketten felolvastak.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
• Időjárás. Az országos meteorológiai intézet jelen­

tése a következő : Az eső a tegnapi nap folyamán még 
tartott, de gyengébb volt, mint az előző napokon. Leg­
több volt a csapadék az északnyugati megyékben. Esett 
Kis-Kartalon 22 mm., Nagyszombatban, Magyaró várt, 
Sopronban, Csáktornyán és Debreczenben 10—15 mm., 
Seimeczbányán, Ó-Gyallán, Budapesten, Herén y ben, 
Zágrábban. Eszéken, Egerben, Ungvári és Nagyszeben­
ben 5—10 mm.; végül Árvaváralján, Keszthelyen. Zom- 
borban. Újvidéken, Adán, Pancsován, Orsován, Temes­
várt. Zsombolyán, Aradon, Nagylakon, Egerben, Szege­
den, Késmárkon, Szatmári, Nagyváradon, Kolozsvárt és 
Vajda-Hunyadon 5 mm. alatt. Az idő kissé enyhüli, bár 
a tempera*nra az évszakhoz képest alacsony. Zivatar 
volt Kis-Kartalon. Magyar-Ó várt, Sopronban és Ungvári. 
Jégesőt jelent Eger. A felhőzet ma reggel oszladozott, 
egyes tájakon még esik.

kiállítási ügyek.
= Magyarország a párisi világkiállításon. A

párisi kiállitáá magyar osztályának előkészítő munkálatai 
serényen folynak. Most folyik az eeves csoportbizottsá- 
gok megalakulása. E hő 29-én a YHÍ-ik csoportbizottság 
tartja alakuló ülését. A kereskedelmi miniszter a bizott­
ság tagjává többek között Szelnár Edét, az országos 
magyar kertészeti egylet alelnökét is kinevezte.

SORSOLÁS.
— Az osztrák 3%-os foldhltelsorajegyek teg­

napi húzásánál a 45.000 forintos főnyeremény a 3471 
sor 3 számú sorsjegyre, a 2000|fbr:ntos nyeremény az 
1858 sor 18 számú sorsjegyre esett, 1000 frtot nyertek 
987 sor 66 sz. és 3829 sor 35 sz. A rákövetkező tör­
lesztési húzásban a következő sorozatokat húzták ki : 
972 1030 1158 1355 1403 1404 1594 1528 22-29
2735 2770 2840 2941 3909 és 3960. E sorozatok
összes sorsjegyei egyenkint 100 Írttal váltatnak be.

— A szerb dohánysorsjegyek húzásán a már
közölt nyereményeken kívül még a következő sorsjegye­
ket húzták ki egyenkint 100 frankkal: 49U—48 
1242—1 2954— 3 4841—58 és 6104—28; egvenkint 
60 frankkal: 166-95 952-30 1610—10 1792-89
2191-42 2594-82 3328-68 3448-99 3400-92
4077-92 4442 -94 4948-13 6468- 21 7161-57
7499 - 83 7522 -77 8041—85 8200 - 42 8571-76
és 9941—55. A törlesztési húzásban a következő soro­
zatokat húzták ki: 318 920 2033 3217 3998 4371 
6286 6769 6833 8741 9137 és 9846. E sorozatok ösz- 
szes sorsjegyei 1 — 100-ig 12.50 frankkal váltatnak be.

Kr.T?T^fgTrTTVF.T,TDW ÉS TŐZSDE.
** A pénzpiaciról. Az angol bank végre teljesen 

visszatért a régi minimális kamatlábhoz, a 2 százalék­
hoz és ezzel ismét beállott a pénzbőség a kamatlábak 
depressziójának korszaka, ugyanaz, a mely három év 
előtt keletkezett és a melynek végét vetett a 95-iki 
tőzsdeválság. Nem véletlen, hanem a pénzpiacz és ér- 
tékpapirpiacz egymásközti szoros viszonyának a követ­
kezménye, hogy ugyanakkor, a mikor a tőzsde helyzete 
a határozott és tartós javulás képét mutatja, ugyanakkor 
tér vissza a pénzpiaczon is a régi rend. A londoni 
nyílt piaczon a magánkamatláb ma már 15/jg százalékra 
csökkent. A nagyobb csökkenést ezúttal az akadályozta, 
hogy az angol banknak most kellett átutalni a japán 
kormány követelésének esedékes részletét, 3 millió font 
sterlinget A múlt hét végén különben a következő ka­
mattételek voltak érvényben: legjobb két- és háromhóna­
pos váltók 15/ie%’ négyhónapos váltók 1%, hathónapos 
ÍVs—ll/4%, naponta esedékes váltók V2-3/4%» nYolcz' 
napos pénz 3/4%> tizennégy napos pénz 1V 2—^ 3/4°/0* 
Parisban is teljes pénzbőség uralkodik, a magán- 
kamatláb iy2%. Berlinben is bőséges pénz áll a 
piacz rendelkezésére és a magánkamatláb 2y2 százalék­
ról 2y4 százalékra csökkent; naponta esedékes pénz

pedig $y2 százalékról 2 százalékra. Bécsbsn és 
Budapesten a pénzbőség szinte példátlan és a jobb 
váltók oly alacsony kamattételek mellett diszkontáltat­
nak, a milyenek még eddig nem fordultak elő. Elsőrendű 
bankelfogadványok 3*/4—33/s százalékon vétetnek. A 
malomváltókat még Budapesten 35/8—33/4 százalékon 
veszik. Az ultimo szükségletnek ezúttal liire-hamva sem 
volt. Az osztrák-magyar bankot ezúttal egyáltalában nem 
vették igénybe és a holnap közzéteendő kimutatás 80 
millió forintnál nagyobb, adómentes bankjegy tartalékról 
fog beszámolni.

** Németország kereskedelme Ansztrla-BEa- 
gyarországgal. A német birodalom összes külforgal- 
mának mennyisége az 1897. évi január és február hó­
napokban, a német vámterület külkereskedelmi forgal­
mának hivatalos statisztikai kimutatása szerint, a követ­
kező volt:

Bevitel
1897. jan.—febr. 49,400.360 
1896. » » 43.919.653

<i-
q-

Kivitel
n. 38,011,161 q. n. 
n. 38,368.165 q. n.

Különbözet + 5.481.207 q. n. 357.004 q. n.
A bennünket érdeklő főbb czikkekből a bevitel az

1897. év január és február 
kező volt:

hónapjaiban a követ-

Ebből bevitel 
a magy.-osztr. 
monarchiából

Az ára megnevezése összes bevitel mmázsákban
Korpa.......................................... 950.804 239 414
Búza.......................................... 1,716.184 32.867
Rozs .......................................... 801:526 —

Zab ••■•«•••• 655.207 2.238
Bab.......................................... 33.900 21.642
Árpa.......................................... 1,646.373 827.749
Repeze..................................... 141.097 1.349
Kukoricza és dara .... 1,659.532 48.S09
Maláta, árpa és zabból . . . 150 678 148.972
Szalma, szecska..................... 85.038 7.036
Tűzifa ..................................... 203.842 134.572
Fa kérgek, cserzőhéjak . . . 
Épület- és szerszámfa csupán a

94.605 54.563

keresztmetszetben fejszével vagy
fürészszel megmunkálva . . . 2.104.085 1.129.276

Hordódonga cserfából, festetlen 99.677 60.751
Épület- és szerszám fa a hossz­

irányban megácsolva .... 852.429 121.658
Épület- és szerszámfa fűrészelve; 

száldeszkák stb............................. 844.478 278.584
Bor és must hordókban .... 55.617 6.671
Liszt búzából..................................... 64.244 26.617
Dohánylevelek meg nem munkálva 93.682 863
Olajpogácsa..................................... 904.927 29.710
Tojás és tojássárea...................... 107.049 60.836

d a rab
Ló..................................................... 19.216 1.580
Tehén . . 9.335 1.466
Ökör................................................ 7.376 4.445
Fiatal marha................................ 10.320 1.654
Sertés ........................................... 15.982 1
Gyapjú........................................... 367.248 1.736

A német birodalom bevitele az 1897. év január és 
február hónapjaiban, az előző év megfelelő időszakához 
képest, nagyobb emelkedést, kivitele ellenben csökkenést 
mutat. Legfőbb beviteli czikkei a magyar-osztrák mon­
archiából a fa, különösen pedig a nyers épület- és 
szerszámé és az árpa; nagyobb jelentőségű továbbá a 
maláta, t >jás és korpa. Állatkivitele a monarchiából 
e két hóban csekély volt, sertésbevitelünk teljesen 
szünetelt.

** A tőzsdetanács hirdetései. A budapesti áru- és 
értéktőzsde tanácsa ma elrendelte, hogy az Athenaeum 
irodalmi és nyomdai részvénytársaság rész­
vényei a mai naptól kezdve elővételi jog nélkül jegyez­
tetnek a tőzsdén; továbbá elrendelte a tőzsdetanács, 
hogy a Nemzeti balesetbiztosító részvénytársaság. 
valamint a Brassói bánya- és kohómii-részvény- 
egylet részvényei május 17-étől kezdve szelvény nélkül 
és az 1897. év január elsejétől folyó 5%-os kamatokkal 
áruitassanak és jegyeztessenek a tőzsdén.

** Medárd-napi vásár. A főváros tanácsa közhírré 
teszi, hogy az évente szokásos Medárd-napi vásár a 
fővárosban junius hó 13—26-ika közt lesz. Az állatvásárt 
junius 20—21-én tartják meg.

** Aláírás a Telefon-Elrmondő-társaság-rósz- 
vénycire. Mai számunkban az újkor egyik legérdeke­
sebb elektrotechnikai vállalatának részvényeire hirdetnek 
aláírási felhívást. E vállalat sokoldalú tevékenysége és 
szolgálatai révén már eddig is általános figyelmet kel­
tett és egyelőre látható, hogy a legszélesebb körök fog­
nak érdeklődni ez aláírás iránt. A Telefon-Hírmondó 
hálózata már közeli időben ki fog terjesztetni a vidékre 
és mint értesülünk, első sorban Czegléd, Kecskemét, 
Csongrád, H.-M.-Vásárhely, Arad, Szeged, Temesvár és 
Szabadka városok és a közeleső helységek vannak e 
czélra tervben, úgy, hogy fokozatosan az egész vidék 
részesévé lesz a Telefon-Hirmondó nagy szolgálatainak 
és művészi produkezióinak.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi «Creditoren-
Verein» a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: 
Polliik Lajos bőrkereskedő Bécs, Baksütz Ferencz keres­
kedő Rieb, Jiseh Vilmos kereskedő Orsóvá, Zalud 
Zsigmond kereskedő Brüx, Hofmeister György vendéglős 
Bécs. Mischog György kereskedő Gonobitz, Koricsky M. 
Arad.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 17. —

Gabonatőzsde.
Ma végre kiderült az időjárás és meleg idő állott be, 

az üzlet azonban még mindig a beérkezett kedvezőtlen 
hűek hatása alatt állott, mivel az ország sok "vidékéről 
rozsdái:Íreket jelentettek és sok már a dűlt gabona is, 
kivált a Tiszavidéken. Búzában szilárd volt az üzlet, 
mert a malmok kedvező vétel kedvet tanúsítottak és ele­
gendő kínálat mellett elkelt mintegy 35.000 métermázsa 
néhány krajczárral magasabb árakon. A fogyasztás ma 
tiszavidéki búzában igen jó vételkedvet tanúsított, de 
abból többnyire csak waggontételek keltek el, mig na­
gyobb tételekben a marosi, bácskai, becsei és raktárárut 
vetlek. A legmagasabb eladási ár 8.15 frt volt 80 kilós 
tisza vidéki búzáért, míg a legalacsonyabban, 7.70 írton, 
78'5 kilós felsőtiszai kelt el. Rozs a kivitel czéljaira ma 
is kedvezőbb vételkedvre talált és ára néhány krajczár­
ral megszilárdult, helyben 6 20—6.30 frton jegyeztetik, 
mig paritásban 6.10—6.20 frton érhető el. Árpában 
gyenge a kínálat és az árak tartott irányzat mellett vál­
tozatlanok. Takarmányáruért 4.25—4.55 frtot fizettek 
helyben. Zab a hozatalnak megfelelő vételkedvre talált, 
az árak nem változtak és elkelt mintegy 1000 mm.
5.50—6.17 ’/-j frton szin és tisztaság szerint, l'angeri 
egyes waggonnal 3.45—3.55 frton kelt el.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Búza. TiszavidéJei: 300 mm. 80 k. 8.15 fiion, 
100 mm. 80 s. 8.15 Irton. 100 mm. 80 k. 8.10 
frton, 200 mm. 79‘2 k. 8.15 Irton, 200 mm. 79'3 k. 
8.05 frton, (sárga), 100 mm. 79 6 k. 8.10 frton, 100
mm. 793 k. 8.10 frton, 100 mm. 79 4 k. 8.10 frton,
100 mm. 79 k. 8 frton, 100 mm. 78'6 k. és 100
mm. 78 k. 8 frton, 150 mm. 78 k. 7.95 frton, 100
mm. 78 k. 7.87'/2 frton, 200 mm. 78 k. 8 frton, 300 
mm. 77 7 k. 7.95 frton, mind három hónapra.

Pestvidéki: 400 mm. 78-2 k. és 100 mm. 78 k. 
7.90 frton, mind három hónapra.

Fehérmegyei-. 500 mm 77 k. 8 frton, 700 mm. 
76-4 k. 7.75 frton, mind három hónapra.

Marosi: 4100 mm. 79 k. 8.15 forinton, három 
hónapra.

Bácskai: 2600 mm. 74-7 k. 7-65 frton, három 
hónapra.

Ó-Becsei: 3500 mm. 76 k. 7.92% frton, három 
hónapra.

Pelsötiszai: 2000 mm. 78-2 k. 8 frton, 100 mm. 
78-7 k. 7.75frton, (sárga), mind három hónapra.

Bánsági: 100 mm. 78"2 k. 7.70 frton. három hó­
napra.

Raktáráru,: 1200 mm. 79 k. 7.95 frton, 1500 
mm. 78-2 k. 7.90 frton, 4100 mm. 75-2 k. 7.80 frton, 
mind három hónapra.

Zab 100 mm. 6.17% frton, 100mm. 6.70 frton, 200 
mm. 6 forinton, 150 mm. 5.85 frton, 200 mm. 5.50 
frton, készpénzen.

Hivatalos ejfektiv-árak:
Búza bánsági uj ............. .. 76—81 klg.

írttól frtig 
7.40—8.05

tiszavidéki uj ............ 76-81 „ 7.65—8.10
— pestvidéki uj ................ 76-81 „ 7.60—£ 05
— fehérm. uj ..............•• 76-81 „ 7.60-8.C5

bácskai uj ................ 76-81 „ 7.70—8 15
román uj ............. 76------„
szerb uj ............. ... 76------„
hnlrrár uj ... ... .,

Rozs elsőrendű uj ............. ... 70-72 ” 6.20—Ú5
— másodr. uj ............. 6.15—6.20

Árpa takarmány uj ................ 60 62 „ 4.20—4.50
— égetni való uj ................ 62—64 „ 5.------5.80

sörfőzdéi uj ........... ... 64-06 „ 6.50—8.—
Zab — uj ............. ... 39-41 „ 5.80—6.25
Tengeri bánsági ó ............. . 3.45—3.55

másnemű uj ......... .. 3.35—3.40
Repeze

Köles ó’ .............. 4.20—4^60
Határldcüzlet. Amerikában, hol a növényzet fejlő­

désével megvannak elégedve, az irányzat ellanyhult, da­
czára annak, hogy az exportkereslet élénk és a látható 
készletek igen kicsinyek. Az európai piaczokon azonban 
az abnormis időjárás, különösen Franczia- és Olasz­
országban megcsappantotta a terméskilátásokat és az 
irányzat kedvezőbb lelt. Nálunk is a lefolyt hét időjárása 
minden kétséget kizárólag hátrányos volt és a legilleté­
kesebb helyekről, a gazdák köréből érkező jelentések a 
vetésekben mutatkozó rozsda terjedéséről panaszkodnak. 
A mi piaczunkon tehát az alacsonyabb amerikai jegyzé­
sek tekintetbevétele nélkül önállóan működött a speku- 
láczió és május—júniusi búzában nagyobb vételeket esz­
közölt, miáltal ennek ára néhány krral emelkedett, de 
a többi határidőczikkek árai is jól tartottak maradtak. A 
forgalom élénk volt. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbnza május—júniusra mintegy 25.000 mm.

7.47, 7.49, 7.50, 7.51, 7.52, 7.54, 7.55, 7.57, 7.58 fo­
rinton.

Szokványbnza őszre mintegy 30.000 mm. 7.01, 
7.02, 7.03. 7.04, 7.05, 7.06, 7.05, 7.04, 7.05 forinton.

Szokványrozs őszre mintegy 6000 mm. 5.79, 5.80, 
5.81. 5.82, 5.S0 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 16.000 mm. 3.47,
3.48, 3.47 forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 20.000 mm. 
3.57, 3.58, 3.59, 3.58, 3.57, 3.56 frton.

Hivatalosan felmondatott 9000 mm. tengeri 
május 22-én történendő átvételre.

Déli tőzsde,
A déli tőzsdén a kedvezőbb időjárás kissé ellanyhitotta 

az üzlet irányzatát, de később a vidékről érkezett vétel­
in eghizások ismét javult árnivót hoztak felszínre. A for­
galom mérsékelt volt. — Köttetett:

Szokványbnza május—júniusra mintegy 10.000 mm. 
7.55, 7.56, 7.57 forinton.

Szokványbnza őszre mintegy 12.006 mm. 7.03,
7.04. 7.05 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 3.47, 
3.48 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza május—júniusra ................. frt 7.55—7 57
Szokvánvbuza őszre...................................... frt 7.04—7.06
Szokványrozs őszre .................................m 6.80—5.S2
Tencen julius—augusztusra............................ frt 3.17- 3.49
Tengeri május—júniusra .....................   frt 3.57—3.58
Szokványzab tavaszra...................................... frt 5.27 5.30
Káposztarepcze aug.—szeptemberre.............frt 10.45—10.55

Délutáni forgalom.
'A délutáni forgalomban igen szilárd hangulat uralko­

dott és a feszélyezett vélemény vásári ások az árak to­
vábbi emelkedését elősegítették. A forgalom élénken ala­
kult. — Köttetett:

Szokványbuza május—júniusra mintegy 26.000 mm. 
7.56. 7.57, 7.58 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 30.000 mm. 7.03, 
7.04, 7.05, 7.06, 7.05 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 3.48,
3.49, 3.50 frton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 14.000 mm.
3.57, 3.59, 3.58 frton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak :
Szokványbuza május—júniusra......................frt 7.57—7.58
Szokványbuza őszre....................................... frt 7 05—7.06
Szokványrozs őszre ...................................... frt 5.81—5.33
Tengeri május—júniusra............................... frt 3 48-350
Tengeri julius—augusztusra........... ..............  Irt 3 57—3.58
Szokványzab őszre ...................................... trt 5 26—5.-.8
Káposztarepcze aug.—szeptemberre.............. frt 10.45—10.55

Terménytőzsde.
A terménytőzsde ma változatlan irányzat mellett tel­

jesen üzlettelen volt.
Szesz nyersáru jegyez 14.75—15 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma is mindvégig szilárd maradt. 

Az Epirusban még mindig tartó harezok, továbbá Török­
országnak túlzott békekővetelései, a béke közeli létre­
jöttének reményét ismét elodázták. S minthogy ezzel 
kapcsolatban a török értékek a nyugoti piaczokon újból 
hanyatlani kezdettek s az aranybányák is gyengültek, 
üzérkedés! értékeink nem tarthatták fenn megnyitási 
magas jegyzéseiket, hanem árfolyamuk lassú letöredezése 
mellett, a szombati zárlat ármagasságára estek vissza. A 
főszerepet ezúttal is a magyar bankok és a helyi értékek 
játszották. Jelzáloghitelbank, leszámitolóbank s a rima- 
murányi vasmű jelentékenyen magasabb jegyzéseken 
voltak élénk forgalomban. Takarékpénztárak, kőszén­
bányák továbbá az építkezési iparértékek helyi számlára 
szintén emelkedő árfolyamokon vétettek ki helyi és bécsi 
számlára a piaczról. Csakis a városi vasutakban volt az 
előző hét rohamos javulása után a realizálási szükséglet 
túlnyomó s árfolyamuk 5—9 frttal csökkent. Valuták és 
érczváltók nem változtak.

Előtőzsde.
Az előtőzsde hangulata a béketárgyalások eddigi siker­

telensége daczára is szilárdnak mutatkozott s a nemzet­
közi játékpapirok mintegy másfél forintnyi árelőnyhöz 
jutottak. A spekulácziót azonban sokkal inkább érdekel­
ték a magyar bankok s a helyi értékek. Jelzáloghitel­
bank, leszámitolobank 3—4 frtlal drágábban sürgős 
kereslet tárgyai; mellettük a kereskedelmi bank, a bank­
egyesület s a kőszénbányák vásároltattak emelkedő jegy­
zéseken. A városi vasutak iránt realizálási hajlandóság nyil­
vánult. Köttettek : Osztrák hitelrészvény 363.50— 364.—ig, 
magyar hitelbank 394.50—398 ig, magyar leszámítoló és 
pénzváltóbank 264.50 -266.25-ig, magyar jelzáloghitelbank 
11. kib. 264.50—268-ig, osztrák-magyar államvasut 
354.25—355.25-ig, bankegyesület 113—114, kereske­
delmi bank 1350—1355. általános kőszénbánya 127.25 
— 128, salgótarjáni 612—613, budapesti villamossági 
részvények 140—141. magyar villamossági részvények 
138—139, telefonhírmondó 60—60.50, újlaki téglagyár 
240—243, közúti vasút 345—346, budapesti villamos 
városi vasút 298.----- 299.—.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel­
részvény 363.80—363.90, magyar hitelbank 398—394.25, 
osztrák-magyar államvasut 354.50—354.75.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az irányzat tartott maradt, bár az 

tizérkedési értékek árfolyama egy forinttal csökkent. 
Magyar bankok, főleg a jelzáloghitelbank, valamint a 
rimamurányi vasmű legmagasabb jegyzéseiken keresvék. 
A helyi piaczon a kőszénbányák, a magyar aszfalt­
részvények, továbbá a takarékpénztárak emelkedő ármoz­
gást követtek ; a városi vasutak ellenben a túlnyomó 
kínálat behatása alatt 4—6 forintot veszítettek. — 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 362.60—364.10-ig, 
magyar hitelbank 397.----- 398 75-ig, magyar leszámí­
toló- és pénzváltóbank 265—267-ig, magyar ipar és 
kereskedelmi bank 106—106.75-ig, magyar jelzálog­
hitelbank II. kib. 267. 269.75-ig, osztrák-magyar
államvasut 353.75—355.25-ig, déli vasút 76—76.25-ig, 
rimamurányi vasmű 251.55—252.50-ig, magyar korona- 
járadék 99.75—99.85-ig, magyar aranyjáradék 122.30— 
122.35-ig, budapesti villamos városi vasút 295—299.50-ig. 
Helyi értékekben következő kötések jöttek létre: bank­
egyesület 113—114.—, iparbank 195—196, fiumei hitel­
bank 109—110, pesti kereskedelmi bank 1340—1355, 
budapesti takarékpénztár 235—236, Pannónia viszont­
biztosító 1000—1010, tégla- és czementgyár 93—94, 
felsőmagyarországi bánya és kohó 127—128, kerámiái 
160—161, salgó tarjáni kőszénbánya 612—615, újlaki 
téglagyár 237- 245, mezőgazdasági gépgyár 195—196, 
Danubius 110—111, Ganz-részvények 2200—2210, mar 
gyár villamossági részvények 138.75—141, telefon-hír­

mondó 61—61.50, Adria 192—193, közúti vasút 343— 
346. Befektetési értékek közül forgalomban voltak: a 
földhitelintézet 4%-os záloglevelei 98.40-en.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 362.60— 362.70, magyar hitelbank 397.50—397.75,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 267.----- 267.50,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 106.----- 106.25,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 269 50—269.75, osztrák
magyar államvasut 353.25—353.50, déli vasút 76.-----
76.25, rimamurányi vasmű 250.50 250.75, magyar 
koronajárdék 99.75—99.80, magyar aranyjáradék 122.30
— 122.35, budapesti villamos városi vasút 298.50—
298.75.

Präminmfizlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 3.—
з. 50 forint, nyolez napra 7—8 forint, május hó végére 
10—11.— forint.

Utőtözsde.
Az utótőzsdén a török értékek valamint az arany­

bányák hanyatlása által kedvezőtlenül befolyásolt nyu­
goti tőzsdék alacsonyabb zárlatai a nemzetközi értékek 
ujabbi jelentéktelen csökkenését idézték elő. A helyi 
piaczon is a forgalom csendesebb menete, valamint reali­
zálások az árnivót kevéssel lejebb szállították. Az üzlet 
leginkább a jelzáloghitelbankra s a városi vasutakra 
szorítkozott. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 362.50— 
363.20-ig, magyar hitelbank 396.75—399 ig, magyar 
leszámítoló- éspénzváltóbank 265.50—2G6.50-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 106.----- 106.50-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 267.50—269.50-ig, osztrák-ma­
gyar államvasut 353.-------- 354.25-ig, déli vasút 7.6—
76.25-ig, rimamurányi vasmű 250.50—251.25-ig, ma­
gyar koronajáradék 99.75—99.80-ig, magyar aranyjáradék
122.30— 122.35-ig, budapesti villamos városi vasút
291.50— 291.75-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 362.40 
—362.50, magyar hitelbank 397.50—397.75, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 265.------265.25, magyar
ipar és kereskedelmi bank 106.------106.25, magyar
jelzáloghitelbank 1L kibocsátás 267.50—267.75, osztrák-
magyar államvasut 353.25—353.50, déli vasút 76.-----
76.25, rimamurányi vasmű 250.50—250.75, magyar 
koronajáradék 99.75—99.80, magyar aranyjáradék
122.30— 122.35, budapesti villamos városi vasút
291.50- 291.75, közúti vasút 343.----343.25.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Buóapest-Köbányan

Kőbánya, május 17. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) kr. 2. Öreg közép (páromemt 300
—400 kilogramm súlyban) —kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm suiynan) 
—kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig
terjedő súlyban)------- kr. II. Magyar szedett: 6. ÍNehez
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr.
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban)------
kr. 8. Könnyű (páronkint 22u kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. 111. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —kr. 10. Közép pá­
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —.— ír. 11. 
Könnyű (páronkint ZaU kilogrammig terjedő sulyoan) 
—.— kr. IV. Romamai eredeti (StachI): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilt-grammon felüli súlyban) —. —.— 
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) —15. Közép (páron­
kint 220—260 kilogramm súlyban) 54%—55% kr. 16 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
53%—54 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egv kilogramm súlyra kraj- 
czái-okban értendők. Szokásazerüleg a ilizott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az éleire páronkint 45 klgr. vonandó le 
A sertesek vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1897. évi május 14. napján volt kész­
let 28 609 darab, május 15—16. napján felhajtatott 4S3, 
május 15—16. napján elszálhttatott 86 drb, május 17. 
napjára maradt készletben 29.006 db. A bízott sertés 
üzletirányzata: Kissé kellemesebb.

Magánhajók forgalma.
— Május 15--16. —

Budapestre érkezett: 4. sz. u. Bajáról 819 mm. 
búzával, Cl mm. tengerivel, 300 mm. árpával és 400 
mm rozszsal, «Sándor» Törökbecséről 3212 mm. búzával, 
«Paul» Csurogról' 4545 mm. tengerivel, 11. sz. u. Bo­
csa rról 4400 mm. tengerivel, «József» Petrovoszeloról 
3200 mm. tengerivel 1. sz. u. Petrováczról 3525 mm. 
tengerivel. «Julcsa» Adáról 4500 mm. tengerivel, 10. sz.
и. Törökbecséről 2881 mm. tengerivel és 131 mm. 
rozszsal, «Jolán» Ó-Becséről 3077 mm. búzával, «Jusz­
tina» Daciáról 2210 mm. tengerivel, «Alfréd» Vepro- 
váczról 4000 mm. tengerivel és 300 mm. zabbal. 17. sz. u. 
Bajáról 2441 mm. búzával, 1000 mm. tengerivel, 403 
mm. zabbal és 150 mm. rozszsal.

Budapesten áthaladt Győrbe: 14. sz. u. Becs­
kerekről 7000 mm. tengerivel, «Nina» Adáról 4000 mm 
tengerivel, «Ferencz» Csurogról 4400 mm. tengerivel.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
ElőtőzadeJ

Béos, május 17. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsde legfontosabb eseménye a magyar értékek roha­
mos emelkedése volt. Budapestről jelentékeny vásárlási 
megbízások érkeztek. Ennek, valamint a sorompó 
élénk forgalmának következtében a helyi speku- 
láczió is vásárlási kedvet kapott és élénk részt vett az 
üzletben, a mi által a coulisse-értékek irányzata is meg­
szilárdult. Járadékok is szilárdak és javultak. Valuták 
üzlettelenek és változatlanok.

11 órakor záródrak: Osztrák hitelrészvény 363.50, 
magyar hitelbank 397.25, anglo-bank 155.75, Länder­
bank" 239.—, unionbank 300.50, osztrák-magyar állam­
vasut 354.25, déli vasút 76.—, alpesi bányarészvények 
90.—, májusi járadék 101.95.

Déli tőzsde,
A déli tőzsde tartott árfolyamokkal nyilt meg. A 

sorompóban is élénk a forgalom. Jegyeznek : Osztrák 
hitelrészvény 363.25, magyar hitelbank 398.—, Länder­
bank 239.—, unionbank 300.50, anglo-bank 155.25, 
bankegyesület 255.50, magyar jelzáloghilelbank 268.— , 
osztrák-magyar államvasut 354.—, déli vasút 76.—, 
elbavölgyi vasút 267.—, északnyugati vasút 263.75, 
alpesi bányarészvények 89.80, rimamurányi vasmű 
251.—, prágai vasipar 685.—, májusi járadék 101.95, 
magyar koronajáradék 99.85, török sorsjegyek 55.30, 
német birodalmi márka 58.67.

Később a coulisseban gyengült a forgalom, de a 
sorompó élénk maradt. Érczváltók és valuták válto­
zatlanok.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 362.50, magyar hitelbank 397.—, anglo-bank
155.50, unionbank 299 50, Länderbank 238.50, bank­
egyesület 256. — , osztrák-magyar államvasut 352.50, déli 
vasút 75.50, elbavölgyi vasút 266.50, dunagözhajőzási 
részvények 489.—, alpesi bányarészvények 89.60, májusi 
járadék 101.90, osztrák koronajáradék 100.90, török 
sorsjegyek 54.90, magyar koronajáradék 99.80, német 
birodalmi márka 58.67. Tartott.

Bécs, május 17 tMagyar értünk zárlata ) 4"/u-os 
aranyjáradek 122.40, tiszai és szegedi kölrsönsorsjegy
141.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.40, magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.50, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveuy 263.50, magyar kereskedelmi bank 
1348, magyar koronajáradék 99.80, 4°/n-os magy. föld- 
tehermentesitési kötv. 97.60, magyar hiteibank-rés7.vénvek 
398 —, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 15175, íassa- 
oderbergi vasut-részvény 193 75, rima-murányi vasmű 
249 60

Béos, május 17. (Osztrák értékek zárlata.)kWj^-os 
papír-járadék 101.85, 4”/,,-os osztrák aranyjáradék 
122.70, 1860. sorsjegy 146.—, osztrák httelsorsiegy
198.—, angol-osztrák bank 155 50, bécsi Bankverein 
256.—, osztrák-magyar bank 952.—, déli vasút rész­
vény 75.50, duhagőzhajózási társulat 488.—, dohány- 
részvény 156.—, cs. és ktr. vert arany 5.67, német 
bankváltók 58.65, 4'2%-os ezüstjáradék 101 85, osztrák 
koronajáradék 100.90, 1864. sorsjegy 192.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 362.63, umon-bankrészvény 299.—, 
osztrák Länderbank 238 —, osztrák-magyar államvasut 
353.25, elbavölgyi vasút 266.50, alpesi részvények 89.50, 
20 frankos arany 9.52, londoni váltóár 119.60. — 
Tartott.

5
Délutáni magánforgalom.

Bécs, május 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 362.75, 
magyar hitelbank 398.—, angol-osztrák bank 155.50, 
bankegyesület 256.—, union-bank 300.—, Länderbank
238.25, osztrák-magyar államvasut 353.62, déli vasút 
75 25, elbavölgyi vasút 266.50, északnyugati vasút 
263.—, török dohányrészvény 156.50, rima-murányi 
vasmű 250.50, alpesi bányarészvények 89.70, májusi 
járadék 101.90, magyar koronajáradék 99.85, török 
sorsjegy 55.25, német birodalmi márka készpénzen 
és ultimora 58.68.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Bécs, május 17. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A kedvezőtlen időjárás ma egy kis szilárdságot hozott. 
— Köttetett: búza május—júniusra 7.75, 7.77, 7.74 
frton, őszre 7.30 7.35 frton, rozs május—júniusra 
5.55, 5.58 forinton, rozs őszre 6.18, 6.15, 6.20 frton, 
zab május—júniusra 5.89, 5.90 forinton, őszre 5.62, 
5.60 frton, tengeri május—júniusra 5.79, 5.80 frton, 
julius—augusztusra 3.89, 3.90, 3.88 forinton, repeze 
augusztus—szeptemberre 11.10 forinton.

Délután a javult időjárás s bágyadt külföldi jelentések 
egy kis visszaesést idéztek elő. Köttetett: búza május— 
júniusra 7.74, őszre 7.28, 7.30 frton, rozs május— 
júniusra 6.66 frton, őszre 6.18 frton, zab május— 
júniusra 5.87 frton, őszre 5.61 frton, tengeri május— 
júniusra 3.77, 3.78 frton.

Szesz egy kissé csökkent. Kész kontigentált jegyez
16.30—16.50 forintot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, május 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde ma szilárd irányzatban nyitotta meg a 
hetet. Főleg a helyi iparvállalatokban volt élénk üzlet 
Később alacsonyabb londoni jegyzésekre meggyengült a? 
irányzat. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 227.37, 
Disconto-Commandit 250.30, darmstadti bank 155.87, 
Deutsche Bank 198.37, drezdai bank 158.12, Handelsge­
sellschaft 160.90, nemzeti bank 142.25, osztrák 
magyar államvasut 150.60, osztrák déli vasul 
33.—, Svájczi vasutak szilárdak. Gotthard vasul 
158.80, svájczi északkeleti vasút 115.12, union- 
vasul 85.25, svájczi központi vasút 137.—. Olasz 
vasutak : meridionál vasút 127.12, középtengeri vasul
95.75. Német vasutak szilárdak. Magyar aranyjáradék
104.25, magyar koronajáradék 100.60, orosz 4%-of 
államjáradék 66.60, orosz bankjegy 216.50, olasz jára­
dék 92.20, törők sorsjegy 106.75, mexikói 97.20 
német birodalmi kölcsön 97.80. Bányaértékek gyengül 
tek. Laura-kohó 161,—, dortmundi 99.60, bochumí 
156.—, gelsenkircheni 171.25, harpeni 182.75, Hibernia 
182.87, Trust 184.50, északnémet Lloydrészvények
106.50, hamburg-amerikai csomaghajó-zási részvények
120.75. Magánkamatláb 23/s°/0.

Berlin, május 17. (Utótőzsde.) koronajáradék 100.70, 
osztrák hitelrészvény 227.40, otztrák-magyar államvasul 
150.60, osztrák déli vasút 33.—. Realizálások.

Frankfurt, május 17. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 308.37, osztrák-magyar államvasut 304.37. 
osztrák déli vasút 66%. Csendes.

Hamburg, május 17. (Zárlat), osztrák ezüstjára­
dék 86.60, őszi rák hitelrészvény SÓS.25, osztrák-magyar 
államvasut 759.—, osztrák déli vasul 158.50, olasz 
járadék 92.30. Gyengült.

Fárts, május 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) A félhavi likvidáczió a mai tőzsdén nyugodtan és 
a legkedvezőbb feltételek között folyt le. A pénzfelesleg 
1 %% mellett keresett elhelyezést, minthogy csak kevés 
tételt reportiroztak. Az árfolyamok meglehetősen szilár­
dak voltak, csak állami értékek voltak a béketárgyalá­
sok nehézségei következtében határozatlanok, majdnem 
gyengék. Mig a 3%-os járadék 10 centime-ot vesztett, 
addig a 3%%-os 10 centime-ot nyert. Spanyol járadék 
35, portugál 10, olasz 5 centime-mal gyengült. Török 
értékek kissé elgyengültek. B sorozatú járadék 35.75, 
C sorozatú 20.25, D sorozatú 9.67. A zárlat ked­
vező volt, a kurzusok tartva voltak. — Jegyez­
nek: 3%-os franczia járadék 103.22, törieszthető 
járadék 101.25, 3%%-os járadék 106.17, Banque
de France 3698.—, Credit Foncier 671.—, Szuez- 
részvények 3245.—, egyiptomi kölcsön 515.—, ma­
gyar arany járadék 105.—, olasz járadék 92.95, orosz
102.25, uj 3%-os orosz kölcsön 92.65, portugál 3%-os 
kölcsön 21%, ottomán bank 535.50, osztrák Länderbank 
507.—, osztrák-magyar államvasut 760.—, Rio-Tinto 
rézbánya 661.50.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os fran­
czia járadék 103.22, 3%%-os járadék 106.17, törieszt­
hető járadék 101.25, osztrák aranyjáradék 104.35, olasz 
járadék 93.—, osztrák-magyar államvasut 760.—, osztrák 
foldhitelrészvény 1276.—, osztrák Länderbank 507.—, 
török dohányrészvény 329.—, Banque de Paris 845.—, 
ottoman bank 537.—. Tartott.

London, május 17. (Megnyitás.) 2%%-os angol 
consol 113%6, osztrák déli vasút 7%.

London, május 17. (Zárlat) Magyar aranyjáradék 
104.—, osztrák déli vasút 7%, ezüst 28'/ts 2%%-os 
angol consol 113%6, uj spanyol járadék 607/s, olasz 
járadék 92%, 4%-os rúpia 62%, Canada Pacific-vasut 
55—, Magánkamatláb 1 %%• Nyugodt.

Külföldi értéktőzsde$c zárlata.
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint észpénzben mediő vagy 
ultiméra értendők, e szerint mellékelt paritás is készpénzre vagy mediora, 
illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a mediura M-rae!, 
az ultiméra ü-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz még & transakezió-kuitségek, továbbá a mediő- és ultimó- 
árfolyamokhoz, azonkívül még a mindenkori budapesti proiongaczió-tételek 
is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a * budapesti tőzsdén o»»u 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 tná.ka *i=ta — 58 trt 70 cr.

100 trank vista = 4" ír 65 Ct

Május 17.

pÁxia
•franczia S%-os járadék — ■ ■

Osztrák-magyar állam vasat — - 
Osztrák déh-v£raút — — — — 
•Osztrák- fuidhitel-reszvénytársaság 
•Franczia törieszthető járadék — 
Magyár 4°/e-os aranyjáradék — - 
•Ottoman-bank— — — — — 
•Osztrák Länderbank — — — - 
Tőrök dohánvrészvény — — —
•Banque de Paris—   — — -
•Alpesi banyarószvény —. •
Osztrák aranyjáradék— —- — ■

BÉRLIK.
Osztrák 4-20/o-OS paplriaradák — 

. 4-2°/e-os ezüstjaradók _ «
„ 4%-os aranyjaradek _

Magyar 4%-os aranyjaradek _ .
4%-os koronajáradék _ 

•Elbavölgyi vasut._ — — — .
Osztrák hitelrészvény — — — 
Osztrák-magyar államvasot -
Osztrák déli vasút — — — _ 
•Károly-Laios vasút — — — .
Kassa-oderbergi vasat — __ _ 
•Orosz bankjegy — — .
Váltó bécsi piacira— — _ —

FRANKFURT. 
Osztrák 4‘2%-os papírjára dék _ 

e 4'2%-os er'lstjpradék _ . 
„ 4%-os aranyjaradek __

Magyar 4%-os aranyjáradék _ .
„ 4%-os koronajáradék _

Osztrák hitelrészvéuv____ ___  .
Osztrák-magyar bank _ — — 
Osztrák-magyar államvasut — .
•Károlv-Laios vasút __ _ _
Osztrák déli vasút „ _ * ■
Váltó bécsi piaczra__ — ____
Unionbank _ _ _ _ __ -
•Villamossági részvény • _ _ 
•Alpesi bányatársaság » « .

■ K 
—K 

» K 
_U_ u _u 

- u —u _ u 
-JE

- K 
—K

- U_u_ ü 
_K

- ü 
_U

- G

- S

f
1 Buda- 

1 egyenleg

Különbözet ax 
utolsó zárlat­

hoz kepest 
osztr. éltekben

103 22
106.17
760.— 358.33 — 0 94

1276.-
101.25

537.-
507 -
329.-
845.-

104.35 123 80 + 006

102 10 101 88 — OJO
104 50 122 76
104 20 122 59
100.70 11:0 49

227 50 36/56 4- 0.64
150 70 353 1-9 — 0 94

S3 10 76 86 - 0.94

—.—
216 75
170.20 58 68 + 0.05

86 75 im 87 + 0.06
86 95 102.35

104.60 122 8S + 0J1
104 — *22 89
1<30 50 1o 29 — 0 20
303 37 362 61 + 0.44
813.- ,65548
S05 — »53 79 — 0^39

66 75 73 90 — 1.05
170 10 58.72 + 0.11

184 40 
77*0
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, május 17. Nyersczukor Aussigban készáru 

11.62'/*, júliusra 11.67*/, forint, finomitott készáru Prá­
gában 32 frt.

Hamburg, május 17. Kávé májusra 39 /•», szeptem- 
bérré 41, deczemberre 41’/,, márcziusra 42'/, fillér 
fontonkint.

Pária, május 17. Búza, liszt szilárd, olaj nyugodt, 
szesz szilárd, idő: viharos.

Havre, május 17. Kávé májésra 49.—, négy hó­
napra 50.— frank.

K61 földi arntÖMdía márlata.
Számítási árfolyam német placzokra 100 marka mat,= 58 frt 78 kr 

100 frc vista = 47 m 6o ír.

Május 17.

FáSXB.
Bum folyó hóra— — — — — —

— júniusra — - — — ““
— j üli us—augusztusra — — —
— 4 utolsó bóra — — — —-

Liszt folyó bóra— — — — — —

— július—augusztusra — — —
— 4 utolsó hóra — — — —

Olaj folyó hóra — — — — — —
— júniusra — — — — —
— július—augusztusra — — —
— 4 utolsó hóra — — — —

Siess folyó hóra— — — — — —
— májusra— — — — — —
— májustól 4 hóra — — — —
— 4 utolsó hóra — — — —

BE.Ri.ra,
Buta májusra —— — — — —

Boaa májusra — — — — — —

Zab májusra — — — — — —

Olaj januárra — — — — — —

Szesz 70-es, helyben — — — —

S TETTES.
Búza helyben — — — — —

Rozs helyben — — — — —

Olaj májusra — — — — — —

Szesz 70-es helyben 70 markafogy aszták

— marcuusra 70 márka fogyasztási

— júniusra 70 márka fogyasztási
adóval — — — — — —

KÖLS.

BOR OSZLÓ,
Búza helyben — — — — — —
Sérv* búza helyben — — — — 
Rora helyben — — — — — —
Zab helyben — — — — — — 
Repoze .-.elvben _ — — — — — j
Szesz tőO-esl májusra — — — — 
Szesz i7ö-esi májasra — — — —
Tengeri (100 kilónkon!)-------— —
Olaj - - - - - •

Ár- Buda

egyen!«*

Különbfizet az
utolsó zárlat­

hoz kepadt 
osztr. értékben

S8 90 10.91
23 10 11 —
23 10 11.-
Í2 10 10 53 + 0.05
44.50 13 39 + O“3
45.10 13 45 — 0 03
46.10 13.75 4- 0.06
46.10 13.75 4 0.0$
55.25 26.06
55.50 26.IS
55.75 26.30 - 0.12
56.50
37.75 19.H4
37.50 19.81
37 25 19 6S
35-50 18.75 + 0.13

—- -. -

41 40 34.30 0.12

160.- 9J9

116.- 6 81

55Í50 32.57 + 0 29
-.- —

Z9Z0 23.06 — 0.18

—

56 80 33.3*

I 16.60 9.74
i 16.50

11 33 6.93
13^0 7.93

1 59 50 34.92 — 0.12
39.60 23 24 — 0.12
11.—

rabonkint) 1—2.50, kalerábé uj 3.----- 4.-, vörös­
hagyma (100 köt.) 2.----- 2.25, (métermázsánkint) 6—
—9.—, (100 kötés) foghagyma 3.—12.—, (mmkint)
0.60—2.60, (100 darab) vörösrépa 0.60—1.20 (100 da- 
ab) fejes káposzta idei 20. 25.—, (100 darab) kelká­

poszta 0.S0-3.-, fejes saláta 40-1.60, burgonya rózsa­
színű (métermázsánkint) 1.40-2.-, sárga 2.--2.60
külföldi 7.----- 8.—, uborka nagy salatanak 1 darab
10-25, uborka savanyított (100 darabonkint) 2.— 
—2.20, zöldborsó hüvelyes olasz (klgr.-kint) 10—13, 
paradicsom (kilogrammon.int) 25 30. spárga (dibonkint)
0.30-0.90 forint, torma II. r. 100 drb 10—12 frt.

Gyümölcs: (mmkint) fajalma 20—35. , közönséges
alma 10-16.-, szilva aszalt 12-28.-, cseresznye 
olasz 28-82, dió papirhéju 24-32, dió közönséges 
13--22, mogyoró 28—56.—, narancs messinai (100 
dbonkint) 1.80—2.20, czitrom —.90—1.50, füge hordós 
(mmkint) 15—17.—, koszorús 17.50-20.—, datolya 
41—54.—, mazsolaszőlő 48—60 forint, egres (1 hter) 
S—10 kr.

Fűszerek és italok : (mmkmt) paprika I. r. 30.— 
60.—, 11. r. 22—35, méz csurgatott (kgkint) 32—75, 
sejtekben 1.—, fehérbor asztali palaczkban (literje) 
0.10—60, vörös asztali palaczkban (literje) 0.55—0.85 
krajczár, szappanszin 1 q. 24—25 frt.

Marhavásár.
Bécs (St. Marx), május 17. (Távirat.) A mai vasárra 

felhajtatott 2972 magyar fajta, 834 gácsországi, 210 
bukovinai, 697 németországi, összesen /412 szarvas- 
marha, közte 751 sovány illat. A nagy felhajtás 
következtében az árak nyomottak és métermázsinkint 6 
írttal csökkentek. Jegyeztek 100 kilónkint élősúlyért: 
Magyar fajta hízott ,ökrök elsőrendű 31— 33V2 forintot, 
másodrendűét 25—29 forintot, harmadrendűé1^ 22— 
24 forintot, gácsországi hízott ökrök clsőreoig 
30—33 forintot, másodrendű 25—29 forintot, har­
madrendű 22—24 irtot, németországi hizott ökrök első­
rendű 34—37'/, frtot. kivételesen 38 frtot, másodrendű 
29 — 33 forintot, harmadrendű 21-28 forintot, silá­
nyabb fajták 19—23 forintot, bikák és tehenek 18— 
29 forintot.

IDEGENEK NÉVSORA
Pannónia szálloda.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Déli gyümölos-ankciló.
Budapest, május 17. (Az Egyetértés tudósítása.) A 

Magyar kereskedelmi részvénytársaság e hó 15-én 
tartott árlejtésén 4000 láda narancsot és czitromot 
adott el. A néhány nappal előbb eladott nagymennyi­
ségű déli gyümölcs a jelentékenyebb kereskedők szük­
ségletét hosszabb időre fedezte s ennek következtében az 
eladásra került mennyiség a szükséglettel szemben sok­
nak bizonyult, miért is az árak rohamosan sülyedtek. 
Elkelt: narancs 300 darabos 4.25—5.75 írtig, 360 
darabos 14.50—6.—, 209 darabos 2.50—3.75 írtig, 160 
darabos 2.25—3.50 frtig. — Czitrom 300 darabos 
2.50—3.50 forintig. 360 darabos 2.75—4.— forintig. A 
legközelebbi árlejtés csütörtök, e hó 20-án lesz s ez 
alkalommal 2509 láda narancs és czitrom fog el­
adásra kerülni.

A székesfővárosi vásárcsarnokok árjegyzései.
Napi jelentés a központi vásárcsarnokban nagyban (en gros) 

eladott éUlmxcnkkék árairól.
Budapest, május 17. (A székesfővárosi vásárcsarnokok 

igazgatóságának jelentése az Egyetértés számára.) A 
vásári forgalom: Húsnál élénk. — Baromfinál élénk, 
felhozatal nagy, árak hanyatlanak. — Halban élénk, 
árak szilárdak. — Konzerveknél lanyha. — Tej- és 
tejtermékeknél lanyha. — Tojásnál élénk, árak szilár­
dak. — Zöldségnél igen élénk. — Gyümölcsnél lanyha. 
— Füszereknél“lanyha. — Időjárás derült, enyhe. — A 
mai árak a következők voltak forintokban:

Bus : (mmkint) marhahús hátulja I. oszt. 54—64,
11. oszt. 48—54, ül. oszt. 32—44, marhahús eleje I. 
oszt. 46—52, II. oszt. 38—46. 111. oszt. 30—42, borjú­
hús hátulja I. oszt. 54—60. 11. oszt. 50—52, borjúhús 
eleje 1. oszt. 45—50, II. oszt. 40—45, birkahús 
hátulja I. oszt. 36—40. II. oszt. 30—36, birkahús 
eleje I. osztály 20—34, 11. oszt. 20 - 28,
sertéshús magyar, szalonnával a) elsőrendű 55 
—56, b) vidéki 50 - 53, sertéshús szalonna nél­
kül a) elsőrendű 58—62, b) vidéki 56—58,
sertéshús pörkölt 48 —50, sertéshús füstölt magyar 
60— 64, sertéshús füstölt idegen (vidéki l 52—60, 
(kilogrammonkint) sonka nyers 0.56—0.72, sonka 
füstölt belföldi csonttal 0.75—1.—, csont nélkül 
0.75—0.80, külföldi csont nélkül —.90—1.—, (mm.-kint) 
szalonna sózott 50—52.50, füstölt 54 — 56, sertés-zsír 
hordóval 54.50—55.50, hordó néikül 53 50—54, (ki.-kint) 
kolbász nyers 58—60, füstölt 55—70 kr., szalámi 
belföldi (mmázsánkint) 130—150.

Baromfi -, a) élő (páronkint) tyuk 1.10—1.30, csirke
idei 50—1.10, récze hizott 2.----- 3.30, sovány 1------
1.60, lúd hizott 4.-----6.50, sovány 2.------ 2.40,
pulyka sovány 2.50—4.—, idei liba 2.80—5.— 
forint b) Tisztított (darabonkint) tyuk 0.60—0.65, 
csirke idei 0.40—1.—, kappan hizott 0.70—1.40, kanpan 
hizott (kgkint) 0.55—0.60, récze hizott (darabonkint)
I. 20—2.50, félkövér 0.80—1.—, lúd hizott (kilónkint)
53—56, pulyka hizott (darabonkint) 2.50—3.5(1, pulyka 
hizott (kilónkint) 0.45—0.80, pulyka félkövér (dara­
bonkint) 1.50—2.50, pulyka félkövér (kilónkint) 0.40— 
0.50, ludmáj (darabonkint 30—1.—, ludmáj (kilón­
kint) 1.----- 1.40, ludzsir —.90—1—, (dbkint) idei liba
2.-----3.- frt.

Vad: őzbak (kiiogramonkint) 0.60—0.70, dámvad 
0.65, vaddisznó 0.40, vadrécze (drbkint) 70—1.20, sza­
lonka erdei vagy vizi 1.20—1.50 frt.

Bal: (kilónkint) a) dZő harcsa 1.----- 1.10,rsnka0.60
—1.—, ponty (dunai) 0.80—1.20, márna 0.40 0.50, 
ezompó 0.40—0.60, apró kevert 0.20—0.25, rák édesvízi 
(drbkint) 0.06-0.10, rák tengeri2-2.50 frt (kilónkint.) 
b) Jegelt, (nem, élő) (kilónkint) harcsa ^ 50 80, 
csuka 0.30—0.60, pontv 0.40 — 0.80, süllő 0.40 
0.80, kecsege 1.29-1.60, fajtok 1.20-1.20, viza 
0.80—1.—, márna 0.30—0.50, ezompó 0.24—0.3o,
apró kevert 0.16-0.30, lazacz (rajnai) 4.----- 4.—
(kilónkint) c) Tengeri, solle 2.20.

Tej és tejtermékek: (literenkint) tej 0.8 0.9, le- 
fölözött 0.5—0.7, tejszín 0.24—0.36, tejföl 0.26—0.35, 
tehénvaj (tea) (kilónkint) 1.10-1.25, I. rendű 70-85,
II. rendű 0.60 —0.70, olvasztott 0.70—1.—, tehéntúró 
0.14—0.18, liptói túró 0.44—0.50, juhsajt 0.45—0.50, 
ementhaii sajt —.82—1.10, groji 0.50 0. >6 frt.

Liszt és kenyémemii (kilónkint) fehér kenyér Il­
lő, barna 9—11, rozs 9.

Büvelyesek: (mmkint) lencse magyar ; —12.—, 
stockeraui 16—18.—, borsó héjas magyar 7-5—12.—, 
borsó külföldi 16—20.—, bab fehér apró 7—9.—, 
bab fehér nagy 5.—10—, szines 8—10.— frt.

Tojást Friss I. oszt. 1 láda (1440 drb) 24—25.25
friss ü. oszt. (1440 drb) 22.----- 24, tea tojás (100 drb)
2.___ 2.10, törött tojás 1 (láda) 18—20.— frt

Zöldség: (100 kötés) sárgarépa 0.60—4.—, (mmkint)
sárgarépa 4.------6.—, (100 kötés) petrezselem 1.80—
6._f (mmkint) petrezselem 14.—30.—,* zeller (100 da­

liuptrend: 1897. május 18.
Kaptár: Kedd, május 18. Rom. katli. Erik.

i'rot : Venanc. — Görög-orosz : (május 6.) Jób.
— Zsidó: ljár 16. — Nap kél: 4 óra 4 perczkor,^ nyug­
szik: 7 óra 17 perczkor. — Hold kél: 10 óra 17 percz- 
kor este, nyugszik : 4 óra 55 perczkor reggel.

A föVlmiveíési miniszter fogad d. u. 4 órától 5-ig.
A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10-Ig.
A párisi világkiállítás magyarországi nagy-bizottsá­

gának ülése a kereskedelmi minisztériumban.
Nemzeti mnzeum. régiségtár, nyitva d. e. 8-tól d. U.

1 óráig. Többi tárai megteemthetők 50 kr. díj mellett. 
Deák-manzoleam a kerepesi-utitemetőben nyitva d. u. 1 

órától 5-ig.
Az 1S4S—49-iki Kossuth-mnzenm Duna-utcza 16.

Rózsa-tér sarfcan, nyitva egész nap.
A Peszty-társaság körkép-palotájában (városliget)

Krisztus a keresztfán és Jeruzsálem óriási körkép. Lát­
ható reggeli 9 órától esti 8 óráig, az esti órákban villam- 
világitásr.ál. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Kivonat a hív. lap május 16. számából.
Árverések a fővárosban. Bállá Mihály 305 írtra 

becs. ingós. május IS. VII. kér. Huszár-utcza 8._ szám. 
Pécsi Manó 2680 fiira becs. ingós. május 18. VI. kér. 
Andrássv ut 25. szám. Neubauer Károly 1829 írtra 
becs. ingós. május 20. VII. kér. kerepes! ut 82. szám. 
Martnabcrg Em. (Manó) 432 frtra becs. ingós. május 
18. V. kcr. Lipót-körut 24. szám. Borváth Ferencz 
1570 írtra becs. ingós. május 18. VIII. kér. Baross-utcza 
5-2 szám. Oltéanu Sándor 3600 frtra becs. ingós. 
május IS. VI. kér. gyár-uteza 15. szám. Dübell Henrik 
735 frtra becs. ingós. május 19. VIII. kér. szüz-uteza 

szám. Stern József 618 frtra becs. ingós. május 18. 
VI. kér. uj-uteza 40. szám. Tichy József 618 frtra becs. 
ingós május 19. 5II. kér. csömört ut 123. szám. Pa­
la sthy Géza 503 frtra becs. ingós. május 18. MII. kér. 
Madách-utcza 32. szám. Dr. Lovászy Márton S60 frtra 
becs. ingós. május 29. VII. kér. csömöri ut 56. szám. 
Rosenthal Ignácz 430 frtra becs. ingós. május 18. 
Vili kér. Csokonay-utcza 10. szám. Glock Fülöp 5610 
frtra becs. ingós. junius 19. V. kér. alkotmány-utcza 
22. szám.

Árverések a vidéken, ffeisz Tamás 754 frtra 
becs. Ingós. május 21. Újpest. (Pestvidék.) Depauly 
József 31GS frtra becs. ingatl. junius 11. Nezsider. 
Rozinszky László 2590 frtra becs. ingós. május 29. 
Hátszeg. Okolicsányi Menvhértné 3639 frtra becs. 
ingós. május 29. Kis-Várda. Malier Sámuel 1501 frtra 
becs. ingatl. junius 9. Szolnok. Benczúr Aha 24.000 
frtra becs. ingat!, junius 11. Gálszécs. Kerényi Jenő 
IS.000 frtra becs. ingat!, julius 3. Jászapáti. Csákig 
András 532 frtra becs. ingatl. junius 2. Csány. (Tasnád.) 
Seiger Gotlieb 2000 írtra becs. ingatl. junius 4. Déva. 
Tahy Lajos 176S frtra becs. ingós. junius 1. Monor. 
Friedlender Áron 1000 frtra becs. ingós. május 18. 
Beregszász.

Csödmegnyiíáa. Az egri kir. törvényszék részéről 
Fischer Herman tiszafüredi lakos ellen. Csődbiztosul 
dr. Födi Károly kir. törvényszéki jegyző, tömeggondnokul 
dr. Soltész Henrik tisza-füredi. helyetteséül dr. Ott Péter 
egri ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő julius 
15. — A beszterczebányai kir. törvényszék részéről Mar- 
kovics János zólyomi lakos ellen. Csődbiztosul Traeger 
Zsigmond törvényszéki biró, tömeggondnokul Veszel 
János, helyetteséül dr. Rippely Ede ügyvéd neveztettek 
k;. Bejelentési határidő május hó 24.

Csödmegszüntetések. A nagykanizsai kir. törvény­
szék részéről Kohn Simon ellen. — A miskolezi kir. 
törvényszék részéről Schaffer Ignácz bejegyzett keres­
kedő ellen.

Pályázatok. Az aradi m. kir. jószágigazgatóságnál 
számgyakornoki, — a'nagykárolyi járásbíróságnál albirói,
— a somorjai kir. adóhivatalnál adótárnoki, — az orsz. 
m. kir. mintarajziskola és rajztanár-képző intézetnél 
iskolassolgai állásra, — a szombathelyi m. kir. pénz­
ügyigazgatóságnál számtiszti, — a szentesi kir. adóhiva­
talnál adótiszti, - a bánffy-hunyadi kir. járásbíróságnál 
hivatalszolgai, — a soproni kir. törvényszéknél hivatal­
szolgai, — a tenkei kir. adóhivatalnál hivatalszolgai, — 
a dárdai kir. járásbíróságnál tohnácsi, — a sepsiszent­
györgyi kir. járásbíróságnál irnoki állásra.

Szerkesztői üzenetek.
Váncsod. Forduljon a méhészeti egyesülethez : Budapest, 

Köztelek, üllői-ut.
Nagy-Károly. Szálloda építkezési részvénytársaság nincs, 

hanem van néhány részvényre épített és társaságilag üzem­
ben tartott szálló. Ilyen pl. a Hungária és a Royal.

59.144. számú előfizető. Ha egy hivatalnok nyugdíj ké­
pes özvegyéről kidéiül, hogy már azelőtt is volt nyugdija az 
első férje után, de arról bizonyos összegért lemondott — 
vájjon nem veszíti el emiatt a második özvegysége nyugdi­
ját ? Jogszerint nem veszítheti el, mert hiszen ö csak az 
első nyugdijáról mondott le, de arról semmi esetre sem, 
hogy másodszor is nyugdíj-jogosultságot szerezzen. Hanem az 
a kérdés, nem lehet-e rábizonyítani a kétszer özvegyre, hogy 

, a két eset közül valamelyik esetben egy kis ravaszsággal 
túljárt a hatóságok eszén ? Mert az özvegyi nyugdíj 
csak addig jár ki tudvalevőleg, mig élvezője újra férjhez nem 
megy. Már most gyakran megtörténik, hogy mikor már a 
nyugdíjas özvegy az uj vőlegényével egészen tisztában van, 
házassági tervét titokban tartva, hirtelen lemond a nyugdijá­
ról s végkielégítést kér. Ha az ilyet megsejtik, addig huzzák- 
halasztják az ügyet, mig az érdekelt felek beleunnak s meg­
tartják a lakzit, a mely esetben az államérdek képviselője 
nevet. De néha a terv sikerül s a bájos özvegy miután a 
pénzt megkapta — véletlenül férjhez megy a következő elseje 
után. Ilyenkor az özvegy nevet s az állam képviselője bo- 
szankodik. Fokozhatja e boszuságot egy másik nyugdíj-fogás, 
az. ha tudniillik az ilyen ifjú özvegy valami magasabb ál­
lású öreg hivatalnokhoz megy nőül, abban a biztos remény­
ben, hogy hamar özvegy lesz újból és élete végéig élvezi a 
nagyságos vagy méltóságos tituluson kívül a néha másfélezer 
forintra is felrugó nyugdijat, Van ugyan rá szabály, hogy 
csak bizonyos határidőn túl tartó házasság után jár nyug­
díj, de ez a határidő elég rövid ahhoz, hogy a kizárólag 
ilyen szempontból kötött házasságoktól el ne vegye a fiatal 
özvegyek kedvét. Már most az ön kérdésére az a vála­
szunk, hogyha erre a két esetre nem lehet gyanakodni, ak­
kor a másodszor özvegygyé válandó umő remélhet.

60.013. Ismételjük, hogy a kérdéses levélről annak ide­
jén értesítettük a czimzettet, de nem küldött érte. Utána 
fogunk nézetni, hogy nem semmisitették-e meg időközben a 
feladó czimének nem ismerése miatt vissza nem küldhető 
más egyéb levelekkel együtt ? Ha megkerül, a mi valószínű, 
visszaküldhetjük, de előbb Írja meg a pontos czimét.

Ifj. Majer 
Erzsébet királyné 

szállodája.
Br. Lovino l. Venezia 
Br. Giochini H. Fiume 
Dr. Kurz M. Bécs 
Dr. Langer N. Berlin 
Dr. lser R, Bécs 
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London
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Endemann F. Cassel 
Kohn J. Becs 
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névsora 1897 máj. 17-én
Sporel H. 42 é. Usról.
Winkieó N. 63 é. Vtról.
Machai M. 37 é. VIII Madách-u. 1.
Härtner J. 2 é. VII. Csányi-u. 3.
Leránt V. 2 é. IV. Kéményseprő-o. 4.
Sax Amália 6 é. VII. Izabeila-u. f.
Freitag S 2 é. IX. Ernő-u. 8.
Giller A. 49 é. VI. Vadász n. 32.
Morvay sz. Dinott J. 31 4. X. Szigligety-o. 15.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1897 május 18-án.

A bajazzók.
Dráma 2 felvonásban. Szö­
vegét és zenéjét irta Leonca­
vallo R. Fordította Radó A. 

Személyek:
Nedda Pewny
Canio Perotti
Tonio Várady
Péppé Kertész
Silvioj Beck

pór Ney B.
pór Juhász

A piros czipő.
Tánczlegenda 4 képben, Regei 
H.-tól. Choreograíiáját Hass- 
reiter J., zenéjét Mader Raoul 

szerzetté.
Személyek:

Fedor Vincze
Darinka Balogh Sz.
Gregor Carboner
Ongure Smeraldi
Rokkant katona Pini 
Parasztasszony Hansné J.
Szemfényvesztők^"/^
Csodadoktor Jaszniger 
Segédje Jeszenszky

v ) Hajdú M.

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. május 18-án.

Trilby.
Színmű 4 felv. Georges du 
Maurier után irta: Taul M. 
Potter. Fordította: Fái J. 

Béla.
Személyek :

Trilby 0’ Ferral Delli Emma 
Tolbot Wynne Molnár L. 
Alex. Mc. Älister Ráthonyi 
William Bagót Tapolczai 
Rochenmartel Szeréiny 
Th. de Lafarce Balassa

Angyalok

Svengali 
Gecko 
Vinardné 
Antony 
Lirimer 
Rev. Thomas 
Mrs. Bagót

Durien
Vincent
Claire
Marguerite
Rose
Angéle
Honorine
Philippine

Kezdete 71

Fenyvesi 
Beregi O. 
Nikó Lina 
Gyöngyi 
Sziklai K. 
Hegedűs 
Hunyadi 
Kazalitzky 
Váradi 
Kassay 
Berzétei 
Pécsi Paula 
Bálint Róza 
Nógrádi 
Bán N. 
Munkácsi

:'o órakor.

SOMOSSY

Mulatója
Budapesten«

megnyitás május 20-án
teljesen eredeti műsorra]«

A propeller és omnlbnesok menetrendje a megnyitás
előtt közöltetni fog.

Értesitóe » kerékpározó uraknak I Az e hónap 15-ére 
megállapított kerókpár-korsó e hó 20-án tartatik meg 
Elindulás 5—6 órakor a „Somossy-Mulatóu-tóL

Hajdú A.
Kezdete 77j órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1S97. május 18-án.

Szcrafina.
Szinmü 5 felvonásban. Irta 
Sardou V. Fordította Deák 
Farkas és Szépfaludi Ferencz. 

Személyek:
Montignac Szacsvay
Rosanges Újházi
Planterose Náday
Chainpelard Vízvári
Robert Mihályfi
Sulpice Zilahi
Ambroise Abonyi
Dommiquie Latabár
Savinien Keczeri
Szerafina Hnlvey L.
Yvonne Török I.
Agatha Maróthy
Pelagic Szacsvayné
Zoe Boér H.
Urs ule György né

népszínház.
Budapest, 1897. május 18-án.

Blaha Lujza aszsony, mint 
vendég.

A Gyimesi vadvirág.
Az lGOOfrtos díjért versenyző 
népszínmű 3 felvonásban. Irta 

Géczy István.
Személyek:

Balánka János Horváth V. 
örzse Iz^óné
Imre Szirmai
Mária Komáromi M.
Özv. Fábiánná Siposné 
Gyurka Vidor
Rab-Prezsmer Lubinszky

Somossy-Molaté
Nagymező-utcza 17. szám.

431. telefon. Iroda: MossAr-utcsa 6. 431. teleh ■

Kezdete 8 órakor. Vége 12 órakor,
Ma hétfőn második fellépte: „Tortakoff“ a hires orosz 
csoportnak. Toábbá a csász. japáni csoportnak Nishihama- 
Maizni. Miss Foy a legjobb szerpentin-tánezosné. Cee-Mee, 
versenytárs nélkül álló tornász-csoport. 4 Elington eővór, 
angol ének- és táncz-csoport. May ős-társulat. Turner 
nővérek. The Gaetanos Olions Trio, zene-excentricusok. 
Nagy hölgy ének-egyveleg „Az olympi honvédek“, 
nagy zene-bohózat RosenzweigtŐL — Továbbá az összes 

müerők.
kávéházi téli kertben reggel 3 óráig Munczy Lajos 

zenekara játszik. — Egj’edüli elővételi jegy-elárusitó hely, 
dohány tőzsde, Andrássy-ut 38. szám.

BULGARIA

Kezdete 71/2 órakor.

VÁROSLIGETI SZIfIKÖR.
Budape-t, 1897. május 1 b-án.
A kikapós férjek.
Énekes bohózat 3 felvonás­

ban. Irta Radó Károly. 
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1897. május 18-án 

Zárva.

Magdolna 
Plébános 
Törpe Csura 
Csurúné 
Marczi 
Bigyó 
Bigyóné 
Csörgő István 
I-sö násznagy

Blaha L. 
Szerdahelyi 
Szabó A.
M. Csatai Zs.
Újvári
Kassai
Boránd H.
Kotsis
Timovai

II-dik násznagy Győző 
Kezdete lll7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, 1897. május 18-án.

Csak párosán.
Vígjáték 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A ni agy. kir. operaház játékrendje : Szerdán Jancsi és 

uliska. — Babatündér. Csütörtökön A bibliás ember. — 
Pénteken Az orsz. magy. kir. zenemüx'észti akadémia opierai 
tanfolyamának évzáró vizsgálata. Szombaton A hugonották 
Vasárnap A parasztbecsület — A piros czipő.

A nemzeti színház játékrendje: Szerdán Századvégi 
leányok. Csütörtökön A nagymama. — Pénteken Nóra. — 
SzombaUm Egy millió. Vasárnap Egy millió.

A népszínház játékrendje: Szerdán Májusi bor. — 
Csütörtökön A gyimesi vadvirág. — Pénteken Májusi bor. 
Szombaton A szultán. Vasárnap A toloncz.

A vígszínház játékrendje: Szerdán, csütörtökön, 
pénteken, szombaton Trilby. Vasárnap, délután: Arthur 
kalandjai, este Trilby.

az *u.j
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SZÁLLODA

Tavaszi nemzetközi kiállítás
az uj-mücsarnokban, az Andrássy-ut végén.

1897. ápril 15-től, 1897. juntas 15-ig.
Nyitva reggel 9-től délután Goráig, csütörtökön 
este 7-től 12-ig W" villamvilágitás mellett és

sétahangverseny.
Buffet. 30535 Buffet.

Belépő-íttj egy korona. Vasárnap délután 1 órától 20 kr.
A földalatti vasút állomásain^ kedvezményes áru jegyek 

kaphatók. ~

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert s kedvelt zenekarajátszik

Kezdete 8 órakor

Vízállás, 1897. május 17-én.

Schärding
Duna:

Passau . . 
Linz . . . 
Bécs . . . 
Pozsony . 
Komárom 
Budapest . 
U.-Földvár 
Mohács . . 
Gombos . 
Újvidék . . 
Zimony . . 
Pancsova . 
Drcnkova

Vág:
Szered . .

Rába:
Győr . . .

Dráva: 
Zákány . . 
Barcs . . .

Száva:
Sziszek . . 
Mitrovicza

tuikait« 0“
. +233>11 -f 9

. +3Ű5>25 4-11

. 4- 180>S2 4- ;o

. + 156>46 + 12 

. + 360>43 + IC 
. +398>47 + 9 
. +354>22 + 10

", +(27> 3+9 
. + 462> 2-Hl 
• + 426> 2+9 
. + 5C0> 4+ 18 
. + 488> 4 + li 
. +410> 2+ 8 
. + 464< 5+6

. +168<1!+ 6

. + !93>33

. +164>54+ 7 
. + 257 >55+ 8 
+ 290>13 + 8

. +5S0>90+ 6 
+ 546 > 8 + 13

Baga: CiMtiziUi W
Kiszetó ... +146 >64+ 10 
Temesvár .+ 6S<62 +10 
N.-Becskerek +100< 6+8

Tisza:

[.-Sziget . . + 64< 2+18 
Tekeháza . 4- 56<t4 + 16 
Tisza-Ujlak . 4. 38<18 4-18 
Vr.-Nameny . -f-27»>20 
Záhony(Csap)4- 150>24 4» 9 
Tokaj .... +228<16-H4 
Tisza-Füred -j- 490<2i 4-14 
Szolnok . . 4- 576< 4 4*14 
Csongrád .. 4- 6G9< 9 413 
Szeged . . . -f- 644 < 4 4-10 
Török-Becse -L498 4-13
Titel .... +483 +12

Körös
Sebes :N.-Várad-f- 81 >17 + 1? 
lekite: Tenke + 90>15 + 23 
Fehér: B.-Jenő + 21 í >172 + lf, 
lettől: Békés + 322 > 10 -f 15 
Bármi: Gyoma+ 49C>14 + \\

Maros:
Arad .... ■+í 28 <53+ 13 
Makó .... +230> 4 + 14

Jegyek magyarázata: + null fölött. — null alatt. > áradat 
< apadat, hőmérsék Celsius szerint

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1897. május 17-én reggel 7 órakor.

Állomások

„Kosciuszko lengyel csatakörkép“
a legszebb panoráma

ez idő szerint Európában. 
Újra beállítva, teljes világításban látható az

Ax*éxia-utoii9 sem

zxx -S.cs3,r33.o3azk:a,l sz© zrx "o e a-

KREMBSER CZIRKUSZ
(az állatkertben*)

Ma kedden este fél 8 órakor
8 orosz fekete csődön, elővezeti az igazgató. Villand fivérek, 
a jelenkor logjobb bohóczai. Mr. James Fillis remekül ido­
mított ,,Germinal“ nevű lovával. Hedwig kisasszony „Micado“- 
val. The Eugénes, parterre-acrobaták. Cerf volánt, angol 
ugró ló, lovagolja Goerlich ur. Pas-de-deux gracieuse. Senora 
Dolínde de la Plata. Thaler fivérek zenebohóczok. Mr. 
Cheevers eredeti angol Auguszt. Bővebbet a napi falragaszok. 
Egyedüli jegy elöre-eladás Patzik Kertész Luiza trafikjá­
ban, Szervita-tér reggel 9-töl d. u. 5-ig. Naponkint este fél 8 

órakor előadás. 30832

OS-BUDAVARA
Ma kedden május 18-ikán a világhírű Ponchery ás

Niagara kbtéltánc.o.ok 2-szeri fellépte. „The 3 Sister. 
Walton“,angol ének- és táncz-csoport 3-szori fellépte. „Rayad“ 
burlesque komikus akrobata társaságnak 3-szori fellépte. 
Goltz Reiuhold, drótktttéltánczoe 2-szeri fellépte. A 
magyar daltársulat 4-szeri fellépte. Spanyol áe olasz 
ntozal énekesek és tánezosok. A „Berlini symphonl- 
knsok hangversenye. Katona- és eilgény-zene. Vala­
mennyi a nyílt színpadokon belépő díj nélkül 

Kedvezőtlen Idő esetén elegendő fedett helyiség.

Belépő dij: esti 6 óráig 20 kr., ezentúl 30 kr.

Árvaváralja — 
Selmeczbánya — 
Kis-Kartal — 
N.-Szombat 
Magyar-Ó vár 
Ó-Gyalla — 
Budapest — 
Sopron —
H erény — 
Keszthely — 
Zágráb — 
Károlyváros 
Fiume — 
Cirkvenica— 
Pancsova — 
Orsóvá — 
Zsombolya

Szeged — 
Szolnok — 
Eger — — 
Debreczen— 
Késmárk — 
Ungvár — 
Akna-Szlatina 
Szatmár — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szeben 
Bécs — — 
Salzburg — 
Klagenfurt— 
Póla — - 
Lesina — 
Sarajevo —

Flórencz — 
Róma— — 
Nápoly — 
Brmdisi — 
Palermo — 
Malta— — 
Zürich — 
Biarritz — 
Nizza — — 
Páris — — 
Kopenhága 
Hamburg — 
Berlin —

Moszkva — 
Varsó— — 
Kiew — — 
Odessza — 
Sulina — 
Szófia— — 
Konstantinápoly

1+1 5

Zi
2ä

A hő­
mérséklet 
Celsius

Szél ^ l S
is!S

57-6 +-11.S 4 A

59 2 + 10.7 S 1 4 9
59 2 + 10.5 NW 1 4 22
59-4 + 12.0 — 4 14
60-1 + 11.4 — 3 13
59 7 + 9.2 — e 6
59-2 + 102 — 3 7
58 2 + 11.8 —B 4 12
58 3 + 10 8 — 4 9
6C2 + 106 W 1 0 3
6C-0 + 98 NE 1 1 10
60 2 + 8.8 NE 1 4 —
57-í + 13.3 E 2 c 1
56 2 + 138 c 2
59-0 + 10.3 E 3 1 $

; 57*8 + 92 SE 2 1 1
53 5 + 82 — 0 4
59-2 + Sí NE 2 1
59-0 + 11.7 SE 1 0

53-7 + 130 N 2 4 8
533 + 12.8 :;w 2 2 11
58-4 + 12 2 N 1 4 3
59-2 + 143 S 3 4 7
58'3 4-15 5 S 1 3 —
55 3 + 11-4 SE 2 4 4
58-1 + 12.C S 1 0 2
58 4 + 12.0 W 2 4 4
59 7 + 9.2 — e e
59*5 + 11.4 W 3 4 12
66-7 + 10(1 S 2 3 13
5S-9 + 9.1 NE 1 4 3
59 3 + 14.0 NE 2 1 2
558 + 12.4 E í i 3
57 5 4- 6.3 W 1 4 IC
55 9 + 14.8 S 3 0
58*2 + 13.5 SW 1 4
56 G + 14.7 N 3 1 1
56*7 + 14.9 NW 0 2
57 3 + 12.1 S 3 ® 8
58 9 + 10.9 SW 4 3 —
60 1 + 14 4 W 2 1 —
589 + 8.8 — 4 —
6V7 + 136 N 3 4 —
56 4 + 146 SW 0 1 —
60 7 + 148 N 3 0 —
6S0 + 13.3 N 2 1 —
65 6 + 15 2 NE 3 0 —
630 + 16.3 N 3 1 —
72-7 + 9.7 E 1 0 —

6S-4 + 15.3 W 1 0 —
70-5 + 17.7 E 0 1 —
60 6 + 86 E 2 1 —
60 7 + 15.5 NE 1 4 S

592 + 15.7 E 1 4 —
591 + 9.0 E C 1 —
58-1 + 14-8 S 0 © 1

24

A szélirányok jelölése: N =* észak, E = kelet,
= W nyugodt. — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 52 
nyíre derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire^- ^ 
0 *= egészen borait^ # eső, hó, •
K = zivatar. .. . , a1l,i nTo-

Egy nagy kiterjedésű depresszió — nielxen bel
mási különbségek igen kicsinyek — egész délkeleti J 
borítja, mig a magas légnyomás Európa északn) g 
északkeleti szélét érinti. , u eu

Csapadék az Alpesek és Kárpátok területen fordult 
jelentékenyebb mennyiségben, Európa többi részei p 
csak szórványosan. , „,ert«

Hazánk időjárása a lefolyt huszonnégy órában ország
Változékony, esőre Ingló idő várható, hő változás nélkül.

dél,

A budai

Időjárás borult |~

4

ó

very r • j

ej

■ 6 bánsági___
tiszavidéki_

0 6
uj pestvidéki _
6
6 fehérmegjei
uj
ó bácskai— _
6
6 bolplr _ _

Zab_______

Tengeri —

Köles____

Ingyen hordO

Zsákkal együtt 

göngyeuly tisztasuly 

helyett.

MinCség

500 gramm int

Ingyen hordó

K.ra.t- Érté]

Aranyj. 100, 500.1
*"o , 10.000 frt i
4% KoronaertekO jár

1876. keleti vasú1
V, 1889. en állam vs
41, 1889. % . j
t Álla rak, vask.e»

1870. én nyerem
1670. .

4*',
«*', Horvát-eriavon ,
V/e Magyar főieteken
4% Horvátul ivón
«*. Tiszai es ezeged;
v. Borvat-eziavon

A Telefon 
1895-ben kezdte

600(
9 ez a szám napr 

Ezenkívül a| 
engedélye van i 
kitérj eertéeere.

Jelenleg a 
van tervbe véve, 
latok már folyamat! 
a vállalat az eleg 
felállítani, melyek 1 

Múlt évi oki

összes előadásait i 
tetemesen szapon 
törekszik, hogy mii 
Telefon Hírmondói 

Jelenleg a 
100 koronáé rél 
jelzet; módon valüj 
100 koronás : 
1897. évi julius 1-1 

Az 1896. éi 
szükséges kellő tan 
egyrészről a költse 
az alaptőke kellő f 
mert az előfizetők | 
a nélkül, hogy a

Tele



M T

1897

testen«

Is 20-án
rendje a megnyití,

[I Ai e hónap 15-ére 
ó-án tart*tik 
ó“4óL

meg.

nlató
[szám.

1 431. teleié ■
12 érakor,

“ a híres orosz
jortnak Nishihuag. 

nczosné. Cee-Mee, 
i Elington mövér, 
|-tára ólat. Turner

. zene-excentricnsok.
lyanpi honvedek-,
I Továbbá az összes

lg Muncsy Lajos
1 jegy-elárusitó hely, 

szám.

az étteremben

Ikes Béla
dvelt renekaraiátsik

lete • Arakor

. + 14ü>6* + 10 

. + 6ö<t>2 +10 
■ek + 100< 6+8

I. ■ + S4< 2+18 

1 ■ + 56<U + 16 
. + 3SC1S + 13 
. + i"’ >20 

pap)+ 15C>24 + 9 
I ■ +32<<16 + it 
Id +490<2t + ll 
1 • +Ö76< 4 + 1* 
.. + 609 < 9 + 13 

. + 64i< 4 + 10 
+ «9S +13

, +483 +12

d+ 81>17 + i; 
+ 90>15 + 23

nö + 21i>172 + l6 
|és +3f2>:0+i5 

-49014 + 11

+1!?<53 +13 
+ 230> 4 + 14

■ nnll alatt > áradat 
szerint

Intézet táv-

reggel 7 árakor.
* .3.1=1 |f

■ iá gíoo’i

4 • !

24 13

déLRibb­
ln derűit,.* = ‘ j,. 

többnyire boron
hr».»-““-

elven belül » nf» 
3. délkeleti EuróP”

eszaknyngaü e*

étén fordult
részein P*®»

[órában országsáért«

I UóráitoáJ nátt6**

1897 EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 18.
m

ó Minőségi snW hektollterenklnt

r»gy F « J 76 kg. 1 77 kg. 78 kg. 78 kg. 80 kg. 81 kg. 82 kg.
100 k 1 1 o g r a ómnak ára

4 írttól 1 írtig 1 írttól 1 írtig 1 HMl 1 früg írttól írtig írttól frtig írttól frtig írttól frtik
■ ó bánsági— _

tiazavidéki_
7.45 I 60 7.70 7.80 7.8C 7.85 7.50 7 95 8 - 8.05 8 05 8.1C

6
•ti pestvidéki_

7 70 7.82 7.85 7 90 7,5u 7.95 8 95 8 05 8.05 8.10 8.10 8.15
c 7.65 7.75 7.8C 7.35 7.85 7.9C 8 8 - 8. - 8.05 8.C5 8.106 feherrnegyei 7 65 7.75 7 80 7.8S 7 8a 7 90 8 - 8.- 8.- 8.OS 8.05 8.10
ÜJ
6 7 75 7 85 7 90 7 95 7.J5 3 - 8 10 8 10 8.10 8.15 8 15 8 20

Ó - ’lf" "

0 Minőségi
vagy r «J írttól Frtig

nj hektoliterenk.
Bol,_______ ó elsórendü____ 70—72 6.25 6 3Cmásodrendű 6 2C 6.25
Árpa— _ _ ó takarmány _ 60-62 4.2 C 4.5C

d egetni való _ 62-64 5 - 5.80
•----------- ó sörfőzésre_ _ 64-66 6.50 8.-

Zab_______ ó
°j

- 39-41 5 74 6.2C

Tengeri _ aj bánsági _ _ _ 3 4» 3.55
• — aj másnemű____ — 3.35 3.40

Bepose------ °j káposzta _ _ —
•------ aj bánsági ____ —.—

Sölea _ _ d - - 4.10 4.50

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1897. május 17.

I Kamat- Értékpapírok. (Utolsó árfolyam10«*talék
mmz I áru I W96-ra j Értékpapírok.

Időjárás borult 1 izállás reggel < órakor 360 cm Hőmérő reggel 7 órakor -f- 10 r C. | Légsolymérő reg. 7 ó. 761 m/m.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek. 

a> Kész áru.

bt Határidőre.
Oeanee-min ősege too kilogrammonkint.

Er-Z*- = - - - -

Határidő
Pénz Ára
frt frt

marcz.—apr. _ _ _
7 04

? S6-

7.0E
7 *57

jí-jj_ marcz.—apr. _ _ _
szept. —okt---------------- 5.80 5 82

Tengorl_____________ 1S97. mai.—jun.____ 3.47 3 49

3 57 3.58

--------------------------- —.-
Zab____ __ marcz—.apr. _ __ _ -

------------------------------ 5.27 5.3C
Kap.-Sopo:o lü9ó aug.—szept. 10 45 1C 55

ÍI. Különféle termények.

Fel
Pénz Ara

w frt

I Ingyen hordó Dleenósel
54 50 55.-

" Szalonna _
magyar la legenszantott vidéki__ _ —
városi legenszantott, 4 darabos—-------

. . 3 .-----------
füstöl*

48*.
51 sr 
;3 -

48*50
52 50
54 -

Zsákkal együtt

asngyealy tiiztosaly

helyett.

Szilva — _

boszniai, 1895. évi. usance-minöség _
, a , 120 darabos — —
. e el®® ----------------
. . . 55 ----------------

szerbiai, . , usance-minöség ____
, e , 100 darabos __
. • . 85 ----------------

1
MinSeég

; 500 gramm int
Szilva — _
Határidőre

boszniai,  nsanre-min.
m _ __ — — — 120 darabos
. --------------------»0® •
-  85 .

szerbiai, — —____ usance mm.
. —_________ 100 darabos

------------------------ 85 ,

12ÍÍC 
13 2í> 
17 -
11 50 
13 14 
17 -

1*'- 
13 75
17 íO
12 —
13 75
17 50

Szilvaiz _ szlavóniai lHs*6-----------— —------------
szerbiai 1S96 — — — — —

?2 - 
2C 50

23 - 
21 .-

Szllvaiz _
HatandCre

szlavóniai--------------------— —------------- 16 25 
14 75

16 75 
15.25

- Heremag _
lurzernu magyar. 13V6 — — — — —
vörös aproszemű !5rS _ __— — —
vörös kozepszemü 1896 —----------- —

„ nagyazrmü 1996 —--------------- — 2-3

Hl. A hajószállítás fuvardíj- 
tételei Budapeetre.

Honnan kr

Dao‘ {
Pancsova _ _ __ _
Újvidék____ __  _ —
Bezdan _ __— __ _
Kalocsa_ _____
Dunaföldvár — — —

21-23
13-15
12-14
11-13

Tin. |

m
ii

M 11
m

ii
ti 11
m

ii
Ü

li

32-35
27-29
26—27
24—25

Száva^ Mi trón« — ■ — —. 38-34

B*e. { Temesvár _— — _
Nagy-Becskerek _ _

33 42 
27—28

Győrbe a fuvardijtétel 8—10 krra 
sebb a budapestinél.

maga

A hajódijtételek 100 kilogrammonkínt. a szál­
lítási adóval és a biztosítási dijjal ér-

tétnél.
A Béga-áUomasokról a bnrcselláeáet beleértve.

B) É rtéktőzsd

r t é k p P 1 r
[ Utolao árfolyam Kamat

láb

V.

L ÁlUnadíuáf,

») Magyar államadóeeág.

Aranyj. 100, 500.1000 frt Dérért, drbokban. adóm.
. 10.000 frt ne vert. darabokban, adóm. —

Koronaertekü járadék, adómentes____ ________
1876. keleti vasúti allamk, aran "D., adólev. l0°/e 
18s«. en állam vasúti aranykőlcson, adomeotes—
lSáV. . . ezüstkőicsoo -- -- --------
Allamk, rask. ezélj. arany adóm., 200 K. névért. 
1870. en nyeremanykőlcsön. luo trtos darab — 
1870. . . 50 . . -
Magyar refáia-kárt. kötvény, adómentes — —
Horvát-eriavon , . .-------—
Magyar földtebermenteeitéei kötvény, adómentes
Horvát-éulívon , . •
Tiszai és szegedi nyeremény kölcsön__________
Porvat-eziavon jeiz. földv. kötv. adólev. 7°', —

122.20
99*60 

120 5C 
123.- 
101.25 
91.- 

149.— 
149.-- 
100.5c 
10C.5C 
97 50 
97.75 

141.— 4°/.

t é k p
I Utolsó arfoiyarr.

b) Osztrák államadósság.
Egyesitett járadék papírban február—augusztus 

„ , . május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—julius — — 
... április—október —

Aranyjáradék, adómentes----------------- —
Koronáértekü járadék   —. — — — — — —
Allamsorsj. 1854. evb. 850 frt. p. p. adólev. 20°/é

. I860. . 500 . o. e. . •
e I860. . 100 . e . , •
. 1864. , 100 . ---------
• 1864. . 50» • • — — — —

Idegen államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön------ — — —
Szerbia ny.-kölcsön lOu frank ar.--------------------

„ . 100 , , (osztr. felülb.)
II. Máz kösköiceönök.

Bornyák-hrrezegővinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest szekes-fővaro» kölcsöne adómentes — 
Temes-begavölgyi vizszab. társ kölcsone__—
p»cmw||H i III IUI HU TI I N ■ HU llllll HIT

101.50;
ioi.se:
101.50;
101.50 
1?2.5c! 
1CC.75 
155 25 
145 50 
158 25
192.50 
192 5C

113.-
34.75 
35.25

97.75 
99.50 
97 2-

100.-

102. - 
102.-- 
102.- 
102.- 
123 
101.75 
156.2a 
146.50 
159 25 
191 50 
193 50

114.-
35.25
26.25

98.75 
100.50 
97 5

101

W/s
W/s

Osztalék 
1896-ra

ül. Záloglevelek és kölosönkötv. 
a) Budapesti Intézetek klbooaátásaL

Belvárosi takarékpénztár r.-t.------ —--------
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár_______

„ „ . , koronáért.
Kisbirtokosok országos földhitelint.-----------—

_ , . 50'/, évre koronaér.
. . , 80V,évre_______

Magyar földhitelintézet papírban...---------------
. , » 41 évre __
s # koronaértókben 50 évre

e e koronaértékben 63 évre
e e szabály, és talajjav. _

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50»/, évre-------
. , e ,50 évre kor. ért
. • . . . 60 évre 105"/«

Magyar jslsáloghitelbank — — — —___ __ _

_ . kön. k. 50 é.. vf. 110 frt.
. - kön. kötv 50 évre____
m e kön. kötv. 50 évre _
• e nyer.-kötv.----------------------
, e » osztr. felülb. _
e s nysr.-jogy----------------
. . » osztr. felülb. —
. . nysr.-kötv. . , —

Magyar országos közp. takarékpénztár-----------
. . • • kor. ért.

Magyar takarók pénzt. közp. jelzálogbankja _ 
Magyar takarék pénzt. közp. jelzálogb. kor. ért. 

. • s • kön. k.
Osztrák-magyar bank 40*/, évre —______ * —

Pesti házai első takarékp. kön. kötv._______

] l % » zálogl. kor. ért. —
Pest m. keresk. bank------ —---------------------

I I " * köze. k. vissz. 110 frt _
, e s • kfizs. k. vissz *10 k. —

b) Vidék ée külföldi int. kibocsátásai.

Albina takarók- és hitelintézet ____ _ _
Aradi polgári tokarékp. 40 évré-------------------

e , » <0 é. visezafiz. 110 frt.

Aradmegyei takarékpénztár---------- ---- _ _
Eosnyák-herczegovinai szabad, országos bank—
Debreczeni első takarékpénztár___ _____ __
ErCélyr. m. jelzáloghitelb. 40 evre _________

, , ,40 evre visszafle. _
Horvát-szlavon országos jeLAlogbank____ __
Nagyszeb. ált. takp. 31V, é.. vissz. 110 frt _

e e e 40 évre, vissz. 106 frt _
e e , 40 evre ül. kib._______
, e , 35 évre IV. kib. _ „ _

Nagyszebeni földhitelintézet —____________

* e VI. kib. .
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv. _ .

. • nyer.-jegy _ .
Temesvár első takarékpsnxtar---------

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt. — — 
Budapesti kozuti vaspálya-társ. koronáért. — 
Budapest villamos városi vasat r.-t. _ _ _
Budapest-pécsi vasat____ __  _ __ _ __ _
Déli vasút ______ ________ __ _____ __ __  _
í".ím"i cs. kir. szab. dunagözhaiózási társ. _ _
Első pesti spódium- és csoutlisztgyár r.-t. _
Kassa-oderbergi vasat 1889. ezüst _ _ _ _

, , 1889. arany_______ __
, e 1891. ezüst __________
, , 1891, arany_____ __  _
e e (oszt. vm.) 1889, ez. __

Mapvar folyam- ee tengerhajózási r.-t._ _ _
Magvar-gacsorszáai vasút 1. kib— — _ _ —

. , ÍI. kib_____________

. . ezüst-------------------
Magyar ny. v. (székest.-győr-gráca vonal) _

, , , 1874. kib.__________________
Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany _
Osztrák-magyar allamvasút 1883.__________

, , X. kib. 1885 ____
Pesti Lloyd- ee tözsdeepület_______________
Torontáli helyiérdekű vasutak_________  _
Unkany-zzil*. magyar köszénb. els kötv--------

• • • • • • XI-kib

V. Bankok réeevényet
Angol-osztrák bank_____________________ 1M
Budapesti bankegyesület 100
Első magyar ipar bank _ _ ___ _ _ 150
Fiumei hitelbank______________________ 80
Fővárosi bank-reszveny-társaság--------------- 100
Budapesti giro- és pénztár-e-gylet   2000 K.
Hazai bank-reszveny-tarsasag____  200 K.
Hermes magy. ált. váltó üzlet reszvt. 200 K.
Horvát leszámít >ló bank__________— 200
Horvat-sziavon országos jelzalogbink — 100
Magyar altalános hitelbank____________ 200
Magyar ipar- es kereskedelmi bank------  100
Magyar jélzaloghitelbank, 1. kibocsátás 200 ar. 
Magyar lelzaloghitolbank, ÍI. kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.------------------------200
Magyar leszámítoló es penzvaJíó bank 400 K 
Magyar takarckp. közp. jeli logbankja 500
Osztrák hitelintézet------------------------ — 160
Oszfrak-magyar bank_____________  600
Pesti magyar kereskedelmi bank-------— 500
Unionbank — — 200

100.
100.25
97 50 

102.SÜ 
102.50 
100. - 
ICO.
98 40 
98.40 
91 75 
97.-

1C0 - 
S5. — 
98 50

101 se 
100- 
99.25 

100.- 
98 25 

100 — 
122.-
123.25

102 SO 
100.25 
100.25 
98.25 

100.75
98 25

100.-
96. - 

100.10 
100.10 
1C0--
97. 
98.75

100.- 
98.75 

104 75
99 -

100.75
1CG.
101.
100.
98.50

99.-
too.

98.50
100.50 
102. 
102.- 
101.Ib 
100.
101.50 
102.— 
103 - 
too - 
117 -

101.-
99.-

100.S0 
99.5C 
98 50 
9f.SC

150.-50 
99.25 

120. 
99.25 

120. - 
99.5«, 

ICO. - 
107.SC
107.50 

98 S0
106.50 
106.50 
121.75

101.
101 25
98.50 

102.- 
102.- 
100.50 
100 5l
S9 
99.-
92.25 
98

100 50 
96
99.50

102.
101
100.25
100.50
99.25 

101.- 
123. 
124 25

(Osztalék I 
1396-ra
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103.50 
101 25 
IO*.<5
99.- 

101 75 
99.25 

löt. 
97.- 

»01.- 
101.60
100.50 
58, 
93.75

101.- 
99.50 

105.75 
100 —

101.7=
100.50

100 50 
99.-

99 50
101 -
99.50

101.25

102.25
101.-
102.50

101
118.—

102.
9S.50

101.50 
100. 
99.50 
98.3C

152.50 
100 25 
121. 
100.25 
12'.- 
100 50 
101. 
10S.5«
108.50 
99.

107.5C
107.50 
122.75

VI. Takaréhpénetírak róazvónyeL
Belvárosi takáréknénztár____ ________ 100
Budapest III. kerületi takaréknénztár — 50
Budapest-erzsébetvárosi takaréknénztár 100 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálógk. r.-t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takaréko. _ 300
Magyar általános takaréknénztár J— 100 
Magyar országos központi takarékpónzt— 300 
Pesti hazai első takarékpénztár_______ 1000

VII. Bimíoaitó-táraaságok róarv.
Bécsi biztosi tó társaság__________  200
Bécsi élet- és járadék -biztosító intézet _ 200 
Első magyar általános biztositó társaság 1000 
Fonciére. pesti biztosító intézet _ 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. _ _ 100
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t.___ 100
Nemzeti baleset és munkásbiztosi tó r.-t. 100 K. 
Pannónia viszontbiztosító intézet _____ _ 300

VUL Gázmalmok ró sövény eL
Concor dia-gőzmalom r.-t.______________400

• ( ) elaőbbs. részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t.— — — — 500
Erzsébct-gűzmalom-társ.—___ __ __ __ 200
Lujza-gőzmalom r.-t__— —__ — — — 160
Pesti hengermi» lom-társ._________  _ 400
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. 200
Pesti Viktória-gőzmalom — — — — — 150

IX. Bányák ee téglagyárait róaav.
Brassói bánya- és kohóegylet r.-t. — — 200 
Budapesti tégla- és mészégető r.-t. — 200 K. 
Budapest-szentlőrinczi téglagyár — — — 100
Egyesült tégla- ás ezeraentgyár r.-t.____ 100
Északm. egyesült köszénb. es iparv_____ 100
Felsőraagyarorsz. bánya és koh'ómü r.-t. 100
István téglagyár r.-t._____ 100
Kassa-somodi kőszénbánya r.-t. id. elism. 30
Kis-sebesi granitbányák r.-t________ 200 K.
Kőbányai gőztóglagvár r.-t_______________ 160
Kőszénbánya és téglagyár r.-t._________ 200
Lechner rákos! téglagyár r.-t. — — — — 100
Magyar asphalt r -t—--------------- — — 100
Magyar altalános kőszénbánya r.-t.______ 100
Hagy. gőztégia-. czem.- és gypszgy. r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t—___________ 100
Péterhegyi téglaipar r.-t.__________ 200 K.
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t.— — — — 100 
Szentendrei téglagyár r.-t. — — — — — 100
Újlaki tégla- es mészégető r.-t._________ 150
Urikány-zsilvdlgyi magy. köszénb. r.-t. — 100

X. Vasművek és gépgyárak ró sav.
EIrö magyar gazdasági gépgyár r.-t.______ 200
.Danubius- magy. haió- és gépgyár r.-t. 100
Ganz és társa vasöntöde és gépgyár____ 400
Narirági vasipar társulat____ __  — — _ 200
.Nicholson‘*-gépgyár részv.-társ.____ 200 K.
Rimamurány-saigótarjáni vasmű r.-t. _ 100
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár— — _ 200 
Teudloff és Dittrich g-ipgy r.-t. A) sor. elölj. 
Weitzer János gép-, waggongyár és vasönt. 400

XI. Könyvnyomdák ró ásványéi,
.Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t._ 100
Franklin-társnlat    ____ — —     150
.Kosmos* müintézet___________  100
Könyves Kálmán m. ir.és könyvek._ 200 K.
.Országgy. Értesítő* kő- és könyvny. 400 K.
.Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t. — _ 800 
Pesti könyvnyomda r.-t. —_ — _ óoo

XII. Különféle vállalatok részv.
Altalanos waggon kölcsönző-társulat — 400 K.

200 K. 
500 K

_______  200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K.
Egyesült magyarhoni üveggyárak r. t. _ 00
Első magyar betűöntődé r.-t. _ 100
Első magyar gyapjú mosó- és bízom, r.-t 200
Első magvar részvény seriőződe _— 300
Első magyar sertóshizlaió r.-t________ 200
Első mag>*ar wzállitási vállalat r.-t. _ . . 200
Első magyar szálloda r.-t._______ _ 80
Első magyar üveggyár részvény-társaság 400 K. 
Első pesti spódium es csontliszt gyár _ 100 
Fiumei n zsh an toló- és rizsiemenyilő gyár 500
Gschwindt-féle szeszgyár______________ 200
Gr. Esterházy Géza-fele cognac-gyár r.-t. 200 X.
eHungana* árpagyöngy-gyár------------------ 400
.Hungária* műtrágya es «énsavgyár____ 6*/,
.Hygieia* fémipar részvénytársaság------ 100
Jordan Viktor-leie bőrgyár r.-t._________100

. » « • • «la. részv 100
Kábelgyár céezvónytársaság---------------JOG
Kőbányái király serföző r.-t---------------  200 K.
Kőbanyai polgan serföző részvény társ. 200 K. 
Langer T. osztr. és magy. szab. ért. r.-t. 100
Magyar ezukonpar r.-t. A. sor.____ __ lOU

. . • B- -----------------100

109.- 
79.- 

235 - 
1190.-

124 -
785 - 

3050

236 - 
120C.- 

126. 
795.- 

8150 -

aiiaianos waggonsoicsonzo-iarsutai _ 4
.Apollo* köolajSnoiuitó-gyár r.-t.____ ;
Bantlin-féie vegyi gyárak r -t.______
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t.___ __  _ 5

19C - 
11J - 

2190.-

218.- 
160.- 
26C- -

200.-
1300

20C.
112

22CC.

38S.-
235.-
85.-

545.-

14T

155
420

1290
300
200
235

140
1RG0
500

Névértek
drbkint

kamatl,

Magyar fém- és lámpaáru-gyár r.-t. — — 100 
Magyar ruggyantaáragyár r.-t. — — — 100
Magyar villamossági r.-t. — — — — 200 K.
Nagvs/.ebini v.ianiosrafi r.-t. —------ — 00
Nemzetközi villamossági társasig —. — — 200 
Nemzetközi waggon kölcsönző r.-t.—. — 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t.-----------— — 2000
Quarnero réstvénvtársaság —----- - — — 10®
Royal nagyszállója részvénytársaság— 200 K. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. — — — — 200
Sziszek! tárházak r.-t._—-------- — — l®®
Telefon-Hírmondó r.-t.____ -- — — 1®® A*
Törökbirodalmi dohányegyedárnsigi r.-t. *®0

Xm. Köalekedóal váll réeav.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. — — 10® 
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. — — — 1®® 
Barcs-pakráczi vasút— — — — — — — *®® 
Budapest alagut-társulat — — — — — 1®-»
Budapesti közúti vaspálya — — — — —

, . . id. résij--------- I®®
• , • élv. jegy-------“

Budapesti villamos városi vasat-------— 100
• , , • “Budapest-szent-lőrinczi h. é. vasút-------*00
. _ ... els. részv. 100

Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasat r.-t. 300 K. 
Debreczen-hajdaaánási vasat — — — — 100
Déli vasút —---------------------------- — 300 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p. p. 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbe, részv— 200 
Győr-sopron -ebenfurti vasút — — — — *0®
Kassai közúti vasút__________________ 100
Kassa-oderbergi vasat-------— — — —
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r.
Magyar-gácsorszá’gi vasút-------------------
Magyar njrugoti vasút------ — — — —
Máramarosi eóvasút els. részv. — — —
Máramaros. dóvas-it törzsrészvényei — —
Máramarosi sóvasut B. részvényei-------
Marosvaaárh.-szaszreg. vasat els. részv. — 
Nagykikinda-murvbecsker. vasat els. r. — 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. ,,u
Osztrák-magyar államvasv*
Pecs-barcs: vasút-----------— — —
Petrozsény-lupéuyi h. ó. vasút els.
Szlavóniai h. é. vasút els. reexv. — — — *00

300 
200 
200 
300 
100 
100 
100 
100

_ 100 
1000 K. 

— — 300 ar. 
_______

XIV. Sorajegysk.
Bazilika sorsjegy----------------------- —

e e osztr. felülbélyegzéssel — —
, , nyeremény-jegy—--------— —

Bécsvárosi nyereménykölcsön 1874. évről — —
Buda váró sí sorsjegy--------------------------- - — —

. , csztr. felülbélyegzéssel-------
-Jó sáv* egyesületi sorsjegy--------------------- —

, osxtr. femibélyep.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy----------------- —

, e , , osztr. felülbélyegz.
, , , , nyeremény-jegy

Olasz vörös-kereszt sorsjegy------------------- --
, , , „ osztr. felülbélyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy _ — — — —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy — — — — — — 
Pálffy sorsjegy----------- --------— — — — —

XV. Pénznemek
Arany, es. és kir. vert------------------- — — —

. .... kör.--------------- --------
• osztrák vagy magyar 8 frtos — — — —
, 20 frankos--------------- — — — -
, 20 márkás—--------------------— -
, török aranyiira-----------—------------ —

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy (1Ö0 frank)-------— — —
Olasz bankjegy (100 líra)-----------— — — —
Papírra bel darabonként— — — — — — — —
Roman bankjegy (100 lei)_ — — —-------—
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) — — — —

XVI. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam_______

London _______ —
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok—
Pária__________—
Svájczi bankpiaczok 
Szentpétervár — —

ICO hollandi írtért — . 
100 frankért — — — . 
10 sterlingért — — -

100 márkáért—____ _
100 líráért — — — .
100 frankért_______ _
100 ,___ _
100 rubelért — — — .

xvn. Határidőre kötött írté kp.
Május hó végere.

Magyar aranyjaradék-----------— __ __  _ —
Magyar koronajáradék — — — — — — — —
Magyar általános hitelbank —----------- --  —
Magyar ipar- és kereskedelmi bank_ ____ —
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank — — — 
Rimamurányi vasmű 
Hazai bank 1 ‘

Deli vasút------------------- — — -
Osztrák-magyar államvasut 

Ií e 1 z á m o ló árfolyamok.
Magyar általános hitelbank — — —
Osztrák hitelintézet_______________
Mag>-ar aranyjaradék------ — — —
Magyar koronajáradóz____ __ — —
Magyar ipar- es keresk. bank — —
Magyar jelzálogbank ...---------------
Magyar penzv. es lesz. bank — _ _
Rima-Murányi vasmű r.-t. — — —
Első magyar alt. biztosító r.-t. — —
Budauest bankegyesület---------------
El bő magyar iparbark-------------------
Hazai bank részv. társ. — — — — 
Pesti ni. keresi. bank —---------------

392.— Déli vasat_______ — — __ — — —
Salgó-Tarjlni köszénb.— — — — — 
Magyar asphalt r.-t. — — — — —
Ljiaki tégla es meszegető-----------
Jég és viszontbiztosító reszv.-tára. 
Felsőm, banya és kohó r. t. — — —
Oszt.-magyar aliamvasut-----------—
Észak magy. kőszenbanya r.-t. _ —
Schlik-fóie vasőnt. äs gépgyár------
Fiumei hitelbank— — — — — — —
Egyes, tégla- és czementgyéx-------—
Kassa-Somodi kőszenbanya — — — 
Pesti hazai első takarékpénztár------

Horváth jelzálog-hitelbank 
Bp.-sz.-16rir.czi téglagyár — . 
Magyar alt. kőszenb. — — -
Fiumei hitelbank _ — —
Budapesti takp. és zálogkőL
Magj’ar villám reszv.-tara._ .
Nemzetközi waggonkölcs. — .
Ganz-féle vasöntöde_______
Bp. közúti vasp. id. r. jegy 
Budapesti közúti vasút 
Bp.-ujpest.-r. villám. ' 
Budapesti vili. városi vasul 
Alt. waggonkölcaön-t.

Uuiiao árfolyam
Pénz 1 áru

133.- 135.-
162.- 165.-
140 — 141.-
500.— 510.-
310.- 315.—
505.- 510.-

29<\- 3öC. —

: 61 - 62 -
158 * 16C -

19!.- 191.50

207*.— 208*.-
16«t - 170 -
342.5C 343.SC
22ul — 23C.-
293.— 294 -
160.— 165.-

92 - 95.-
102.— 103.-
485*.- 490 -

1C9.— 112.-

j 192Í- *93!-
200.- 201. -
208 50 209.50

l 203.SC 202 50
! 98. St. 97. -

62.— 67 —
62.- 67.—

100.- 101.—
100.- 101.-

22c! — 2211 —
100.— 101.—

175.-

6 - 6.5C
7.- 7 40
2.- 2.20

166.- 163.-
64 - 65.
65.- 67.—

3.60 4.-
4.1C 4 53
3.- 8.50

10.7C 11.20
.3.— 3.d)

11 5C 12,—
12.25 12.75
21.- 21.50

193 - 200.-
60.— 61.-

5.65 5.69
5.63 5.67
9.52 9.56
9.52 9.56

11.73 11.77

58 67Vs 58.87V.
1 45 25 45.45

99 05 99 35

119 SS 120.CS
58. f»7 V, 58 37*/,

45.25 45.45
I 47.65 85

47.35 47.55

12? 30 122 50
í 99-65 99 85
> 397.— 397 5C

106 25 106 75
263 - 253 50

I 365 75 266 2 6
! 250.5C 251 -

382.6C 362 80
76 5( 77 —

353 75 354 -

--- - -

z.~

— — —

—

Kamatozó Kincstári utalvány kamatl; 
Az Osztrák-Magyár bank k.-.matlaba

na (6 hó)— — — — — ■ 
iraltóleszamitoiasnál — -

Járadékok és bank záloglevelek elzálogosításánál — . 
Mas értékpapírok elzaiogositasanal-----------—--------

-------------4 V/s-----------
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FELHin

(Telefon Újság, zene- és ének-átvitelek)

2060 darab 5§ fsrlil névértékű részvényére,
A Telefon Himondó részvénytársaság — 50 évre «élé állami engedély alapján — 

1895-ben kezdte mng működését, jelenleg körülbelül

6000 állomása (előfizetője) van Budapesten,
s ez a szám napról-napra növekszik.

Ezenkívül a kereskedelmi m kir mlniaaterlnm által 61921,95_ m a. 
engedélye van a társaságnak a hálósainak as ország összes varosai os helységeire val 
kitérj esst ésér e. , . , , .

Jelenleg a hálózat kiterjesztése csak a főváros környékén levő 10 népesebb helységre nézve 
van tervbe veve, a honnan már nagy számban jelentkeztek előfizetők az erre J?na‘t2t°s7todél£ozik 
latok már folvamatban is vannak. Ezenkívül egyelőre Sm erdekes telefon-antornatét szándékozik 
a vállalat az elegánsabb szállók szobáiban, a bankok, hatóság“^ orvosok varótennbe^njtt. 
feiaüitani, melyek utján a nagy közönség 10 kr. bedobása ntan a Telefon ,H!™0Edü!- hallgathatja. 

Múlt évi október hó elsejétől a vállalat műiden előfizetője otthon a lakásán hallja

a magyar kir. operaliáz
összes előadásait (zenét és éneket) Ezen njitás következtében az elmúlt év^“,taze]^fiet^1.3Z^ 
tetemesen szaporodott Daczára annak, hogy a vállalat mar °a?yon ^at n^jt elohzetőmek^^ arra 
törekszik, hogv minden e téren mutatkozó praktikus újítást haladéktalanul alkalmazzon hogy
Telefon Hírmondót mindenkire nézve nélkülözhetetlenné . felosztva 6000 drhJelentei a társaság teljesen befizetett alaptőkéje: 600.000 korona, felosztva ouw ard
100 h„„nJ részvényre. A f. évi " ’Vén tart^^ndes.kü^s knt

“levését határozta el. 2000 ré-v^ve, mely

1897- SÄ ^IzTmtr^ a téren
e^éSl^kölSégek^k1 te/emireduäJa^mLizrö'rS1 eíőfcetók emelkedése folyta nemcsak 
egyrészről a Koitsegesnek le.cuic .. z i fnlvtnnos növekvése is annál inkább varhato,
mertÄ^tökTO^a e“automaták felállása által uj jövedelmi forrás nyílik a vállalatnak
a nélkül, hogy a költségek emelkednének,

A Telefon Hírmondó czélja és jövője:
A Telefon Hírmondó az uj kor legérdekesebb találmányainak egyike, mely amellett, hogy a 

legmesszebb menő szolgálatokat van hivatva a társadalomnak teljesíteni, még szórakozást is nyújt 
A vállalatnak saját hálózata van és minden előfizető a központtal van összekapcsolva.

Az előfizetők lakásába két hallgató-kagylót vezet be a vállalat, melyet ott szerelnek fel, ahol 
az illető kívánja (például az ágy, pamlag, karosszék, vagy Íróasztal mellé) és ahol legnagyobb kénye­
lemmel élvezheti az előadottakat. A berendezés ingyen történik.

Amit ma még csak a budapestiek élvezhetnek, már a legközelebb közkincse lesz Magyar- 
ország vidéki lakosainak is. Milyen óriási vívmánya lesz a technikai tudománynak, ha a 
budapesti magyar kir. opera vagy" népszínház előadásait vagy más ilynemű műélvezeteket 
a budapestiekkel egyszerre hallhatja Arad, Szeged, Temesvár stb., ha a vidékiek ugyanazon 
pillanatban értesülnek mint a budapestiek, hogy milyen áron kelnek a termények, vagy hogy az 
értékpapíroknak miiven az árfolyama a bel- és külföldi tőzsdéken, vagy ha az összes előfizetők a 
riadójel által figyelmessé téve, az egész országban egyszerre értesülnek valamely fontos eseményről. 
Ezeket tekintve, senki sem kételkedhet* a vállalat szép jövőjében.

A Telefon Hirmondé naponta korán reggeltől késő estig működik és ezalatt megszakítás 
nélkül közli a legújabb politikai, művészeti, irodalmi, kereskedelmi, sport, helyi és törvényszéki 
híreket és a legutolsó táviratokat stb. és mindezt egy negyedóráról negyedórára pontosan megálla­
pított napirend szerint olvassa fel. Ilyen napirendet minden előfizető díjtalanul kap. Különös fon­
tossággal bíró híreket egy jól hallható erős bugás (riadó) jelez.

Ezenkívül eev nemzeti külön hfllUgfVI
erők közreműködésével

gás (riadó) jelez.hang-versenyosztályn,
z —ai. - 1 1 hangversenyeket rendez.

Ezenkívül egy nemzeti 
színházi tag vezetése alatt 
is van a Telefon Hírmondónak, mely kiváló 
A katona-zenekar hangversenye is hallható.

A phonograph utján felvett dal- és zeneszámok átvitele a Telefon Hírmondó vonalaiba fénye­
sen sikerült és ezért indíttatva érezte magát a vállalat, bogy phonograph utján felvételeket eszkö­
zöljön Európa legjelesebb művészeinél, hogy ez által is azon helyzetbe jusson, hogy a legjobbat, sőt
az eddig elérhetlent nyújtsa elő- myanm «ír.1l Ü.M OŐVAWA11V Is van’ ™f" fizetőinek. — Hetenkint egyszer KJOTH»“** 11 «ting *Ol űüilj lyen mesék, 
versek, dalok és zeneszámok kerülnek előadásra. Mindezekért — az operaelőadásokkal együtt — 
(Párisban ez egyedül 150 frankba kerül) az évi díj nálunk csak 18 frt, tehát

tjcxÁrr naponta.

filáirási feltételek s
1. Egy 100 koronával (50 írttal) teljesen befizetett, a tőzsdén hivatalosan jegyzet részvény 

aláírási ára az összköltségekkel együtt

55 forintban állapittatik meg.
2. Az aláírások 1897. évi májns 25—30-ig tartanak, de esetleg előbb is lezárhatók. 

Aláírások már mai naptól elfogadtatnak.
3. Az aláírás alkalmával minden jegyzett részvény után biztositek-képpen 20 frt teendő le, 

vagy küldendő be bérmentve készpénzben vagy értékpapírban. A fenmaradó 35 frt legkésőbb 189j. 
évi junius hó 15-ig fizetendő.

4. Á jegyzékek esetleges leszállítási joga az aláíró helyeknek van fentartva, az erre vonatkozó 
megállapodás legkésőbb f. évi junius hó 5-én történik. A mennyiben az egyes aláíróknak jutó rész­
vények száma kisebb lenne a jegyzettek számánál, a különbözetből eredő felesleges biztosíték 
haladéktalanul visszatérittetik vagy a részvények átadásánál számoltatik el.

5. Az aláírók által t évi junius hó 15-ig át nem vett részvények az illetők számlájára eladatnak 
és teljesített biztosíték betudásával számoltatnak el.

Budapest, 1897. május hó.

A TELEFON HÍRMONDÓ részvénytársaság igazgatósága:
Radocüa János, kir. tanácsos, orsz. képviselő, elnök. Popper István 
mérnök, alelnök. Igazgatósági tagok: Bessenyey Ferencz orsz. képviselő, 
dr. Fenyvessy Ferencz orsz. képviselő, Nagy Dezső műegyetemi tanár, 
dr. Neményi Ambrus orsz. képviselő, dr. Szivák Imre orsz. képviselő.

30953

lek.

Jelentkezéseket aláírásra elfogadnak mától kezdve a
Magyar általános takarékpénztár részvénytársaság

*** BUDAPEST, V., József-tér* 8. szám,

Hírmondó részvénytársaság Budapest, VII
; m. -m
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8 EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 18. 1897
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, a compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás aq 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték Is fizetendő

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szara közöltetek.---------TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde* 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:
Brener nővérek

dohánytőzsdéje VI. kér., Teréz- 
' korát 54. szám.

Burger Vilmosnó
dohány tőzsdéje Andrássy-ut 51.

(Oktogon.)
Deutsch Julia

dohánytőzsdéje József-körut 
50. sz . (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánytözsdéje IV. Petófi-tér 

3. szám.
Toldi Lajos

könyvkereskedése Buda, II., 
Fó-utcza 2. szám, 

valamint minden hirdetési 
iroda.

Előkelő
discrét úriember, csinos hölgy 
ismeretségét keresi. Levelet 
„Szalon“ czim alatt a kiadó- 
hivatal továbbit.1 <HA9

Béluskám!
Jöjj kedden négykor fel, sok 
jót mondhatok — tied. 53:2(3

Elemér.1
Levélkéd vettem, áldjon Isten 
jóságodért, Budapesten vagyok 
a helyzet r.ghgzsgeglvgi kpzarm. 
Czimem: Mdeydo DeodoésJdo- 
dagk bdnk edzadszdtl osztály, 
Erzsébet-tér 9. sz. ölel sirig 
hü Cid . . . . 5222

Müveit
fiatal kereskedő, keresztény, 
egy világczég hivalalnoka, ön­
állósítás czéljából nőül vesz 
IS - 22 éves lányt, vagy gyer­
mektelen özvegyet 25—30,000 
írt készpénz hozománynyal. 
Levelet kér a kiadóba „Ember 
tervez1* jelige alatt. 10461

Gyorsvonat
Kolozsvár—Budapest. Amaz 
aranyos szőke hölgy, ki minap 
(vasárnap) ezen gyorsvonaton I. 
osztályban Budapestre utazott 
és ki a szomszédos kocsiból az 
„Egyetértésre“ figyelmezte­
tett, kéretik „Gyorsvonat“ 
czim alatt e lap kiadóhivatalába 
levelet küldeni, hogy személyes 
megismerkedés lehetséges-e V 
Legszigorúbb diseretiót becsület 
szavával biztosit Szemüveges.

10470

Manfré dnak
fess asszonytól levele van a 
kiadóhivatalban. 5324

ni mr"""»

Eladás.
Használt ée uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
í bécsi pénzszekrenygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 30507
Budapest melletti

Szent-Mihályon.4 drb egyenkint 
250 0-61 nagyságú, egymás 
mellett fekvő üres házhely, 
egyenkint vagy egészben, más 
vállalat miatt, olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 5316
Egy pár hintósló,

sütetpej 5 és 6 éves, elegáns, 
eladó V. Sas-utcza 1. Károly 
kocsisnál. 5312

Házhely
a székesfőváros legegészsége­
sebb. szép kilátású, naíry jövőjű 
pontján kanalizált, makademi- 
zált, gáz és vízvezetékkel ellátott 
utvzában. befásitva tulajdonos 
által eladó. Czim a kiadóhiva- 
talban. .5313 a

Baross-ntczábau
egy emeletes sarok bérház 
telek 200 Q-öl, jutányosán el­
adó. Czim a kiadóhivatalban.

5317
Bámulatosan olcsó

bútorok. Hálószoba félmatt 
cararai márványnyal 120 frt, 
faragba 160 frt, magas díván 
18 frt, salon-gamitura 65 frt. 
kihuzó-asztal 15 frt. Barock 
hálószoba 450 frt, barock- 
ebédlő 600 frt és feljebb. 
Városház-tér 5., Zöld-udvar, 
Braun Adolf. 30945

Vétel.
Birtokot

megvételre keresek Sopron, 
Szombathely, Győr, Budapest, 
Pozsony vasútvonalak közelé­
ben. Kivánalom: urilakkal és 
jó minőségű birtok legyen. Ára 
instrukezio és terméssel együtt 
150—200 ezer frt összegig. 
Ajánlatokat ügynökök kizárá­
sával kérek Budapest, I)am- 
janich-utcza 37. sz. ajtó 10. 
intézn1. 5221

Könnyű kocsi,
félfedelcs 4 üléses, megvételre 
kerestetik. Ajánlatok ..Balaton 
300“ jelige alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek. 10454

Alkalmazást keres.
Mükertész,

38 éves, nős, tevékeny, meg­
bízható virág-, konyha- és 
gyümölcsfakertész, érti a szőlé­
szetet, kertalakitásban szakértő, 
mielőbbi belépésre helyet keres 
Czime a kiadóhivatalban meg­
tudható. 5305

Egy állami ipariskolát végzett
rajzoló,

ki huzamossabb ideig volt egy 
bútorgyárban alkalmazva, bár­
minemű alkalmazást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 5323

Házvezetőnői
vagy gazdasszonyi állást keres 
azonnali belépésre vagy junius 
1-ére vidéki, szolid, megnyerő 
modorú, intelligens szorgalmas 
megbízható özvegy nő. Aján­
latot kér rReudszeretöu 
jelige alatt a kiadóhivatalba.

10494

Nagy uradalomban
óhajt gazdatiszti állást elfog­
lalni egy óvadékkal és kitűnő 
ajánlatokkal rendelkező szak­
képzett egyén százalékos 
részesedre. Esetleg elhanya­
golt birtokok rendbehozását is 
elvállalja. Ajánlatok e lap kiadó- 
hivatalába intézendők „Gazda­
tiszt“ jelige alatt. 10489

Könyvelő
alapos szakismerettel, előkelő 
vállalat tisztviselője, kinek 

annyi szabad ideje van még, 
hogy az esti órákban privát­
háznál üzleti könyvek vezeté­
sét és a levelezés elvégzését 
magára vállalja, szerény fel­
tételek mellett alkalmazást 
keres. Levélben! megkeresést 
„Ügyes és szorgalmas“ czi- 
men továbbit a kiadóhivatal.

10483
Alkalmi beszédek,

köszöntök, üdvöslö levelek
s más bármily irányú fogal­
mazványok készítését elvállalja 
mérsékelt díjazás és titoktartás 
biztosítása mellett, egy e téren 
nagy jártassággal bíró úri 
ember. Megkeresések e lap 
kiadóhivatalába intézendők 

..Alkalmi“ czim alatt. 10451

Alkalmazást nyer.
Egy vidéki pénzintézet

oly bankhivatalnokot keres, ki 
a részletiv üzletben is kellő 
jártassággal bir. Az eddigi 
működést feltüntető ajánlatok 
,Bankhivatalnok‘ jelige alatt 
e lap kiadóhivatalához czim- 
zendők. 5314

Főranguaknál
működött, nagy praxissal biró 
tanítónő vizsgára készülő 
gyermekek mellé nevelőül ajánl­
kozik. Ajánlatokat .Türelmes' 
jelige alatti a kiadóhivatalba 
kér. 10471

Főgépész,
ki gőzeke kezelésében is jártas 
és ki képes egy nagy gazda­
ságban levő összes gépek 
üzemben tartására és nagyobb 
szabású munkák készítésére, 
azonnal, legkésőbb Julius 1-ére 
alkalmazást nyerhet. Évi fizetés 
készpénz 500 frt, természetbeni 
lakás, fűtés, világítás és 
megfelelő naturalé. Úgyszintén 
egy vasúti élőmunkáé, ki a 
mezei vasutak építésében és 
fentartásánál gyakorlattal bir, 
azonnal alkalmazást nyerhet, 
fizetés megállapodás szerint. 
Ajánlatok: Kövendy Domokos 
macsi uradalmi főtiszt czimére 
Macs per Debreczen küldendők.

30937

Oktatás. A Teréz-köruton
pár lépés az Andrássy-uttól. 
egy udvari szoba az I. em., 
egy ur részére, azonnal kiadó. 
Czim a kiadóban. 10452

Joghallgató
elvállal otthon végezhető írás- 
munkákat, melyeket szép írás­
sal és pontosan elvégezne. 
Szives ajánlatokat „Joghall­
gató“ czim alatt a kiadóhiva­
talba kér intézni. 10415

Lakás és bérlet.
Lakást keresek

1897. november hó 1-ére, 
pesti oldalon, 4—5 szoba és 
mellékhelyiséggel, kerthaszná­
lattal. Czim a kiadóhivatalban 

5290
Kertész-utcza

folytatásában 51. szám alatt, 
több nagyobb úri lakás és üzlet- 
helyiség, confort berendezéssel 
augusztus 1-re kiadó. 5311

Különféle.
Hölgyek! Urak!

Széleskörű ismeretségemnél 
fogva, mely egész a salonokig 
terjed, bárkinek rangjához 
mérten a legelőnyösebb házas­
ságokat közvetitem, discretióról 
kezeskedem, dijjak utólagosan 
fizetődnek. Személyesen érte­
kezhetni délelőtti órákban, 
vidékre ajánlatomat levélileg 
bérmentve küldöm. Katona 
Sándor Budapest, Munkás- 
utcza 16. sz. 5325

Tokaji bor
kapható herczeg Windisch. 
Graetz Lajos jószágigazgató, 
ságinál Sárospatakon. Valódi, 
ságáórt kezesiig Tállalt*.
tik 30530

Hirdetmény.
Magy. kir. államvasutak. Szász- 
osztrák-magyar vasúti kötelék. 
Folyó évi junius hó 1-én a 
fenti kötelékben uj II. rész 
közös füzet lép életbe, mely 
különleges határozmányokat és 
kilómétermutatót tartalmaz. 

Ezen díjszabás az érdekelt 
vasutaknál megszerezhető. Bu 
dapest. 1897. április hó 27-én-

csíz
leghatásosabb

Jód-Brom fürdő.
Éghajlata száraz, meleg; gvógyered.
menyek meglepők. Fürdőévad mliu. 
í-jető1 szeptember végéig. IbO kényei- 
mesen felszerelt lakszoba; újoncán 
berendezett szanatórium; jó konvha- 
roagora-. olvasó-, biüiard-tefem •
lawn-tennis; térzene. Katonatisztek! 
államhivatalnokok május l-töl junius 
lő-eig és augusztus 15-étől szeptemiw 
végéig 50% kedvezményt élvnek 
gyógy- és ftirdődij tekintetében 
Prospektusokkal szolgái ■* 
Igazgatóság Csíz per Elme! széos. Áz érad alatt posta- es 

gönyhivatal helyben. 
Legelegánsabb szobák, valamint esa. 
ládi lakások, külön konyha esekű 
szobákkal 50 krtúl S frtig. C$ri*a
Margtt-nyaraló kezességénél m’ee!
_______ rendelhetők. v

Újszülött gyermekek,
a kiket anyjuk épen nem. vagy csak 
elégtelen módon szoptathat, a leírész- 
szerübb módon felnevelhetek a Nestlé
Henrik-fele gyermektápliszttel
Minta-dobozokat, az elkészítés módját 
tartalmazó leírást, szintúgy elismerő 
iratokat a legtekintélyesebb gyermek­
orvosoktól. lelencz-házaktól és gy ermek- 
kórházaktól kívánatra ingyen küld a 

központi raktáros: 30869

Berlyak F*
Bécs, I.. Naglergasse 1. sz.

Budapesti főraktár: Neruda N.. Kossuth Lajos-utcza.
Egy aitaggyermek tápllszí 90 kr. 

Egy adag sűrített tej 50 kr.
Orvosi K .rok utaltak azon veszélyekre, amelyek a csecse 

mök táplálásúnál a száj* és körörofájós martiak tejétől 
beállhatnak, s amelyben az ebből származható ragályos beteg­
ségek megelőzésére s általában az anyatej legtökéletesebb 
pótlekául a Nestle-féle gyermektáplisztet, mint a legrégibb 
gyermektapszert ajánlottak" Ez a tápszer Magyarországon már 
1872 óta ismeretes és összetételénél fogva nem szükséges 
semmi friss tejet hozzáadni

Ez a liszt eltekintve a társadalom minden rétegében sok 
év: kipróbálásától, manapság az első helyet foglalja el s már 
évek óta el van fogadva a Dr Widerhofer cs. és kir. udv. 
tanácsos vezetése alatt levő Szent Anna gyermekkórházban, a 
becs-lipótvárosi, Karolina, és Rudolf gyermekkórházban, a 
budapesti orsz. lelenczhazban, a pragai Ferencz József gyermek­
kórházban s az ottani klinikákon, a brünni Cyrill és Method 
gyermekkórházban, az olmützi orsz. gyermekkórházban és a 
graczi Szent Anna gyermekkórház’.?an stb Épugy lS72-ben a 
bécsi országos lelenezház akkori igazgatója Dr Fridinger 
bizonyítványa szerint fenyes sikerrel alkalmazták a leggyengébb 
gyermekek ápolására.

Ez az egyetlen gyermektápszer, amely ellentétben más készít­
ményekkel, a gyermekeknek exyenletes táplálékot nyújt s 
csak hideg vízzel kell felereszteni s nehány perczig forralni, 
mig a többi hasonló készítményekhez fria tejet is kell adni 
aminek nagy jelentőségére már előbb is utaltunk.

FJIariesibad otthon«
A „Fucus- klinikailag elismert gyógyszer soványitásra s a 

hízás megakadályozására, valamint a kövér egyéneknél elő­
forduló asztma megszüntetésére. Ara üvegenként 2 frt. Kapható 
Hazalinszky Károly, gyógyszerésznél, Budapest, Vili., Bükk 
Szilárd-utcza 28. szám. 39653

w

GYÓGYFÜRDŐ
'SZATMÁRMEGYÉBEN.Í

Megnyitás: í. évi május 25-én.
Erén érvényes, konyhasós savanyuriz kitűnő hatású horony •-

idrilt pyomor- es bólhurotban, a légzőszervek hurutos 
bántalmaiban. máj- és epebajokban, a veso. húgyhólyag 
be cgségelben. eiran*. ér. sárgaság e~ lépdag&natban. 
Nyálka-, hugysavoldó hatás tikinteteben a budapesti kir. tudo- 
rinnye^vt-ii.-n turtvnt ki-t-r.i-tek szerint a legkitűnőbb égvény es 
savanyuviznek bizonyult be.

A fürdőben Ivó-, fürdő- m belélogzo-gyógymód van, azon­
kívül hidegvizgyógyintézet •>< savó-kura.

A betegek szórakoztatásáról kellőleg van gondoskodva.
Helyben orvos, gyógyszertár es posta.

Vasúti állomás Sri n vér-Varalja és Tér só. hol kényelmes kocsik 
kaphatók és honnan a fürdőbe 2% óra alatt lehet jutni!

Levélbeli m- „-kere^ekre min lenről készséggel szolgál felvilá­
gosítással

30898 a fit rdőigazgatóság.

Hirdetések
elap részére felvé­

tetnek a kiadóhiva­
talban Papnövelde- 

ntcza 8. szám.

ft? ,r -ív-. • '***■*&»****?

23.391 ;V~2. sz.

Eladó lovak
menee
miül*

2 félvér hágó mén. Bánkbán-ivadek. 
7 kancza idei csikóval.
1 négyéves kancza.
4 hároméves csikó.

11 kétéves csikó.
11 egyéves csikó.
2 fekete öt és hatéves hámosló.

B. Orczy Béla.
30930 Ujezászon.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A szegedi vasnti hid alatti Tisza folyó szakaszon 

a 8260 és 10.000 számú szelvények közt létesítendő mederrendezési 
munkálatok keretében végrehajtandó, minteav 31.629-8 köbméter 
kőliányási és 1697-2 köbméter földmunkálatra, 825 
négyszögméter kőburkolat létesítésre, valamint az ennek 
ágyazatához szükéges 165 köbméter zúzott kő beépítésére 
nezve a füldmivelésügyi m. kir. minisztériumban f. évi junius hó 
4-én déli 12 órakor zárt ajánlati nyilvános versenytárgyalás 
fog tartatni.

A szóban forgó munkálatok tervezete, valamint a kötendő 
szerződés mintája és az annak kiegészítő részét képezendő általános 
és részletes építési feltételek, nemkülönben az ajánlati feltételek a 
szegedi rn. kir. folyammérnöki hivatalnál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők; ugyanott az ajánlati minta is megszerezhető.

Budapest, 1897. évi május hó 8-án.

Földmivelésiigyi m. kir. miniszter.

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
fvisszafizethető tet- 
izésszerlnti kiseoo 
részletekben Is) bár­
mily összeget ige- 

olcsón ad

bank- és váltótizlete 
Kossuth Lajos u. 4.

P Dreher-féle palota

amiért mindenki kénytelen mellékutakon jövedelmét | 
nagyobbitani, amihez a jelenlegi, ritka előnyös helyzet ; 
tőzsdén alkalmat nyújt.

A kevésbbé vagyonos részére is lehetővé van téve a | 
tőzsdeértékek emelkedő hullámzásában nyereséggel része­
sedni, mely czélra egy elsőrangú bankczéggel összekötte­
tésben álló hivatalnok, aki mérvadó fináncz-körökhöz való I 
benső viszonyánál fogva értékes adatokkal rendelkezik, 10°/0 I 
nyereségrészesedés ellenében szolgálatait felajánlja.

Felvilágosításokat, a vidékre is, diseretio mellett szívesen I 
nyújt. Kérdések „Fortuna 1000“ alatt Budapest, főpostára, I 
poste restante intézendők. 309431

fi rr

Zólyommegyében. Vasúti-, posta- és távirda-állomás.
Fenvves erdők. Enyhe kiima. Franzensbad hoz hasonló összetételű glauber- 

sós-ásványvizek gyomor-, bél-, máj- és vese bajok ellen. Meleg fürdők.

Kneipp-féle hideg-vizgyógymód. Massage, test- 
egyenészet és svéd gyógytornászai

Oeztel-f'-Ie terrain-kura. Savó kúra.
Rendezett erdei séta-utuk. Játszó-terek. Térzene.
Kenyel'-mmel berendezett 120 lakószoba, hetenkint, ágyneművel együtt 

4, 5, 6, 7 és 8 frtért.
Olcsó étkezés étlap szerint. 90865
Fürd óorvos: dr. Kelen István, Budapest, Andrássy-ut 51.

FQrdőévad s május 15-től szeptember végéig.
Bővebbet az alulirt tulajdonosnál Beszterczebányán és s fürdőorvosnál.

ÄSONenamer ILajos.

SZLIACS
természetes meleg-vasa» fürd5 Zólyommegyében. vasúti- 
posta- és távirdaállomás. A saját kezelés alatt álló Rail 
vánszky-féle épületek ez idényben la leszállitott iro* 
bérelhetők Az előidényben májúé 15-től jnnins végéi* 
és az ntóidényben angneztns 15-től szeptember végéig 
40% árengedés. A m. t. vendégeknek a Radvánsfcftie 
házakhoz újonnan épített, étteremmel és üveg-verandával" ellá- 
tott vendéglő áll rendelkezésre. Lakásmegrendelésekkel kér! 
jük az alóli rótt gondnokhoz fordulni, ki készséggel szollá 
mindennemű felvilágosítással. c 30737

Gábriely Ede, Radvánszky-féle házak 
gondnoka Szliácson.

50 óv óta első szaktekintélyek szerint leg-
Í0359 jobb safiájviz az

AMATHERIN
jD**- Popp mWm bécsi udv.

fogorvos készítménye.
Egy palaczk ára 1.40, 1 frt és 50 kr. minden 
gyógyszertár, drogneria és illatszer üzletben.

A már 41 év óta dicséretreméltónak elismert, a magyar királyi 
hatóság által jónak talált és engedélyezett

Dr. SPITSEE-fél=

egészségügyi
30679

szeplő, himlöhely, sömör, máj foltok, fa­
kadókok, forrósági persenések, orrvörös- 
seg és minden egyob arczvirágzások ellen,

valamint a Dr SPITZER-féle
mely az arczkenöcscsel a használati utasí­
tás szerint alkalmazva, még korosabb
egyéneknek

kölcsönöz.
is viruló e fiatal kinézést

20948

Magy. kir. államvasutak. Üzletvezetöség Kolozsvár.

Egy nagy tégely arczkenőcs ára 80 kr., kisebb 50 kr., szappan 50 kr., Utánzásoktól 
óvakodjunk 1 Csak Krajcsovlcs által Vnkováron készített kenőcs valódi. Minden 

tégelyen Krajcsovlc», a készítő arczképe látható. Főraktár:
BUDAPEST, VI., Király-utcza 12. szám. Török József gyógyszertára.

10834,41. sz.

Hirdetmény.
A m. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége nyilvános 

ajánlati tárgyalást hirdet a kolozsvári mühelytelepen levő 
CtozdonyszerelGmühely kibővítésére és ezen műhely fennállói 
részében elhelyezendő sülyeztő gödör létesítésére, valamint a 
szükséges csatornázási munkák végrehajtására.

A ten ek. a költségvetés, a szerződési tervezet, az ajánlati | 
minta, a pályázati feltételek, valamint a munkák végrehajtá­
sához kötött feltételek. Kolozsvárott az üzletvezetőség páiya- 
fentartási osztályában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1897 évi május hó 29-én déli 
12 óráig kell benyuitani alulírott üzletvezetőségnél Kolozsvárott.

Az ajánlatokat 50 kros, az ajánlat mellékletei ivenkint 15 kros 
1 -heggel ellátva, lepecsételve és a következő felirattal adan-1 
dók be: „Ajánlat a Kolozsvárott létező műhelyépület ki- ‘ 
bővítésére.“

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe 
vétetni. Az ajanlat benyújtását megelőző napon 1897. évi 
május hó 28-án déli 12 óráig 450 azaz négyszázötven o. é. frt 
bánatpénzt kell a magy. kir államvasutak kolozsvári üzlet­
vezetöség gyüjtöpénztárába akár készpénzben, akár állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban letenni. A bánatpénzről 
szóló letét jegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számít­
tatnak, de névértékén felül számításba nem vétetnek.

C'Uh. idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak 
a tárgyalás alapjául.

Posta alján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevény- 
nyei adandók fel.

Kolozsvár, 1897. évi május hóban.
Az üzletvezetőség.

Ivátta--e mér et

VÁSÁRNAPI LAPOK
valamelyik számát?

Ha még nem látta kérjen belőle mutatványszámot!

—A „Vasárnapi Lapok
a legdíszesebb és legtartalmasabb szépirodalmi képes hetilap.

Főszerkesztője: Beniczkynó Bajza Lenke.

Vasárnapi Lapok‘--at az Egyetértés előfizetői 
kedvezményes áron kapják:

Egész évre S frt helyett ..... 6 forintért.
Fél évre 4 frt helyett.....................3 forintért

Negyedévre 3 frt helyett.....................1 frt 30 krért.

Az előfizetés az Egyetértés kiadóhivatalához küldendő.

Szabadalmakat
(Patente)

kieszközöl, védjegyeket és mintákat belajstromoztat, 
a világ minden államában, legkedvezőbb feltételek 

mellett, 30804

Hétliy János,
nemzetközi szabad, iroda,

Budapest, Erzsébet^korut 12.
Tulajdonos Zielinski Szilárd, oki. mérnök.

TeveszŐr-havelock 
egész gallérral víz­
mentes 9 frt, loden- 
öltözetek minden 

színben, tiszta gyapjú 
15 frtért, mindig rak­
táron vannak Roth- 
berger Jakab cs. és 
kir. udvari szállító­
nál Budapest, IV., 

V áczi-utcza 2 3.

4ÁAAA
ZONGORÁK és PIANINÓK
megvételre vagy berbe legolcsóbb

áron kaphatók a
CSUPORT J.-féle zongoraterembe 
Koronaherczeg-ntcza 9. szám

a Harisbazárraj szemben. 3Uit#5?WTf
Magyar királyi államvasutak.

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles köszönetirat foírtáo 
ezen orvos tudor legmelegebben ajánlható.

Kerékpár-gyári raktár,
eredeti

Humber
Beaston

Hillmann Herbert Coper Coventry u. Eger.
Saját készítmény ti Villám csak elsőrendű kerék­
párok, az Ezredéves országos kiállításon a kiállítási érem­
mel kitüntetve; különösen ajánlom, mint igen olcsót, 
a 97-es jegyű különleges kerékpáraimat 120 frtos árban. 
Átalakítások, úgymint • megrendelések külön mintákra 
30519 lelkiismeretesen eszközöltetnek.

Herbster Károly, K

Állandó nagy bulor-kiállilás!
Nemcsak a fő- és székváros, de Ausztria-Magyarország legnagyobb és legfényesebb asztalos és kárpitos 

bútor-telepe, felülmúl minden ilynemű vállalatot, úgy óriási terjedelme, mint czélszerü és fényes berendezését ille­
tőleg és elenyésző csekélységgé törpül minden eddigi bútor-raktár mellette, ezért kiváló látványosságot képez úgy a 
fővárosi, mint a vidéki n. é. butorvásárló közönségnek.

Állandó butor-kiállításunkon az árak rendkívül olcsók és minden hirdetett árat messze túlszárnyalnak, hozzá J 
képest pedig a lehető legszilárdabb és Ízlésesebb kivitelben van minden dolgozva.

Vidéki megrendelések gondosan csomagolva és biztosítva lesznek szállítva.

PATYI TESTVÉREK fő-és székváros! tortelepe!

Az élet vásárja.
Egy kötet elbeszélés.

Irta: TÍMÁR SZANISZLÓ.
Ujabbkori elbeszélő irodalmunk e remek 

gyöngyei egy igazi költői kedély mélyen át* 
érzett megnyilatkozásai s a füzet minden egyes 
darabja a való élet éles és mély elméjű meg­
figyelésén épült fel.

Megrendelhető az „Egyetértés“ kiadó- 
hivatalában. Ára 1 frt 20 kr.

Titkos betegségeket,
hugycsofolyásokat és sebeket, az önfertöztetés utobajait. 

I az elgyengült férfiéről, magömléseket, a bajakornak utó- 
I következmenyeit, nőknél fehérfolyást, bármennyire is idültek, 

valamint mindazon nöl betegségeket, melyeknek a magtalansag 
egyik föokozója es bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód szerint 

biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebész, ezülesz és szemész tudor, volt csász. kir. észt.-főorvos.

Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-uteza 1. sz., 
II. emelet, bejárat a lépcsőnél.

Rendel: naponta 10 órától d. e. egesz 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszol tat'k
es gyógyszerekről u> gondoskodva le

váróterem.
- Nőknek külön

.cyan 
rendelhető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
tmár a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek es ezek éezzzerü 

gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ára 8 frt 50 kr.. Só791
gjSg“ most csak 90 kr. “96

A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bérmentve küldetik meg. 
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — fi. A nemi élet 
«•bredese. — 111. Az ónfertözés es az ejjeli magömlések. — !>'. A húgy­
cső takar (tripper) és hugycsőszüköletek. — V. A bujakór (ripinlis). — 
VI. Fehérfolyas. — VII. Elgyengült ferfierő. — Vili. Női magtalansag. 

IX. Az ivarszervek megbétegedesenek főtényezője a prostituczio.

Déli vasút.

Kerepesi-ut 9/a. szám, a Pannónia szálloda mellett. 30805

árjegyzékkel nem szolgálhatunk.

Hévízi gyógyfürdő.
Keszthely vasúti állomás.

Kénes Héviz (megnyitás május l-től szeptember 
végéig) iszapkorpával.

Világszerte ismeretes fürdő gyógyulást nyújt csuz, kőszvény, 
csont-izület és közbántalmaknái, csonttörés, csontszú. Neuralgia 
(Ischias), görvélykór oly eseteknél is, a melyek már sehol sem 
voltak gyógyíthatók. Masszírozás, masszírozó terem, hozzáértő 
masszirozóval. 30941

BV Prospektust kívánatra ingyen kOld
a fürdőigazgatóság.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, ÍV., Papnövelde-utcza 8. sz.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

68,152/1897. szám.

Hircfletményk
A m?gy. kir. államvasutak igazgatósága nyilvános ajánlati 

tárgyalást hirdet a piski állomáson létesítendő 22 állású mól* 
donyszin, 2 külső tisztitógödőr és egy mozdonyforditó korong­
alapzat előállítására szükséges építési munkák végrehajtásara.

Á tervek, a költségvetés, az egységárjegyzék, a szerződési 
tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint a 
munkák végrehajtásához kötött feltételek, Budapesten, a magy. 
kir. államvasutak igazgatóságának magasépitményi ügyosztályá­
ban (Teréz-körut 56. III. em. 13. ajtó) és Aradon az üzlet- 
vezetőség páiyafentartási osztályában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1897. évi junius hó 4-ón déli 
12 óráig kell benyújtani alólirott igazgatóság építési főosztályi 
ban (Teréz-körut 56. II. em. 10. ajtó).

Az ajánlatokat 50 kros, az ajánlat mellékleteit ivenkint 15 
kros bélyeggel ellátva, lepecsételve és a következő felirattal 
kell benyújtani „Ajánlat a piski állomáson létesítendő mozdony- 
szin előálliásáia.“

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe 
vétetni. Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1897. 
évi junius hó 3-án déli 12 óráig 4000 azaz négyezer o. é. 
forint bánatpénzt kell a magy . kir. államvasutak központi fő­
pénztáránál (Andrássy-ut 75. sz. földszint) akár készpénzben, 
akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban letenni. A 
bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok legutóbb jegyzett árfolyam szerint számít­
tatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak 
a tárgyalás alapjául.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevény* 
nyel adandók fel.

Budapest, 1897. május hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomást nem díjazunk).

Hirdetmény-
Az idei fürdöóvad tartama alatt f. é. május hó l-től fo^* 

szeptember hó végéig Budapest déli vaspályáról, Budapest 
k.-p.-u.-ról, Budapest Kelenföldről, Székesfehérvárról és Kanizsá­
ról rendkívül mérsékelt áru L, II. és I1L osztályú, az egeti 
évadra, azaz szeptember hó 30-ig érvényes menettérti 
jegyek adatnak ki Siófokra, Szántódra, Balatonföldvár ni. b -re, 
Szemesre, Boglárra, Fonyód-fürdőtelepre és Balaton-Szt-Györpr«, 
továbbá (Siófokon át) Balatonfüredre, Almádira, KenőséreJ 
(Bogláron át) Révfülöpre, Badacsonyra és vissza. Ezen men«- 
térti jegyek alapján a podgyász a fentnevezett vasúti- és g** 
hajózási állomásokra, valamint viszont közvetlenül tovabbittatii* 
mely továbbításnál a déli vasút vonalát illetőleg jegyenkint 
25 kg. podgyászszabadsuly engedélyeztetik.

Ezenkívül a fürdőévad tartama alatt Budapest d. y. és Siófok 
közötti forgalomban időleges jegyek adatnak ki, a meiv** 
ára: egy hóra 1. oszt. 52 frt, II. oszt 38 fit, az egész fürdó- 
évadra I. oszt. 128 frt, II. oszt. 94 frt

Az igazgatósás-

1897.
SZERKESj

BUDAPEST,IV.Pá
Telefon

KÉZIRAT OKÁT Itt* | 

C5AK BÉRMENTES I

elöfizetÍ
Vidékre postán v. hely]
Egy étté .... *0 frt. I 
Egy fél érre . . 10 frt. |
JEftlfőidre: s hóra Nei 
franca»-, Olasz-, Orosz-, 1 
ereságokba, Srájcz-, “ 
valamint amaz orsz«^. 
eaenödéehez tartoznak.

Egy szám i

A pozson
Hamarjában 

mi a nagyobb 
zsonyban a ma 
mint a magyar 
Hiányos kifejez 
pedig az a mo 
lyel ma báró B| 
ezt a szerfölött 
gáttá, vagy az 
niszterelnöki szí 
az ügyeket és 
báró Bánffy De 

A miniszterei 
két lábon álló 
lág előtt. A vil 
veset törődik 
előtt épenséggell 
micsoda egyéni 
házva kormány 

Soha szánaln 
sen, soha szégy 
jelentkezett eze 
goknak a szert 
mikor báró Bá 
ták a magyar 
a pozsonyi ünn 
nyos mellőzteté 
nyilatkozott.

És a miniszt 
gét és egyéni 
tette úgy Szilág 
elnökének az ül 
tetben korrekt 
Ságénak és a 
felfogásnak meg: 
Eötvös Károlyn 
lévő kérdést mi 
okos fejtegetése 

Báró Bánffy 
dekü kérdések < 
tálta. Mindent, a 

Krompromittál 
tét, mert orszá 
tette, hogy telje: 
törvényhozás 
helyes fölfogásé 
4*ly megoltalma 
nemzetet, mert 
zeti szuverenitá 
nyes kifejezőjét 
zsonvi nagy 
csinylő lenézés 
nem tartotta é 
nak. Kompromit 
mert azt az üm 
maga a király n| 
nemzet közt v 
megnyilatkozásai 
tálni akarta Szil 
elnökét, a kiről 
hogy a klubban 
elintéztetni az 
a király előtt 
mire Szilágyi Dq

(Születésének két- 
Érdekes jelenség! 

egyes világhírű naa 
sorával ajándékozik 
kevésbbé híres írók 
tek, mely nekik vili 

Shakespeare, Mól 
nak tündöklő csi| 
Beaumarchais, Mac 
jebb két alkotásuk I 
nagyság pantheonjí 

Az utóbbiakhoz 
kétszáz éve szülei 
kétszáz kötetet irt, | 
nek czime él az 
Lescaut és Des Gr\ 

A nevezetes évfol 
elfeledkeztek. Se aj 
mozdult meg, hogy 
Csak most. midőn 1 
Párisi regényírók tj 
rendezni. A most 
egy emlékbeszédet 
grisetttek városábk 
költőjéről, ügy láts 
datlanok.

Ez érdekes künj 
gyón érdekes. 1697 
élete nem volt bold 
megfelelő, haném ij 
viharok s nemcsak | 
mellen, mint vész. 
ide-oda a nyughata 

Ez a nyugtalan 
akkor kezdődött ro| 
a magány honába:. 
Tizenhatéves koráig 
után pedig az élete 
egyike nagyon meg 
toentumu Prevost-tl 

A zárda neki kai 
gyott, de melybe, 
gyakran visszatért ed 

„A Congregation! 
zatosan kéri a parii 
St. Germain de L 
barátot lehetőleg lel 
a benezések és a jl 
két Ízben megszökól 
hívják, Hesdinből vf
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